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Za Inozemstvo 40 din. 
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Rokopisi se ne vračajo. 

ANGLEŠKI KRALJ PRVIČ V AMERIKI 
Angleška kraljevska dvojica je včeraj prispela v Kanado in je bila svečano sprejeta 

Prvi pozdrav so ji nudili kanadski Francozi 

Za našo vas 
Porazne ugotovitve o socialnem, 

zdravstvenem, gospodarskem pa tudi o 
kulturnem in moralnem stanju naše 
vasi prinašajo zdravstvene, publicistič-
ne in tudi politične publikacije. Ko li-
stamo po teh publikacijah, ki obrav-
navajo iz raznih zrelišč strukturo in 
življenje v slovenski vasi. se nehote s 
svojimi mislimi pogreznemo v razglab-
ljanje o osnovnih pogojih samobitno-
sti vsakega naroda, tehtamo pojave, ki 
so nam svojski in skladamo na kup 
vse ono. kar naj bi našemu narodu da-
jalo obeležje kulturno močnega, soci-
alno-gospodarsko solidnega, politično 
zrelega in narodno zavednega naroda, 
ki bo tudi v državno-politični smeri 
znai ubrati vedno prava pota. Prisilje-
ni smo, da resno vzamemo na znanje 
to. kar pišejo: Zgeč o Halozah. Modern-
dorfer o vasi na Dolenjskem. Keren-
čič o Jeruzalemskih goricah. Bilimo-
vič o agrarni strukturi Slovenije, dr. 
Pire o zdravju na vasi in o prehrani 
prebivalstva. Baš o življenskem nivoju 
kmeta. 

Same suhe ugotovitve so to. ki pa 
so često ostre, tako da režejo v srce 
in nam v obraz potisnejo žalost, v du-
šo pa spoznanje: naše podeželje hira in 
propada. Razmere na vasi so take, da 
morajo vzbuditi vsesplošno zaskrblje-
nost in izsiliti najkrepkejše protiukre-
pe. Lepo je biti optimist, greh pa bi 
bil, ako bi s tem hoteli opravičevati 
svoje brezdelje ali nepoznanje stvar-
nosti. Nataliteta pada, ljudstvo se sla-
bo hrani, koruzni kruh in krompir sta 
mnogokie njegova glavna hrana. Zdrav-
stvo na vasi je često več ko primitiv-
no. Tisoči in tisoči nimajo dovolj jesti, 
ogromno je število onih, ki morajo v 
tujino, kar v večini primerov ni ugod-
no za njihovo nacionalno zavest. Dol-
ga armada viničarjev je kakor en sam 
raztegnjen skelet. 

Teoretično imamo v Sloveniji 154.628 
kmetskih gospodarstev, od tega okoli 
90.000 gospodarstev z manj ko 5 ha 
zemlje. To so posili kmetje, dejansko 
so to mezdni delavci s skromno mož-
nostjo zaposlitve. Prof. Bilimovič nam 
pove, da je v Sloveniji kmetskih go-
spodarstev kar celih 18 tisoč ali 11.8%> 
vseh kmetskih gospodarstev takih, ki 
n imajo niti polnega hektarja zemlje. 
Taki domovi so neizčrpna železna re-
zerva ročnih delavcev, ki se izgublja-
jo iz vasi v svet. 

Imamo razpredeno socialno-politično 
zakonodajo. Toda ta ščiti v prvi vrsti 
ročnega delavca in nameščenca. Soci-
alna zaščita na kmete ne seže. Podjet-
ja, kjer je brezposelni kmetski človek 
zaposlen kot ročni delavec, so navad-
no (n. pr. javna dela) izvzeta iz pri-
stojnosti zakona o zaščiti delavcev ali 
drugih socialno-zaščitnih zakonov, ta-
ko da je kmetski človek tudi v tej last-
nosti prikrajšan. Ni zato čudno, če 
marsikje opozarjamo, kako se ljube-
zen do zemlje stalno bolj suši in posta-
ja domača gruda za dušo in telo brez 
prave vrednosti. Če pridejo v vas več-
je nesreče. pomoč ni organizirana, sreč-
ni posamezniki so deležni kake milo-
ščine. Zavarovanja zoper škodo po to-
či ni, živina ni zavarovana, živino-
zdravnik je drag in od rok; tudi za 
svojo ali svojcev bolezen ni denarja 
za uspešno zdravljenje. Požari, suša, 
povodnji, mraz, vsi ti množestveni po-
javi, ki se stalno ponavljajo in leto za 
letom ugonabljajo domačije, vpijejo 
po nujni potrebi, stalne, zanesljive in 
zadostne pomoči. Če brskamo po pro-
računih javnih korporacij, vidimo tam 
lepe stvari, toda skoro ničesar, kar bi 
bilo sposobno, da res blagodejno seže 
v najbolj žalostne kote naše kmetske 
hiše in zagrabi jedro kmetskih social-
no-gospodarskih problemov. 

Hočemo biti močni na zunaj in na 
znotraj. Živeti hočemo v zavesti, da smo 
močen in spoštovan narod, ki je srečen 
sam iz sebe. Želimo, da bi bila naša 
narodna zavest absolutna in trajna in 
vedno aktivna, nikdar kolebajoča in 
malodušna. 

Tako naj bi bilo! Zato pa morajo v 
našo vas seči najkrepkejše in najdosled-
nejše reforme. Vse je izvedljivo, mora 
biti izvedljivo, ako je v nas dobra vo-
lja in mnogo dejavne ljubezni za ljud-
stvo. Pustimo umolknit i besede slavo-
speva na kmečkega človeka. Dajmo mu 
v dušo resnično zavest, da je on steber 
države. V to pa so potrebna dejanja in 
zopet dejanja. Čas, v katerem živimo, 
je na marsikaj pokazal s prstom, s pr-
stom pa kaže tudi na socialno-gospo-
darske prilike v onih naših vaseh, ki 
leež malo vstran od glavnih cest — toda 
so jedro in bistvo naše domovine. 

Protest kralja Zoga 
pri Driaštvu narodov 
Ženeva. 17. maja. w. Bivši albanski kralj 

Zogu je poslal generalnemu tajniku Dru-
štva narodov pismo, v k a t e r e m protestira 
proti italijanski okupaciji Albanije. Poseb-
nih predlogov v svojem pismu ne navaja. 
Generalni tajnik Društva n a r o d o v Avenol 
jc v ponedeljek sprejel nečaka kralja Zo-
ga, princa Huseina 

Quebec, 17. maja. br. Angleški kralj 
Jurij in kraljica Elizabeta sta v pretekli 
noči prispela v Kanado. Z današnjim dnem 
se je pričel njun obisk na ameriškem kon, 
tinentu. Vsa Kanada je na nogah. Prvi do-
minion in žitnica Anglije je ponosen in 
srečen zaradi prvega obiska vladarske 
dvojice v deželi. Vezi dominiona z angle-
ško domovino so se v hipu močno okrepile. 
Danes ni več nobenega Angleža in ne 
Francoza v Kanadi, ki ne bi bil priprav, 
ljen v vsakem primeru brezpogojno stati 
ob strani matični domovini. Obisk, do ka-
terega je prišlo baš v času vojne' psihoze 
v Evropi, je bil za Kanado odločilnega po. 
mena. To je dokazal že današnji sprejem 
angleških suverenov na kanadskih tleh. 

»Empress of Australia« je priplula po 
veletoku Sv. Lovrenca mimo nove Fun, 
landije že snoči ob 10.30 do Orleanskega 
otoka Ln se tam zasidrala. Na obali se je 
zbrala ogromna množica ljudi in še opol-
noči so kanadski Francozi, ki so tam na-
seljeni, vzklikali »Vive le roi!« Orleanski 
kmetje so bili menda prvi Kanadčani, ki 
so tako pozdravili svojega vladarja. Z lad-
jo so pred otok priplule tudi štiri kanad-
ske in dve angleški vojni ladji. 

Davi so že na vse zgodaj krožila nad Or. 
leanskim otokom kanadska vojna letala. 
Ob 7. je kraljevska ladja odrinila na po-
slednji del svoje poti. Pot je bila kratka, 
le 14 km je bilo daleč do Quebeca. Na oba-
li Quebeca, glavnega mesta francoskega 
dela Kanade, se je že ob zori zbirala 
ogromna množica ljudi, ne le domačinov 
Francozov, nego tudi ljudi iz najoddalje-
nejših krajev in celo Zedinjenih držav. Več 
ko sto tisoč jih je bilo zbranih na pomolu 

Pariz, 16. maja. z. V merodajnih lon-
donskih krogih je sedaj prišlo do spozna-
nja, da Rusija odklanja angleške pomisle-
ke proti sklenitvi trozveze, Anglije, Fran-
cije in Rusije. Napovedi, da niti Molotov, 
niti Potemkin ne prideta v ženevo, kakor 
je bilo prvotno nameravano, tolmačijo kot 
znak, da zahteva sedaj Stalin takojšnji 
odgovor Anglije na poslednje ruske pred-
loge in pobude. V londonskih diplomatskih 
krogih prevladuje vtis, da je ta cilj že do-
sežen, ker zunanje ministrstvo z vso na-
glico izdeluje odgovor na ruske predloge. 
Po strožji interpretaciji odpovedi prihoda 
Molotova, odnosno Potemkina v ženevo 
pa je hotel Stalin dati s tem angleškemu 
zunanjemu ministru razumeti, da se lah-
ko sestane z ruskimi državniki v Moskvi, 
če polaga na to kako važnost. 

Spričo takega položaja pogajanj stopa 
vedno bolj v ospredje posredovanje Fran-
cije. Pariški politični krogi so zaradi po-
novnega zastoja v pogajanjih med Lon-
donom in Moskvo precej nerazpoloženi. 
Upajo pa, da bo lord Halifax, ki pride v 
soboto v Pariz, kjer bo prekinil svojo pot 
v ženevo, lahko dobil že popolnoma kon-
kretne posredovalne predloge, ki jih se-
stavljata ministrski predsednik Daladier 
in zunanji minister Bonnet. Zlasti franco-
ski vojaški krogi pravijo, da je treba po-
lagati manj važnosti na razne diplomat-
ske finese in s tem večjim poudarkom 
stremeti po dosegi realnih ciljev, ki so 
popolnoma jasni in nedvoumni. V Parizu 
tudi upajo, da Moskva ne bo vztrajala 
okostenelo na kaki alternativi, ki bi pred-
stavljala nevarnost, da se pogajanja sploh 
razbijejo. »Temps« toplo zagovarja kom-
promis in izraža s tem razpoloženje vse 
francoske javnosti. 

London, 17. maja. o. če ne bo prišlo do 
pomembnih izprememb v angleško-ruskih 
pogajanjih, po vesteh angleških listov iz 
verodostojnih virov ni izključeno da bi 
moglo priti do prekinjenja pogajanj med 
Londonom in Moskvo. V zvezi s tem 
poudarjajo listi, da bo odgovor angleške 
vlade na ruske predloge vseboval nasled-
nje štiri protipredloge : 

1. Objavi naj se skupna izjava, da bodo 
Anglija, Francija in Rusija takoj stopile 
v akcijo v primeru neizzvanega napada na 
njihove sosede. 

2. Ruska vlada naj za jamči neodvisnost 
in teritorialno integralnost vseh sosednih 
držav. 

3. Anglija in Francija ponujata Rusiji, 
da ji bosta priskočili na pomoč, če bo na, 
padena v izvrševanju svojih obveznosti na-
pram katerikoli sosedni državi. 

4 Vojaško sodelovanje Anglije, Francije 

in obrežju. Vse mesto je bilo v zastavah, 
mlajih in zelenju. »Empress of Australia« 
se je skupno s svojim vojaškim sprem« 
stvom zasidrala četrt milje daleč od 
obrežja. Na parnik so najprej prišli ka-
nadski ministrski predsednik Mackenzie 
King in vodilni kanadski oficirji. Angle-
ški kraljevski par jih je sprejel na krovu. 
Po prvem pozdravu, ki je bil nadvse sve, 
čan, so se vsi skupaj z motornimi čolni od-
peljali na obalo. 

Ob ogromnih manifestacijah množic je 
angleški vladar malo pred 10. uro stopil 
na kanadska tla. Oddelki grenadirjev in 
kanadske redne vojske so vladarju in 
kraljici izkazali vojaške časti. Ob zvokih 
fanfar, grmenju topov iz stare kvebeške 
trdnjave ter salv s kanadskih vojnih ladij, 
zvonjenju in tulenju siren si je kralj v 
spremstvu ministrskega predsednika ogle-
dal častne oddelke vojske. Godba je še 
svirala angleško himno, ko je vladar s 
kraljico stopil na častno tribuno, kjer so 
mu svečano predstavili člane kanadske 
vlade in druge ugledne osebnosti. Okrog 
10.30 se je formiral sprevod avtomobilov, 
ki je odpeljal kralja in kraljico, njuno 
spremstvo ter najvišje osebnosti Kanade 
počasi skozi gost špalir množic v mesto. 
Manifetacije so bile nepopisne. 

Pred parlamentom so sprejeli vladarja 
zastopniki kvebeške pokrajine, na veli, 
kem dvorišču parlamenta pa so bile razvr-
ščene čete posameznih vrst orožja kanad-
ske vojske. Predsednik vlade in guverner 
kvebeške pokrajine sta vladarja in vlada* 
rico odpeljala v slavnostno škrlatno dvo-
rano, kjer je bil zbran kvebeški deželni 
zbor. Ko sta kralj in kraljica zasedla 

in Rusije. V to svrho naj bi se sklicala kon. 
ferenca šefov generalnih štabov vseh treh 
vojsk. 

Nemške informacije 
London, 17. maja. AA. (DNB). Z obve-

ščene angleške strani j*>ročajo, da so med 
Veliko Britanijo in Rusijo v teku aktivna 
posvetovanja po diplomatski poti. Razgo-
vori potekajo tako v Londonu kakor tudi 
v Moskvi. O poteku pogajanj ne dajejo 
nobenih podrobnejših obvestil. Potrjujejo, 
da moskovska vlada ni obvestila londonske 
vlade niti o tem, da Potemkin ne bo sode-
loval na ženevskem sestanku sveta Dru, 
štva narodov, niti ni navedla kakršnihkoli 
razlogov, ki so dovedli do tega, da se opu-
sti prvotni načrt o Potemkinovi udeležbi 
pri ženevskem zasedanju. 

Posveti v Parizu 
Pariz, 17. maja. AA- (Havas). Zunanji 

minister Bonnet je sprejel angleškega ve-
leposlanika Phippsa, s katerim je razprav, 
ljal o angleško-francosko-ruskih pogaja, 
njih. Za rešitev obstojajo trije predlogi: 
angleški, sovjetski in francoski. Na angle, 
ške predloge je dala Moskva protipredloge, 
ki se zdaj v Londonu proučujejo. Kar se 
tiče francoskega predloga, ostane ta pred. 
log še vedno osnova za nadaljna pogajanja 
ter obstoja možnost, da se preko tega pred-
loga izvrši zbližanje med obema drugima 
omenjenima predlogoma. 

Pariz, 17. maja. A A. (Havas): Angleški 
zunanji minister lord Halifax prispe v so-
boto ob 20.50 v Pariz, odkoder bo nadalje-
val potovanje v Ženevo okrog 22. ure. Za 
časa svojega kratkega bivanja v Parizu bo 
imel razgovore s predstavniki francoske via-
de. 

Pariški tisk o stanju 
pogajanj 

Pariz, 17. maja. AA. (Havas) »Jour« pra-
vi o stanju angleško-sovjetskih pogajanj: 
Dejstvo je, da vlada tako v Moskvi kakor 
v Londonu prepričanje, čeprav iz nasprot-
nih razlogov, da je Nemčija nevarna. 
Francoski predlog more služiti kot naj-
boljša podlaga za kompromis in kot pod-
laga za nova pogajanja. »Figaro« pravi: 
Naša vloga mora obstojati v tem, da bomo 
posredovalci med obema stranema. 

Londonski dopisnik istega lista poroča, 
da je angleški ministrski odbor za zuna-
nje zadeve snoči imel sejo, ter da je po-
svetil posebno pozornost francoskim kom-
promisnim predlogom. Francoski predlogi 
gredo za tem, da se enostavno sklene po-
seben vojaški dogovor poleg francosko-an-

svoji mesti, ju je svečano pozdravil pred-
sednik kvebeške pokrajinske vlade Duple, 
cy. V svojem nagovoru je obeležil pomen 
obiska angleškega kraljevskega para. Que-
bec, nekdanja kanadska prestolnica, je 
sprejel že mnogo visokih gostov, svojega 
vladarja pa v vsej svoji zgodovini do da-
nes še ni sprejel. Quebec si šteje v naj, 
višjo čast, da kot prvi pozdravi najvišja 
gosta. Britanski prestol je za Kanado 
jamstvo ustavnih svoboščin in demokrat-
skih življenskih načel. 

Duplecy je pozdravil vladarja v franco-
ščini. Ta se mu je prav tako v francoščini 
zahvalil za pozdrav. 

Po tem svečanem sprejemu se je vladar 
z vsem spremstvom odpeljal v kvebeško 
trdnjavo, kjer je kanadska vlada priredila 
suverenoma svečan obed. 

Jutri dopoldne bosta suverena s sprem-
stvom odpotovala dalje v Montreal in od 
tam v Ottawo, sedanjo kanadsko prestol-
nico. 

Kralj Jurij VI. 
o pomenu obiska 

Quebec, 17. maja. AA. Na banketu, ki 
ga je kanadska vlada priredila na čast 
kralju in kraljici, so bili štirje govori. 
Najprej se je predsednik kanadske vlade 
Mackenzie King obrnil do kralja in kra-
ljice in jima želel dobrodošlico v angle-
ščini. Kralj je odgovoril na pozdrav taki-
sto v angleščini. Nato je senator Bandu-
randu pozdravil vladarski par v francošči-
ni, nakar je kralj odgovoril v francoščini. 

gleško-ruske zveze, a da se ta dogovor né 
bi nanašal na države, ki sta jim že zdaj 
dali jamstva Velika Britanija in Francija. 

»Matin« poudarja v svojem dopisu iz 
Londona, da so na snočnji seji angleški mi-
nistri, člani posebnega odbora za zunanje 
zadeve, sklenili, da se pošljejo v Moskvo 
novi predlogi. Po tem načrtu bi Francija 
in Velika Britanija ponudili Rusiji pakt 
o medsebojni pomoči pod pogojem, da Ru-
sija da jamstva Poljski. Rumuniji Turčiji, 
Litvi, Estonski in Letonski Kot prvo bo 
London zahteval, da Rusija podpiše fran-
cosko-angleško-rusko izjavo, v kateri bi se 
obvezala, da bo nudila pomoč Franciji in 
Veliki Britaniji v primeru, če bi bili na-
padeni. 

»Journal« piše: Francoska diplomacija je 
prva predlagala, da se novi pakt treh vele-
sil izdela po francosko-sovjetskem paktu 
iz leta 1935. »Petit Parisien« naglasa, da 
tudi London v vsakem primeru želi prav 
tako odločno kot Pariz, da pride čimprej 
do konkretnih rezultatov pogajanj z Mo-
skvo. Zdi se, da ima tudi Moskva enako 
željo »Ordre« poleg drugega pravi: Isti 
dan, ko bo sklenjen angleško-francosko-
ruski pakt, bo tudi končan diplomatski boj, 
ki ga je 16. marca začel Chamberlain. 
»Populaire« objavlja članek izpod peresa 
Leona Bluma, ki pravi: Francija, Velika 
Britanija in Rusija morajo biti zvezane s 
pogodbami o medsebojni pomoči Te po-
godbe pa bi poleg tega jamčile tudi za 
varnost manjših držav. 

Pred izročitvijo 
angleškega odgovora 

London, 17. maja. AA. (Havas): Ministr-
ski svet se je danes dopoldne oh 10.30 se-
stal na svojo redno tedensko sejo, ki je tra-
jala dve in pol uri. Glavna točka dnevnega 
reda je bil načrt angleškega odgovora na 
zadinje predloge Rusije. Pričakujejo, da bo 
odgovor poslan v najkrajšem času v Mos-
kvo in sicer siru Williamu Seedsu. ki ga bo 
takoj izročil ruski vladi. 

Še med sejo vlade je bil poklican v zu-
nanje ministrstvo sovjetski veleposlanik 
Majski. Takoj za njim je prišel v zunanje 
ministrstvo tudi turški veleposlanik. 

V svojem odgovoru predsedniku vlade 
Kingu je kralj izjavil, da so besede dobro-
došlice, izrečene v imenu kanadskega na-
roda, njega in kraljico globoko ganile. 
Mislim, da je ta trenutek zgodovinski, 
kajti to pot se je prvič zgodilo, da se je 
britanski kralj peljal čez Atlantik. Da-
nes stojim na tleh Severne Amerike, na 
tleh, ki so v zadnjih dveh stoletjih z žr-
tvami in uspehi ustvarjala sedanjo obli-
ko britanske skupnosti. To je tudi ob-
enem prvi obisk britanskega vladarja v 
njegovih prekomorsk:h dominionih. in zato 
velja ta obisk enemu izmed najstarejših 
kronskih dominionov. Kraljica in jaz vi-
diva v tej širni deželi in njenem prebi-
valstvu moč in oporo te države. 

V francoskem odgovoru Bandurandu je 
kralj rekel, da izreka priznanje temu sta-
remu in lepemu mestu Quebecu in nje-
govi deželi v istem jeziku, v katerem so 
govorili tisti, ki so prvi prinesli civiliza-
cijo na bregove Sv. Lovrenca. Tu se od-
pirajo vrata Kanade, tu se poraja kanad-
ski narod in tu so vstali veliki uspehi, 
trajni spomeniki za Francijo in Veliko 
Britanijo. Tu živita tudi drug poleg dru-
gega v sredi dva velika naroda. Duh Que-
beca je srečen zakon podjetnega duha in 
ponosa nad ohranjenimi tradicijami. 
Skladno sporazumevanje vseh elementov, 
ki tvorijo Kanado, je bila idealna zasnova 
ustvariteljev naše konfederacije. Bila je 
zmerom pred očmi tistih, ki so to delo 
nadaljevali, in jaz ne morem vam, ki me 
poslušate, želeti večje sreče, kakor to, da 
plodovito izpolnjujete to plemenito po-
slanstvo. 

Poljska in vprašanje 
ruske vojne pomoči 

Pariz, 17. maja. o. Kakor poroča Uni-
ted Press, trdijo poučeni krogi, da je polj-
ski vojni minister general Kasprzycki v 
svojih razgovorih s francoskim vrhovnim 
poveljnikom generalom Gamelinom izjavil, 
da se je spremenilo stališče vlade glede 
sprejema ruske pomoči v primeru napa-
da. Utemeljeval je to z dejstvom, da je 
postal zaradi podaljšanja nemško-poljske 
meje strateški položaj Poljske mnogo bolj 
neugoden kakor je bil prej. Čeprav je 
Poljska še vedno proti temu. da bi po-
slala Rusija v primeru napada na pomoč 
svojo pehoto, se bržkone ne bo več pro-
tivila, če se ji v resnem primeru pošlje 
težko topništvo in letalstvo. Francoski in 
poljski generalni štab že izdelujeta toza-
devne načrte. Pred svojim odhodom iz 
Pariza se bo poljski vojni minister gene-
ral Kasprzycki sestal z ministrskim pred-
sednikom in vojnim ministrom Daladie-
rom. 

Papeževo 
posredovanje 

London, 17. maja. o. Kakor poroča 
»Daily Express«, so v Varšavi in Berlinu 
ugodno sprejeli poslednje papeževe pred-
loge glede poravnave spora zaradi Gdan-
ska. Papežev nuncij v Parizu je prejel 
navodila iz Vatikana, naj izroči francoski 
vladi noto naslednje vsebine: 

če bo francoska vlada vplivala na polj-
sko vlado, da bi se sporazumela z Nem-
čijo na podlagi papeževih predlogov, bo 
Vatikan z vsem svojim vplivom zagovar-
jal sporazum med Italijo in Francijo. 

Enaka poslanica je bila izročena tudi 
Mussoliniju. 

Litva ostane nevtralna 
Kovno, 17. maja. AA. (Havas). Uradno 

obvestilo, ki je bilo danes objavljeno, po-
udarja, da je bilo potovanje litvanskega 
generalisima v Varšavo sicer plodonosno, 
vendar bo Litva ostala še vnaprej ne-
vtralna. 

Odgovor severnih držav 
na Hitlerjevo ponudbo 

Na nenapadalni pakt z Nemčijo Je pristala le Danéka, 
švedska, Norveška in Finska pa so ponudbo odklonile 

Berlin, 17. maja. br. Skandinavske dr-
žave so sedaj skoraj istočasno odgovorile 
na nemške ponudbe za sklenitev dvo-
stranskih nenapadalnih paktov. Le zaradi 
nekega nesporazuma je finski poslanik 
sporočil odgovor svoje vlade nemškemu 
zunanjemu ministru že včeraj. Danes do-
poldne so bili na Wilhelmstrasse poslani-
ki Švedske, Norveške in Danske. Prve tri 
države so odklonile Hitlerjevo ponudbo. 
Danska pa je pristala na pogajanja za 

sklenitev takega pakta, toda z rezervo, da 
si bo v vsakem primeru ohranila absolut-
no nevtralnost. 

Stockholm, 17. maja. AA. Švedska vla-
da je zahtevala od parlamenta naknadni 
kredit v znesku 60 milijonov kron za na-
bavo potrebnega materiala za obrambo 
pred zračnimi napadi Naknadni kredit je 
v prvi vrsti potreben za nabavo proti-
letalskih topov. 

Vprašanja in odgovori 
v angleškem parlamentu 

Pogajanja z Rusijo — Pakt s Turčijo — Umik tujih pro-
stovoljcev iz Španije 

London, 17. maja. br. V spodnji zbornici 
je danes načel vprašanje pogajanj z Rusijo 
liberalni poslanec Artur Henderson. Mi-
nistrski predsednik mu je na njegovo 
vprašanje odgovoril, da o sedanjem sta-
nju pogajanj ne more dati nikake pre-
cizne izjave. Vsekakor se pogajanja na-
daljujejo. 

V zbornici so razpravljali tudi o med-
narodnem pomenu angleško-turškega ga-
rancijskega sporazuma. Henderson je 
vprašal ministrskega predsednika, ali ni 
ta sporazum v nasprotju z montreško 
konvencijo o Dardanelah. Chamberlain 
mu je odgovoril: Izjava, ki sem jo podal 
pretekli teden, je bila taka, da se mora 
angleško-turški sporazum tolmačiti v tem 
smislu, da ne spreminja nobene klavzule 
konvencije, ki je bila sklenjena v Mon-
treuxu. Spričo tega se ne more nobena 
država čutiti prizadete po sklenitvi tega 
sporazuma. Anglija in Turčija sta se spo-
razumeli tudi v tem, da sporazum za nju 
ne more biti ovira, da se ne bi pogodili 
tudi s kakšno drugo državo na Sredo-
zemskem morju za primer, da bi nastala 
vojna v območju Sredozemskega morja. 

Na vprašanje nekega poslanca, ali ima 
vlada informacije o tem. da je italijanska 
vlada ukrenila vse potrebno za umik ita-

lijanskega vojaštva iz Španije, je državni 
podtajnik za zunanje zadeve Buttler iz-
javil, da je angleška vlada o tem prepri-
čana. 

Henderson je nadalje vprašal ministr-
skega predsednika, kaj je vlada ukrenila 
glede na Hitlerjevo izjavo, da je Nemčija 
pripravljena skleniti z Anglijo novo po-
godbo o razmerju pomorskih vojnih sil 
obeh držav. Buttler je izjavil, da angleška 
vlada doslej glede na to ponudbo ni še 
ničesar ukrenila. 

DufS Cooper o poslanstvu 
zapadnih demokracij 

Pariz, 17. maja. AA. (Havas). Bivšti 
britanski minister za vojno mornarico 
Duff Cooper je danes popoldne predaval v 
Parizu o mednarodnem položaju in o se-
danji britanski politiki. Med drugim |je 
dajal, da je sedanji razvoj evropskih do-
godkov in sploh sedanje razmerje sil pri-
pravilo do tega, da je Velika Britanija 
spoznala potrebo po jamstvu za vzhodne 
evropske meje in potrebo po uvedbi sploš-
ne vojaške obveznosti. Dalje je Cooper 
govoril o skupnem poslanstvu zahodnih 
demokracij za ohranitev miru in reda na 
evroipski celini. 

na Anglijo 
V ženevo ne pride ne Molotov, ne Potemkin — Pospe-
šeno sestavljanje angleškega odgovora — Prve vesti o 

njegovi vsebini — Posveti v Parizu 



Knez namestnik Pavle 
in kralj Victor Emanuel 

Prisrčni brzojavki po povratku Nj. Vis. kneza Pavla in 
knegOnje Olge iz Italije 

Beograd, 17. maja. AA. Nj Vis. knez na-
mestnik Pavle je poslal Nj. Vel. kralju in 
cesarju Viktorju Emanuelu III. naslednjo 
brzojavko: 

»V trenutku, ko zapuščam državo Vaše-
ga Veličanstva, blagovolite sprejeti mojo 
najprisrčnejšo zahvalo za tako topel spre-
jem. ki nama je bil prirejen. Najino biva-
nje v Rimu, Neaplju in v Fiorenci ter sim-
patije, ki so nama bile izkazane, so napol-
nile najina srca z veseljem in globoko hva-
ležnostjo do Vašega Veličanstva in nje 
govega plemenitega in močnega naroda. 
Kneginja Olga in .jaz bova ohranila na te 
dni nepozaben spomin. Pošiljava Nj. Vel. 
kraljici in cesarici in Vašemu Veličanstvu 

izraze globokega spoštovanja. — Knez 
Pavle.« 

Italijanski kralj in cesar Viktor Ema-
nuel je odgovoril z naslednjo brzojavko: 

»Zahvaljujeva se najprisrčneje Vašemu 
Visočanstvu za ljubeznive besede, ki ste 
jih blagovolili nasloviti na kraljico in na-
me. Ohranila bova najdražji spomin na 
obisk Vašega Visočanstva in Nj. Vis. kne-
ginje Olge v upanju, da vam je bivanje v 
naši sredi potrdilo čuvstva iskrenega pri-
jateljstva. ki družijo Italijo in plemeniti 
jugoslovenski narod. S takšnimi čustvi pro-
siva Vaše Visočanstvo in Nj. Vis. kneginjo 
Olgo. da blagovolita sprejeti naše najbolj-
še želje za napredek. Viktor Emanuel.« 

I® gospodarskega 
sveta Balkanske zveze 

Rumunski zunanji minister Gafencu o potrebi Ulm večje 
organske skupnosti Balkanske zveze 

Bukarešta, 17. maja. AA. Danes se je za-
čelo zasedanje gospodarskega sveta Balkan-
ske zveze. Otvoril ga je rumunski zunanji 
minister Gafencu, ki je poleg drugega po-
udaril željo, da se da sodelovanju držav 
članic Balkanske zveze čim jasnejši smisel, 
Dogodki, ki so se odigrali v zadnjem času, 
so še bolj okrepili to težnjo. Naloga teh 
sestankov je. da dajo Balkanski zvezi čim 
večjo organsko skupnost. Skupni ideal nam 
je ohranitev miru, varnosti in neodvisnosti 
držav Balkanske zveze. Zato je potrebno 
čim večje prizadevanje za tesno sodelova-
nje v trgovinski izmenjavi in prometnem 
sistemu. Skoro vse države jugovzhodne Ev-
rope so posvečale svojo pozornost skoro iz-
ključno samo razvoju gospodarskih odno-
šajev s srednjo in zapadno Evropo, zane-
marile pa so proučevanje možnosti za čim 
tesnejše trgovinske odnosa je s sosedi. Da-
našnje težave so dale nov politični smisel 
imenu »Balkan«, smisel, ki vsebuje pojem 
vztrajnih in skupnih prizadevanj za ohrani-
tev mi"u. Gospodarski svet ima nalogo, da 
temu sodelovanju da čim večji pomen v go-
spodarskem pogledu. 

Gafencu je na dalje pouoatjal pomen Du-
nava kot prometne žile. ki veže države Bal-
kanske zveze. Ne želimo izključiti nobenega 
balkanskega naroda iz organizacije naših 
skupnih in istovetnih interesov. Obžaluje-
mo, da med nami ni zastopnika bolgarske-
ga naroda, čigar navzočnosti smo si želeli. 
Upamo, da se nam bo posrečilo prepričati 
Bolgarijo, da njeno sodelovanje pri delu 
Balkanske zveze v ničemer ne bi bilo v ško-
do nobenemu balkanskemu narodu, katerih 
vsak je tesno navezan na svoje sosed©. 

Balkanska zveza ni naperjena proti niko-
mur niti v političnem niti v gospodarskem 
pogledu. Balkanska zveza v nobenem prime-
ru tudi ne želi biti ovira prizadevanjem po-
sameznih držav, članic te zveze, da bi čim 
bolje uredila svoje odnošaje še z drugimi 
evropskimi državami Prepričali smo. da ni 
treba, da bi zveze med državami balkanske-
ga sporazuma koga izključevale, niti da bi 
bile naperjene proti komurkoli. Edini na-
men Balkanske zveze je delati v korist na-
ših držav in v korist splošnega reda in mi-
ru. 

Na Gafencov govor so odgovorili v ime-
nu turškega zastopstva Hasan Saka v ime-
nu grške delegacije Ksenofon Zolotas, • 
imenu jugoslovenskega zastopstva pa Pro-
danovič. Po govorih je bila prva seja ple-
numa končana in se je začelo delo v posa-
meznih odborih. 

Bukarešta, 17. maja. AA. Rumunski listi 
izražajo svoje zadovoljstvo nad lepim spre-
jemom, ki ga je italijanska vlada priredila 
ruimunskemu finančnemu ministru Constam-
tinescu. Najuglednejši rumunski gospodar-
ski dnevnik »Argus« z zadovoljstvom ugo-
tavlja, da je Constantinescu na vsej črti 
vzpostavil prisrčnost italijansko-rumunskih 
gospodarskih odnošajev, ki so v zadnjih le-
tih nekoliko popustili. V enakem smislu pi-
šeta tudi pohiradna lista »Timpul« in »Ro-
mania«. Že v naslovih poudarjata, ta dva 
lisita, da je glavni uspeh poslanstva finanč-
nega min. Constantinesca bil ta, da se je 
Italija vrnila na častno mesto, ki ga je prej 
vedno zavzemala v rumunskem gospodar-
skem življenju. 

čez io let 
neodvisna država 

Angleška Bela knjiga o razvoju ureditve palestinskega 
problema — Omejitev priseljevanja Židov — Čez 5 let 

bo popolnoma ustavljeno 

London, 17. maja. br. Angleška vlada je 
danes objavila Belo knjigo o Palestini. Zna-
no je, da se je palestinska konferenca, ki 
se je vršila pred nekaj meseci v Londonu, 
končala brez uspeha. Položaj v Pa'estini se 
je odtlej znova poslabšal. 14 dni pozneje se 
je vršila nova palestinska konferenca v Kai-
ru. na kateri se je razmerje med Židi in 
Arabci in Palestini vsaj teoretično nekoli-
ko razčistilo. Vendar tudi na tej konferen-
ci ni bi! dosežen konkreten sporazum, po 
katerem bi bila mogoča za obe strani zado-
voljiva ureditev palestinskega vprašanja. V 
Pa'estini se je pojavil nov teroristični val, 
spričo katerega so angleške oblasti zagrozi-
le.da bodo z vso odločnostjo zatrle pokret, 
ki že drugo leto onemogoča sleherno nor-
malno življenje v palestinski deželi. Ven-
dar angleška vlada ni segla po radika'nih 
sredstvih. Po dolgih tajnih pogajanjih z 
arabskimi in židovskimi zastopniki je kon-
čno siprejela sklepe, ki so bih danes objav-
ljeni. 

Z Belo knjigo je bilo Arabcem v večji 
meri ugodeno kakor Zidom. Še pred snoč-
njim je vodja cionističnega pokreta dr. 
Weitzmann v razgovoru s kolonialnim mini-
strom Macdonaldom skušal vp'ivati na an-
gleško vlado v tem smislu, da bi se izpol-
nile v čim večji meri židovske zahteve. Ka-
kor kaže Bela knjiga, Zidom ni bilo v celo-
ti ugodeno. 

Bela knjiga uvodoma opozarja na Bal-
fourjevo izjavo kakor tudi na koresponden-
co angls^ega komisarja z medinskim emir-
jem. Angleška vlada tolmači v obeh doku-
mentih sprejete obveznosti v tem smislu, da 
ni mogoče ugoditi Arabcem v tem smislu, 
da bi Palestina postala arabska država, ni-
ti Zidom v tem smislu, da bi se jim Palesti-
na vrnila kot nekdanjim gospodarjem. Be-
la knjiga priznava, da se tudi mandatski 
»istem v Palestini ni obnesel. 

Zato se je angleška vlada odločfa. da bo 
v sporazumu z Društvom narodov v 10 le-
tih ustanovila neodvisno palestinsko drža-
vo. v kateri bodo interesi Arabcev kakor 
tudi dot'ej v Palestini naseljenih Zidov za-
varovani. Ta država bo sklenila z Veliko 
Britanijo zvezno pogodbo, v kateri bodo 
zaščiteni sveti kraji, vse verske ustanove in 
organizacije, ter določeno gospodarsko in 
vojaško sodelovanje Pa'estine z Veliko Bri-
tanijo. Država bo imela značaj republike. 

Razdobje do leta 1949 označuje Bek knji-
ga za prehodno periodo. V tem času bodo 
Arabci kakor Židje polagoma zmerom bolj 
pritegnjeni k upravi dežele. Po petih letih 
se bo ustanovila korporacija, ki bo imela 
značaj parlamenta in v kater< bosta za sto 
pana sorazmerno palestinski in židovski ži 
velj. Ta korporacija bo imea nalogo pri-
praviti načrt ustave nove države. Če bi bi-
lo nujno potrebno, se bo prehodna doba po-

I daljšala, toda le v sporazumu angleSke vla-
de z zastopniki Aribcev in Zidov. 

V tretjem poglavju se bavi Bela knjiga 
z vprašanjem židovskega priseljevanja v 
Palestina. Angleška vlada priznava, da bi 
neomejeno priseljevanje Zidov lahko dove-
dlo do tega. da bi doseglo židovsko prebi-
valstvo večino v deželi. Vendar je angleška 
vlada mnenja, da bi ne bilo mogoče takoj 
ustaviti priseljevanja. Zato se je odločila, 
da bo dopustila v prihodnjih petih letih na-
daljnje priseljevanje Zidov tako da bo nji-
hovo število v deželi doseglo končno eno 
tretjino celokupnega prebivalstva. V pri-
hodnjih petih letih se bo smelo naseliti v 
Palestini po 10.000 Zidov na leto in pozneje 
skupno še kvečjemu 25 000. Pozneje bi se 
židovsko priseljevanje popolnoma ustavilo, 
razen če bi na nadaljnje priseljevanje pri 
stali Arabci. 

Bela knjiga določa tudi omejitev v preno-
su zemljišč za Žide. Visoki komisar bo po-
oblaščen da to vprašanje uredi v smislu 
a-abskih zahtev. Angleška vlada bo tudi 
zastavila vse svoje sile. da pospeši razvoj 
kmetijstva in drugih gospodarskih panog v 
Palestini. 

Splošna stavka Židov 
Jeruzalem, 17. maja. AA. (Havas) Sploš-

na stavka Zidov se bo začela jutri po vsej 
Palestini Koliko časa bo trajala, še ni 
določeno Kakor pravijo, bo v Tel Avivu 
trajala 10 dni. Angleške oblasti so izdale 
potrebne ukrepe, da preprečijo izgrede. 

Jutr i proslava zmage 
v Madridu 

Burgos, 17. maja. AA. Zunanji minister 
je objavil proglas, da so končane vse pri-
prave za proslavo »praznika zmage« Pa-
rada Francovih čet v Madridu se bo za-
čela dne 19. t. m. ob 10. dopoldne Pri 
paradi bo sodelovalo nad 200.000 vojakov, 
med njimi tudi legionari i. Sodelovalo bo 
topništvo s 400 topovi raznih kalibrov ter 
300 tankov. 

Povratek nemške vojne 
mornarice iz Španije 

Kiel, 17. maja. AA. (DNB). Danes se Je 
vrnilo v Kiel nemško brodovje, ki se je delj 
časa mudilo v Španiji. 

Na bolgarsko-grški meji 
ni bilo incidentov 

Sofija, 17. maja. AA. Bolgarska brzo-
javna agencija objavlja: Vesti, ki so jih 
objavili nekateri tuji listi, da je prišlo na 
bolgarsko-grški meji nedavno do inciden-
tov, so brez vsake osnove. Na grSko bol-

I garski meji vlada popoln mir ter se niso 
1 dogodili nobeni incidenti. 

Beležke 
Hujskači proti sporazumu 

»Domoljub« razpravlja o hrvatskem 
vprašanju in sporazumu ter posebno svari 
politike pred hujskači, ki bi radi onemo-
gočili ta sporazum. Priznati mu moramo, 
da teh hujskačev ne definira tako določ-
no, kakor jih je nedeljski »Slovenec«. Ta 
je istočasno, ko je »Hrvatski dnevnik« 
napisal, da kažejo za rešitev hrvatskega 
vprašanja in izpolnitev upravičenih hrvat-
skih teženj največ razumevanja jugoslo-
venski nacionalisti, organizirani v JNS, 
proglasil iste jugoslovenske nacionaliste 
za najhujše hujskače proti sporazumu . . . 
Naša javnost bo pač sama presodila, ko-
mu naj veruje v tej stvari, ali glavnemu 
glasilu dr. Mačka ali pa »Slovencu«. 

Kakor rečeno, »Domoljub« ni sledil 
»Slovencu« v tej grdi izmišljotini. On sa-
mo na splošno piše o hujskačih proti spo-
razumu ter opozarja na škodo, ki jo lahko 
povzroči že sam strah pred hujskanjem. 
Med drugim pravi o tem: 

»Ta misel o strahu pred hujskači se 
nam vriva tudi sedaj, ko premišljujemo 
o pogajanjih za sporazum med Hrvati in 
Srbi. Zadnje čase so medsebojni razgo-
vori zaostali. Razumemo, da so velike 
težkoče. Vendar pa se ne moremo ubra-
niti vtisa, da je velika krivda na zastoju 
v pogajanjih prav strah, kaj bo rekel 
eden in kaj bo rekel drugi, ki mu ne bo 
ustreženo. Zdi se, da neki krogi brez pra-
ve potrebe samo to premišljujejo, kako 
zastaviti besede, da bo sporazum varen 
pred podpihovalci. Vsak zastoj pogajanj 
pomeni slabitev države. In zato si tako 
želimo, da bi imeli tisti, ki delajo za spo-
razum, pogum napraviti tudi porake, ki 
jih eden ali drugi ne bo hotel odobravati, 
in pogum zoperstaviti se tudi hujskačem, 
ki se naravno povsod pojavijo. Slovenci si 
želimo sporazum zavoljo države in pa za-
to, ker bomo tudi mi dobili tako samou-
pravo, kakršno bodo dobili Hrvati.« 

še en popravek 
Včeraj smo lojalno popravili pogreško, 

ki jo je zagrešil tiskarski škrat v poročilu 
»Slovenskega doma« o številu članov 
omladinske organizacije slovenske JRZ, ki 
jih je pomnožil od 14.000 na 114.000. Da-
nes ravno tako lojalno popravljamo po-
greško, ki jo je napravil na račun celjske-
ga tabora omladine JRZ »Jutrov« tiskarski 
škrat. Vrinil je namreč med tiste, kate-
rim so bili poslani s te skupščine pozdrav-
ni brzojavl, tudi predsednika JRZ dr. Mi-
lana Stojadinoviéa, v dobri veri, da so se 
tudi v Celju držali starega običaja vseh 
strankarskih manifestacij, da se pošlje po-
zdrav vodji stranke. Sedaj pa sta se ogla-
sila vsa ogorčena »Slovenec« in »Slovenski 
dom« s protesti, da omladinci JRZ niso 
poslali iz Celja pozdravne brzojavke usta-
novitelju in šefu JRZ, ki sicer ni več pred-
sednik vlade, toda je še vedno predsednik 
stranke. »Slovenec« in njegov opoldanski 
kolega vidita v našem poročilu »intrige, 
politične spletke, podtikanje in denuncira-
nje«. Priznati moramo, da smo bili pri či-
tanju teh strastnih izpadov kar konsterni-
rani. Da tudi s svoje strani doprinesemo 
nekaj k pomirjenju, radi izjavljamo, da je 
po ugotovitvah »Slovenca« netočno in iz-
mišljeno, da bi bila banovinska skupščina 
mladinske organizacije JRZ v Celju posla-
la pozdravni telegram tudi predsedniku 
JRZ, g. dr. Milanu Stojadinoviču. 

»Slovenski dom« je tako nepreviden, da 
govori ob tej priliki tudi o resnicoljubju 
in celo o patriotizmu. Kakor smo to že po-
novno storili, tudi danes samo pribijamo, 
da odklanjamo v teh in sličnih pojmih 
vsako debato s »Slovencem« In »Sloven-
skim domom«, ker so ti pojmi nam res 
svetL 

Unitaristični program JRZ 
Splitska »Država«, glasilo JRZ za pri-

morsko banovino, objavlja v zadnji šte-
vilki uvodnik, v katerem zavrača očitke, 
da se je stranka izneverila svojemu pro-
gramu: »Take vesti morejo širiti samo 
razni destruktivni elementi, ki hočejo ško-
dovati JRZ. Pozabljajo pa, da je program 
JRZ nadvse jasen in določen: en kralj, en 
narod, ena država. Od teh temeljnih na-
čel svojega programa JRZ ne bo nikoli 
odstopila. V političnem življenju so sicer 
kompromisi na dnevnem redu, vendar pa 
je za vodstvo JRZ nemogoč vsak kom-
promis v teh osnovnih načelih strankine-
ga programa. Sporazum, kakor si ga za-
mišlja JRZ, bo prinesel pomirjenje med 
plemeni našega naroda, uvedel resnično 
enakopravnost v naši upravi in ustvaril 
pogoje za svobodni in nemoteni razvoj 
vsaki politični grupacijl, ki s svojim de-
lom koristi interesom države in naroda.« 

Pogaja**^ med Vatikanom 
in Nemčijo 

Po vesteh iz Berlina, si vatikanski poli-
tični krogi prizadevajo, da bi končali 
spor med katoliško cerkvijo in nemškim 
narodnim socializmom. Pri tem uživajo 
podporo papeža Pi j a XII . ki tudi sam želi 
urediti odnošaje s tretjim raihom Po in-
formacijah nemških katoličanov je bil 
«lavni del razgovora med kancelarjem j 
Hitlerjem in nuncijem Orsenigom posve- j 
čen likvidaciji spora med Vatikanom in 
Berlinom N"ncij je izročil v zvezi s tem 
kancelarju Hitlerlu posebno noto. na ka-
tero bo nemška vlada odgovorila v naj- , 
krajšem času. 

Kot potrdilo napovedi o sko-alšnjem 
irboljšanju odnošajev med Vatikanom in 
Berlinom se smatra tudi umik bivšega 
voditelja nemškega certnima Drelata dr 
TCaasa. iz nenosredne okolice oaoeža Pija 
XTT.. ki ga ie prei kot kardinal državni 
tain'k ckorj le+a oriševa! med svoie naj-
bolj intimne prijatelje. Dr. Kaas le sicer 
ostal v Vat;kanu, ne onra^Ha pa več no-
bene politično važne funkcije 

Preofc«*et Ukrajinci 
na Poljskem 

Ukrajinska manjšina na Poljskem. M 
1e še pred dvema mescema razvHala silno 
živahno propagando za ustanovitev veli-
koukrajinske države in grozila pri tem 
celo z revolucionarnimi sredstvi le sedaj 
glede na kritični mednarodni pobožal po-
polnoma izpremenila svolo taktiko in se 
odločila za podp'ranje vseh obrambnih 
ukrepov poljske vlade. Vodja ukrajinske 
parlamentarne <Je1ee*ci1e v poljskem par-
lamentu. Vladimir Celewiez. ie irtemeHil 
novo zartržanle ukraibiske manjšine v par-
lamentu s sledečimi besedami! 

»Ukrailna je bila bridko razočarana, ko 
je bila Karpatska Ukrajina prepuščena 1 

Banovinska skupščina 
omladine JNS v Ljubljani 

V nedeljo, 21. maja bo ob pol 10. dopoldne v veliki dvorani Kazine v Ljubl jani 
redna banovinska skupščina Omladine Jugoslovenske nacionalne stranke s slede-
čim dnevnim redom: 

1. otvoritev, pozdrav in poročilo predsednika g. inž. Jožeta Rusa, 
2. imenovanje zapisnikarjev, 
3. izvolitev verifikacijskega odbora, 
4. poročilo tajnika g. Andreja Uršiča, 
5. poročilo blagajnika g. Dušana Verbiča, 
6. poročilo nadzornega odbora, 
7. poročilo verifikacijskega odbora, 
8. volitve, 
9. poročilo g. dr. Branka Vrčona, 

10. nagovori članov vodstva Jugoslovenske nacionalne stranke, 
11. sprejem resolucije, 
12. slučajnosti in zaključek skupščine. 

Legitimacije za skupščino izdajajo udeležencem sreske organizacije OJNS, 
v Ljubl jani pa tajništvo OJNS v Kazini. 

Banovinski odbor OJNS 

„Mirovni ultimat" 
Po italijanskem mnenju je po Mussolinijevem turin-
skem govoru sedaj dolžnost zapadnih velesil, da doka-

žejo svojo miroljubnost 
Milan, 17. maja. d. Italijanski listi se še 

vedno zelo obširno bavijo z Musso inije-
vim govorom v Turinu in poudarjajo, da je 
po vsem svetu našel zelo ugoden odmev. 
»Corriere della Sera« poudarja, da je ves 
svet razumel, da fašizem, os in Mussolini 
niso istovetni z vojno, svet pa tudi ve. da 
bi moglo priti do vojne iz »psihološke po-
trebe«. ako bi bil položaj predolgo tako na-
pet kakor sedaj. Mussolini je v s v o j e m od-
govoru odvračal odgovornost za to stanje 
na zapadne države. List nagaša. da imajo 
zlasti v Franciji malo smisla za pravilno 
razumevanje stvarnega položaja. V Parizu 
enostavno mislijo, da je najboljše čakati še 
naprej. Po italijanskem naziranju pa je po-
manjkanje pripravljenosti za ureditev vise-
čih vprašanj istovetno z nasiljem in ena-
vredno napadu, ne glede na to. da je ta na-
pad dejansko obsežen že v obkoljevalnih 
poizkusih in v gospodarskem obleganju dr-
žav osi Rim-Berlin. Zato je sedaj v prvi 
vrsti potrebno, da se zgradi problem obno-
vitve sveta po pravičnem načrtu. Ako tega 
nočejo v zapadnem taboru, se bo morala po-
iskati odločitev na kakem drugem polju. 

Podobne misli nazvija tudi »Popolo d'Ita-
lia«. Zapadnim državam očita list. da na-
daljujejo diplomatično in gospodarsko ob-
koljevanje osovnih držav, ter preprečujejo 
enakopravnost obeh blokov. Mussolini je po 
mnenju lista postavil • Turmu »mirovni 
ultimat«. 

Rim, 17. maja. AA. Diplomatski urednik 
agencije Stefani piše: V turinskem Musso-
linijevem govoru so jasno orisane smernice 
italijanske politike osi. Obe državi osi iz-
ključujeta možnost, da obstojajo vprašanja, 
zaradi katerih bi moralo priti do vojne Vo-
zel evropske politike se mora navzlic te-
mu razvozi jati. To je glavni pomen Musso-
linijevega govora, istočasno pa glavni pro-
blem. od katerega zavisi usoda Evrope. Ita-
lija in Nemčija želita mir in pravico, ker 
to globoko čutita njena naroda Zapadni 
narodi stojijo torej zdaj pred veliko odgo-
vornostjo. Politika obkoljevanja, ki jo oni 
še nadalje izvajajo, ne odgovarja potrebam 
evropskega miru. Vojna na gospodarskem 
polju, ki so jo začele, ne daje dobrih iz-
gledov za mir. Anglija in Francija zelo do-

bro poznata vprašanja, ki so na dnevnem 
redu in ki jih je mogoče rešiti, ne da bi se 
rušil mir. Odgovorni voditelji demokrat-
skih držav so priznali istotako. da se lahko 
spor uredi na miroljuben način, toda tem 
njihovim besedam niso sledila odgovarjajo-
ča dejanja, ker je cilj demokratske politike 
v tem. da pripravi obkoiitev. ali z drugo 
besedo vojno. Na osnovi vsega tega je na-
rodom zdaj jasno. na koga pade odgovor-
nost. Sili osi želita mir, toda pravičen mir. 
Demokratične države odklanjajo nujno re-
šitev. Mir torej ne zavisi od sil osi. temveč 
od demokratskih držav ki še vedno trdo-
vratno izvajajo svojo hegemonistično poli-
tiko. 

Mussolini v utrjenem 
pasu ob Franciji 

Turin, 17. maja. o. Potem ko je obiskal 
Pinerolle, Susi, Asti in Pardebetio, kjer ga 
je sprejel šef generalnega štaba maršal 
Badoglio, je Mussolini pregledal vojaške 
naprave na obmejnem področju v predelu 
12 vrhov Monte Cenisa, kjer izvršujejo 
razna utrdbena dela. Mussolini si je v 
spremstvu vojaških strokovnjakov podrob-
no ogledal vse, kar so doslej izvršili, nakar 
je izrazil priznanje poveljniku obmejne 
vojske. Snoči se je vrnil v Turin ter je 
prisostvoval velikemu defileju, pri kate-
rem je nastopilo 30.000 članov fašistične 
milice in mladinskih vojnih organizacij. 
Ob tej priliki je imel kratek govor, v kate-
rem je poudarjal, da se je za svojega biva-
nja v Turinu in Piemontu prepričal, da 
sta fašistični duh in zaupanje ojeklenila 
narod, ki je pripravljen in sposoben, da 
vzdrži največje preizkušnje, zaradi česar 
dni svojega bivanja v Piemontu ne bo 
nikdar pozabil. 

Hitler bo v nedeljo 
zopet govor U 

Berlin, 17. maja. o. V poučenih krogih, 
pričakujejo, da bo imel kancelar Hitler v 
nedeljo na slavnostnem banketu na čast 
italijanskemu zunanjemu ministru Cianu 
važen govor. 

Utrditev Panamskega 
prekopa 

Washington, 17. maja AA (Havas) Se-
natni odbor, ki razpravlja o utrjevalnih 
delih ob Panamskem prekopu, je sprejel 
zakonski načrt, s katerim se dovoli za utr-
ditev Panamskega prekopa kredit v zne-
sku 277 milijonov dolarjev. 

Prekop skozi Florido 
Washington, 17. maja. AA. Ameriški 

kongres je včeraj nenadno načel vpraša-
nje zgraditve novega prekopa skozi Flo-
rido. Kakor je znano, je kongres že leta 
1935 odobril 5.4 milijona dolarjev za po-
trebne priprave Pristaši Roosevelta so 
snoči ponovno stavili v eenatu predlog, da 
se dela začno, a je bila nadaljna razprava 
o tem vprašanju odložena na poznejši čas. 

Madžarski in ko smo doživeli, kaj se je 
zgodilo s Slovaško. Sedaj vidimo, kaj po-
meni zanašati se pri gradnji lastne drža-
ve na druge. Ukrajinski narod se je iz te-
ga razočaranja mnogo naučil in hoče 
napeti vse moči, da doseže znosno so-
žitje s Poljaki v okviru skupne države.« 

Priprave za odhod tujih 
prostovoljcev iz Španije 
General Franco je na vprašanje angle-

škega bi francoskega veleposlanika v Bur-
gosu glede odhoda nemških in italijanskih 
prostovoljcev iz Španije sedaj izjavil, da 
bo svojo obljubo točno izpolnil. In res so 
kakor poročajo sedaj tudi angleški listi, 
priprave za odhod prostovoljcev že v pol-
nem razvoju. Nemški prostovoljci so že 
zbrani v Vigu za odhod, italijanske divi-
zije. ki ne bodo sodelovale pri paradi v 
Madridu, pa so zbrane v pristan'šču Ali-
cante, Almeria. Cadiz in drugih lukah, 
odkoder se bodo takoj po končanih ma-
dridskih slovesnostih vrnile v Italijo. Ob 
koncu maja bodo že vse nemške in itali-
janske prostovoljske edinice zapustile 
Španijo. 

Velike parade • Madridu se bo udeležilo 
10.000 italijanskih in 8.000 nemških pro-
stovoljcev. 

Pester Lloyd" o Poljski 
»Völkischer Beobachter« ostro kara bu-

dimpeštanski poluradni »Pester Lloyd«, 
ker je objavil ob priliki tretje obletnice 
sedanje poljske vlade simpatično pisan 
članek o Poljski in njenih političnih vo-
diteljih. Posebno zamerja glavni nemški 
organ budimpeštanskemu listu, da je na-
pisal med drugim: »Danes stoji Poliska v 
Evropi kot element reda in miru.« Ta tr-
ditev se zdi berlinskemu listu v sedanjih 
razmerah smešna in goro sta sna. pa zato 
pravi, da bi se vsaj v madžarskem listu 
ne smela pojaviti, 

Koroški drobiž 
»Kor Slovenec« opozarja slovenske star-

še na Koroškem, da slovenski mladini za-
enkrat še ni treba vstopati v državno mla-
dinsko organizacijo »Hitlerjugend«. Slo-
venska prosvet. zveza je vložila prošnjo za 
dovoljenje lastne mladinske organizacije 
in dokler ta prošnja ne bo rešena, sloven-
skim otrokom ni treba vstopati v nemško 
mladinsko organizacijo. 

Slovenska posojilnica v Celovcu je te dni 
praznovala petdesetletnico svojega obsto-
ja. Proslave so se udeležili tudi zastopniki 
koroške Slovenske zadružne zveze z na-
čelnikom g. Lapušem na čelu, z Zihpolj pa 
je prišel sivolasi ustanovni član, 88 letni 
Jožef Hedenik, p. d. Dravec. Občni zbor 
je vodil msgr. Podgorc, ki je podal pregled 
50 letnega poslovanja in sedanje gospodar-
sko stanje posojilnice. 

Posestnik Janez Kurnik iz Lepene pri 
2elezni kapli je leta 1934. zgradil na svoje 
stroške skromno šolsko poslopje za eno-
razrednico. Šolski svet je novo šolo vzel 
takoj v svojo upravo in tako je bilo števil-
nim lepenskim otrokom omogočeno, da 
obiskujejo šolo doma, namesto da bi hodili 
vsak dan tri ure daleč s hribov v Železno 
kaplo. Danes obiskuje lepensko šolo 60 
otrok. Te dni je deželna vlada za Koroško 
izrekla požrtvovalnemu posestniku Kurni-
ku javno pohvalo in priznanje. 

Razprava o nevtralnostnem 
zakonu v Ameriki 

Washington, 17. maja. br. Zunanjepoliti-
čni odbor reprezentančnega doma je danes 
pričel razpravljati o načrtih novele nevtral-
nostnega zakona, ki jo je že pred dnevi pri-
pravilo državno tajništvo. Po tej noveli naj 
bi dobil prezident Roosevelt široka poob-
lastila, da dovoli izvoz orožja in streliva 
ter zagotovi tudi finančno pomoč državam, 
ki bi bile ogrožene s katerekoli strani. 

Mehiški petrolej za Nemčijo 
Mexico, 17. maja. AA. (Havas). Nem-

ški minister v. Kohlenberg je odpotoval 
v New York, kjer se bo udeležil konferen-
ce diplomatskih zastopnikov Srednje Ame 
rilce, na kateri bodo razpravljali zlasti o 
gospodarskih odnosa jih med Nemčijo in 
tirednjeameriškimi državami, predvsem pa 
o vprašanju nakupa mehiškega petroleja. 

Vremenska napoved 
Zemunska: Po večini jasno vreme po 

vsej državi, nekoliko oblačno na zapadu, 
kjer bodo morda ponekod tudi nevihte. 

Dunajska: V splošnem nobene bistvene 
izpremembe, po večini precej oblačno, po-
poldne možnost neviht. 



Dr. Ivan Lah nam govori iz groba 
Danes je prva obletnica njegove smrti — Objavljamo njegovo poslovilno pismo 

Ljubljana, 17. maja 

Na predvečer prve obletnice smrti pisa-

telja dr. Ivana Laha je priredila Mestna 

ženska realna gimnazija ganljivo spominsko 

slavnost z nas'ovom »Eno uro z dr Ivanom 

Lahom«. Učenke pokojnika, ki je bil dolga 

leta profesor na tem zavodu, so skrbno na-

itudirale izbrani program in ga izvedle z 

ljubeznijo in pieteto. Dvorano so napolni-

li poleg ženske mladine številni častilci in 

iastilke pokojnega pisatelja. Prišla je nje-

gova vdova s sinčkom Andrijanom m z dru-

gimi svojci, bil je navzoč župan dr. Adle-

šič s soprogo, general Dodič. mestni kul-

turni referent dr. Janko Pretnar, ravnatelj 

gimnazije A. Bajec s profesorji, predsednik 

ljubljanske sekcije Jugoslov. nov. združe-

nja Stanko Virant. zbrali so se dr. Lahu 

zvesti ožji prijatelji — mušketirji. Prispe-

li so mnogi znani in neznani, ki so imeli 

drja Laha radi in ki ga ohranijo za vedno 

v toplem spominu. 

Oder v dvorani je bil primerno okrašen, 

v ospredju je visel Šubičev portret nepozab-

nega pokojnika. Program je obsegal osem 

točk. Uvodno besedo, presrčno in polno 

razumevanja. je spregovorila svojemu pro-

fesorju osmošolka Tatjana Blenkova, Vida 

S'ugova ie prebrala njegovo črtico »Naša 

Mati«, Vlasta čučkova pa deklamirala pe-

serr »Velika noč 1916«. Osmošolka Jelka 

Suhodolnikova se je izkazala s Chopinovo 

etudo in Foersterjevo »Raverie«, Emilija 

Donilovičeva pa je recitirala tri Kollärjeve 

sonete v Lahovem prevodu. Majda Zakraj-

ščkova je občuteno zapela Turkovo »Slovo« 

na Lahov tekst. Tatjana Biskupska je pre-

brala odlomke pokojnikove politične izpo-

vedi. Narda Prihavčeva pa ganljivo prozo 

»Pismo sinčku Andzijanu«, ki je nekaka 

dr Lahova duhovna oporoka. 

Ob koncu sta se dijakinji z zavoda v slo-

venski in srbski narodni noši poklonili z 

vencem spominu ne preža'jencga pokojnika 

in gdč. Prihavčeva je povedala nekaj lepih 

besed. Prireditev bo ostala vsem prisotnim 

v toplem spominu. 

Poslovili!© pismo sinku Andrijanu 
Pričujočo duhox'no oporoko je na-

pisal takrat že hudo na srcu bolni 

pisatelj neke zimske noči v novem-

bru 1937 svojemu še ne štiriletnemu 

edinčku Andrijanu, ki je bil — ka-

kor sem že povedal v junijskem 

»Prijatelju« lanskega teta — »velika 

ljubezen, čudovita pravljica in trp-

ka skrb očetovih zadnjih mesecev«. 

Ko sem ga kmalu nato obiskal, mi je 

med pogovorom zaupal, da je o .svo 

jem življenju nekaj napisal za sinč-

ka, v slovo in naročilo. Dr. Ivan Lah 

se pod pismo, ki ga je hranil v pre-

dalu pisalne mize. ni podpisal, nema-

ra je hotel kdaj še kaj dostaviti, a 

mu je nagla smrt to preprečila. P. K. 

Z Bogom, moj Adrijan. Tvoj tata gre 
»tato«. Ko boš sam čital te vrste, že ne boš 
vedel več, kaj se pravi »tato«. Bila je to 
ena prvih besedi, ki si jih izgovoril. »Ta-
to«! To se je reklo »ven«. In ko si se vr-
nil: »Kje si bil, Adrijan?« — »Tato«. Tako 
ponosno, zmagoslavno se je glasil ta »Ta-
to«. Kar čudno se nam je zdelo, ko ed pr-
vič rekel »ven«. Takrat si bil sitar že dve 
leti m prve otroške besede so izginjale. In 
takrat se mi je zazdelo, da te tvoj tata ne 
bo dolgo več spremljal na tvojih potih. 
Rad bi šd a teboj v tvojo mladost A če 
pojde tato — daleč, daleč tato — se ne bo 
več vrnil. In težbo mu bo takrat oditi zar 

Sisws 

Nikolaj Pirnat: dr. Ivan Lah 
Nikolaj Pirnat Je nedavno dovršil spo-
minski lik pokojnega dr. Ivana Laha. 
Spomenik te dni odliva mojster Mostar v 
Oi-on. O odkritju nagrobnika bomo še po-

ročali, 

rsnB tebe. moj mali AraMJan. In zaradi 
mamice tvoje, ki jo je imel tvoj tata rad. 
In zaradi vseh. ki jiih je imel tvoj taita rad 
nai tem sveto. Kajti svet je lep, Andrijam, 
in na njem so tedi dobri ljudje. Te dobre 
ljudi je imel tvoj tata rad. in težko je odi-
ti, ko vidiš, da so še ljudje, ki te žele ime-
ti med seboj. 

Toda človek ni rečen in mi m o r a m o 

»tato«, da napravimo prostor za one, ki 
prihajajo. Tako smo samo gostje na zemlji 
in srečen, kdor >e bil zadovoljen gost. Jaz 
sem bil. A o tem ti ne bom sedaj pripove-
doval moj mali Andrijam. Ti bi vsega te-
ga ne razumel. Tudi zate pride čas, ko poj-
deš »tato«, ko pojdeš v svet. Na to misli 
sedaj Tvoj tata. Ko smo Ti gradili hišo, 
moj Andrijan, niso bili visi zadovoljni, saj 
nismo vedeli, ali bo ostala naša. Tvoja ma-
mica je mislila, da bi bilo bolje kako dru-
gače. Jaz pa sem želel, da bi imel svoj 
dam, da bom gledal iz dalje na vrt, ko se 
boš igral, da Te bom spremljal po poti, ko 
boš hodil v šolo. in Te videl, ko boš od-
hajal v svet in se vračal domov. Bog ve, 
kako bo že takrat pri nas in okoli nas, a 
maše oči bodo gledale iz daljave na ta ko-
šček zemlje in pred njimi bodo vstajale 
sanje mladih let 

Od kod si prišel, moj Andrijan, da, od 
kod si prišel? Kako dolgo sem Te priča-
koval! In ko je zazvenel takrat telefon v 
»Zvezdi«, in je tuj brezbrižen glas javil, 
— kakor da ni na svetu nič posebnega, če 
se rodi en človek več ali manj, — »Ja, de-
ček je,« — takrat sem Te videL, kako si 
stopil na življenjsko pot. In ne vem zakaj 
se mi je zdelo, da si pozdravil s smehom 
ta svet. Ali je bili to samo zame veliki na-
smeh sreče, ki sem ga davno pričakoval? 
A Tvoj tata, Andrijan, je poznal tudi dru-
go stran življenja, zato je zahvaljeval Bo-
ga za ta trenutek z željo, naj ne bo v ne-
srečo nikomur. Tako se je začela Tvoja 
pot. Takrat je bila daleč bolezen in starost 
in smrt. Vse je bilo čudovito 'epo mlado, 
srečno. To je bili Tvoj prihod. In ko smo 
ugibali, kako Ti bo ime, m bilo dvoma, da 
boš Andrijan, čeprav so dragi želeli, da bi 
bil Aljoša. Kajti že davno sem sanjal o 
onem Andrijanu, ki se je rodil pred več 
ko sto leti na Lisičjem. Njegov oče je bil 

Andrej Boršič in njegova mati Šarlota, Po-
lovico imena je dobil po očetu, drugo po-
lovico pa po Jeanu Jaquesu Rousseau ju, ki 
ga je oboževala njegova mati. To je lepa, 
stara povest, moj Andrijan, a Tvoj oče 
ni več utegnil, da bi jo napisal. Izvedel bi 
vse: kako se je Šarlota poročila v Lisičje, 
ko je smrt končala njene mlade sanje o 
Sebasti jamu. ki je bi'1 odšel v svet večnih 
skrivnosti, ne da bi bil razrešil uganke, ki 
so ga obdiajale, im je našla novo srečo v 
tihih vrtovih lisičjega gradu, kjer si je 
ustvarila svoj svet, dokler ni prišel Andri-
jan in prinesel novo življenje v stare vr-
tove. In kako ga je vzigajala in čutila v 
njem odmeve svojega srca. In kako je pri-
šel čas, ko je moral v svet. In odnesel ga 
je vojni vihar s četami, ki so šle proti Na-
poleonu, bill se je na Poljskem, pri Raszkem 
da se mu je odprla pot v svobodo. Videl 
je narode in ljudi, ki so verovali v velike-
ga zmagovalca, videl je Pariz v njegovi sla-
vi in cesarja Ilirije, ko je sprejemal njen 
prvi pozdrav. In vračal se je — zvest sin 
svoje matere — kot častnik zmagovite ar-
made Napoleonove, da služi svoji domovi-
ni. Videl je Ljubljano in njene časti iin 
spoznal domovino v njenem velikem času. 
A končan je bil veliki sen. Padel je v Zde-
nikalh, braneč glavno mesto Ilirije pred 
prodira jočimi granilčarji, ki jim je povelje-
vali njegov pobratim. 

To je bil Andrijan Boršnč. Po njem si 
d o M svoje ime, Andrijan. A tam so bile 
le sam je, lepe sanje, dolge dvajset let — 
Ti pa si res, Andrijan. Tvoje ime je napol 
od Slovenskega princa Andreja, napol od 
Tvojega tata. Tudi jaz sem ljubil Rousse-
au ja zaradi velikih resnic Jci jih je povedal 
o človeku im človeštvu. 

A zdaj maj Ti pripovedujem o Tvojem 
rodo. Mislim, da izhaja naš priimek od 
ViLalhov. Kraji, iz katerih je prišel Tvoj 
praded, so mnogo blažji onim, lri so jiih za-
sedli Uskoki, nego onim, kjer prebivajo La-
hi-Italijaml To so Bloke. Tam so se nase-
Mi Tvoji predniki r davnih časnih in trdo 
delala na neradodiarni zemlji. N i čuda, dia 
so iskali kruha drugod im tihotapili blago 
z Reäoe. Tvoj praded je bil mož ogromne 
postave m njegov obraz je jasno pričal o 
njegovem pokolenju. Doživel je visoko 
starost čez osemdeset let Ko so L 1878 pot-
ki scali vojake, dia gredo • Bosno in Herce-
govino, so se bloška fantje obotavljal, po-
slavljajoča se im popivajoča po gostilnah. 
Orožniki so zahtevali, da se čim prej odzo-
vejo pozivu. Ker beseda mi takoj izdala, je 
prišlo v gostilni pri Fari do spopadla: orož-
niki so z nasajenimi bajoneti platnih • go-
stilno, med vrati sta se zgrudila krčmar im 
njegov sim, ki sta hotela posredovati. V 
tem je naš ded prijel z roko za bajonete. 
Ostala mu je db smrti globoka zareza s 
obronkom ma roki, a rešil je smrti mlade-
niče, ki so bili v krčmi Tvoj prestate, kS 
je bil tudi mied famtì, jbilobesoumlhwy 
je bi'1 tudi med fanti, je bil obsojen ma lie-
to dni trdnjavske ječe. To so biÉ potomci 
iz rodu uskokov. Zato Tvojemu tatu niko-
li niso čudno in neprijetno zveneli glasovi 
guisilarsfce pesmi in naperi, ki jiih je čul od 
vzhoda. Iz teh krajev bede tn trpljenj» — 
saj je večina moških odhajala vsako leio 
sekat v hrvaške šume — je prišdl Tvoj ded 
v Smarijo, našo dolenjsko vas. Pripeljal ga 
je s seboj duhovnik, ki je spoznal njegov 
talent. Ljubil je knjige in zvesto služil go-
spodom pri cerkvi Skušal je postati samo-
svoj gospod, zato je kupil hišo v Šmairijl 
Od tam je odšel v službo za dacarja v 
Ribnico, Logatec in Trnovo pri Ilirski Bi-
strici Tam se je rodil Tvoj tata. Bolan se 
je vrnil ded s tremi otroki domov v Smari-
jo, kjer se je boril za napredek vasi in za 
svoj obstanek s hudobnimi ljudmi, dokler 
ni omagal in odšel v Ameriko, da reši s 
težkim delom družino in dom. Mi pa smo 
živeli brezskrbne dni, dokler nismo drug 
za drugim odšli. 

Tako je priše1 Tvoj tata k teti v Ljub-
ljano in postal študent In ko je postal 
študent, je spoznal, da mu je odprta pot 
visoko navzgor in daleč v svet. Nastopil 
jo je s polno vero. da bo vreden svojega 
poslanstva. Ljubil je svojo domačo vas nad 
vse. To ljubezen je podedoval po svoji ma-
teri, ki je prejokala cele ure na kraških 
skalah, in se ozirala, kje Šmarija leži Tudi 
mi smo hodili popoldne na dolenjsko ce-
sto, da simo videli vlak, ki je vozil na Do-
lenjsko, in vozove, ki so ob tem času od-
hajali iz Ljubi jame. Da. mati nam je pra-
vila o stricu kovaču, ki je šel v Ljubljani 
gledat kolesnice na cesto, kjer je peljal 
neki Šmarec. Dasi ni bilo daleč do Šmari-
je, smo šli domov samo ob počitnicah, ka-
kor drugi dijaki, ki so bili daleč doma. In 
ko smo bili doma, simo uživali vso poezi-
jo te starinske vasi. Zato smo cele ure 
presedeli pri sosedu, kjer je stari Janec pri-
povedoval zgodbe iz preteklih časov. Tako 
so se z a č e l e plesti med menoj dolenjske 
povesti vse navezane na kraje in dogodke 
okoli Šmarije, tako da ni bilo ničesar v 
moji domišljiji, kar bi ne bilo v zvezi s to 
lepo dolino, iz katere 9em vzrastel. 

Končno je prišel čas, da odidem v dalj-
nji svet, v Prago. Ali je to še pod našim 
cesarjem? je vpraševala mati, ki je že tri 
otroke poslala za očetom v Ameriko. V 
Ameriko ste ji ni zdelo daleč, s Prago sie 

ji je zdelo. In potem? Potem so prišla ona 
lepa, najlepša leta mladosti, ko se je na 
široko odpiral svet. A duša je vedno še 
p'aha kakor golobica m se boji daljnjega 
poleta. Še vedno ne veruješ vase. ne za-
upaš svojim sìlamn, ne veš, da si že v to-
ku življenja. Oziraš se. kam bo vodila pot. 
Bojiš se. da ne bi omagal, ko zapaziš po-
vsod toliko ovir. Zdi se Ti, da si reven 
in ubog, a v resnici si bogat in močan. 
Toliko darov nosiš v prsih, da bi delil med 
ljudi vedno in povsod, življenje kliče. A 
jaz sem bil kakor moji junaki dolenjskih 
povesti. Prinesel sem jih s seboj z dolenj-
skih cest in skupaj smo hodili, dokler ni-
smo odšli vsak po svoji poti. Naj je bil to 
podobar, ali Jozle. ali vandrovec Nič, ali 
orglar Jožniik. Ako boš odprl knjigo mojih 
povesti, boš opvsiod zagledal mojo podobo. 
Tak je bil Tvoj tata. Andrijan, ko je po-
stal pisatelj. Začela se je velika izpoved, 
kajti delo pisatelja je izpoved njegove du-
še. Ne povest o sapi lanskih upornikih, ki 
jo pripoveduješ drugim za kratek čas, ka-
kor si jo poslušal za pečjo, ko jo je pra-
vil stari Junec, tista izpoved je važna in 
glavna stvar, ki jo moraš opraviti. In ta 
i.'poved traja vse ziv'jenje. In res, iz po-
čefcka si radodaren, izpoveduješ se rad in 
se Ti zdi, da bi vsakemu razodel vse, kar 
Ti odmeva po srcu. Ko bi Ti pisalo sto 
ljudi, bi odgovoril vsem im jim povedal od 
srca. Razsipal bi svoje bogastvo med vred-
ne in nevredne in ne bi prikril niti naj-
tišje skrivnosti, te še celo ne. ker v tistih 
skrivnostih je največje bogastvo. Tako greš 
skozi življenje kakor s sroem v roki. Zdi 
se Ti, da trepeče in sahne pod sončnimi 
žarki namenjeno vsem, ki gredo po cesti 
mimo. Zato sem pisal »pogovore s srcc.m«. 

Vse življenje traja ta razgovor, po'ln ne-
skončnih vprašanj in nedognanih resnic. Da, 
vse življenje se je Tvoj tata razgovarjal s 
srcem, Andrijam. Tudi to pismo je odmev 
takega razgovora. A dočim so Tvoji razgo-
vori v mladosti glasni in nezadržni, kakor 
bi sedel na gori in vabil vse. ki gredo mi-
mo, da poslušajo njegov glas, pride čas. ko 
zapreš srce m zadržiš njegovo izpoved. Med 
množico si zapazi! hudobnega človeka. Be-
seda, ki je bila namenjena vsem, pade na-
zaj v srce. Usta so obmolknila, srce se je 
zamislilo. Tako je živel Tvoj taita, ko je 
spoznal Tvojo mamioo. Že mnogo let je go-
voril sam s seboj. Prikril je svetu svojo du-
šo in živel v samoti. Spoznal je, da je pre-
hodil svojo pot. Videl je. da je živel v ve-
liki dobi, ko se je obračala usoda njegove 
domovine. Bil je srečen, da je stopal med 

tisoči ki so iskali poti iz sužraosti • svobo- ! 
do. Doživel je največji trenutek svojega 
naroda m začutil, da so stoletne žrtve obro 
dile svoj sad Mnogi so obležali ob žrtve -
niku stoletij, njemu je bilo dano, da je vi-
del zmagoslavje njih. ki so se borili. A vi-
del je tudi. kako so si deli1; darove in ča-
sti oni, ki so gledali od daleč, ko so se 
dragi borili. In prišli so glasniki nove vere 
in svobode, bratstva in enakosti in hoteli 
podreti kraljestvo naših sanj. Tvoj tata-
Andrijan, ni verjel v ta novi evangelij, ki 
je imel preobraziti svet, in je zarad: njeg.i 
izkrvavela Rusija, verjel je v vsečloveka. 
ki ga je oznanjal preprosti biskup Velimi-
rovič.On bo ustvaril nov svet. kž> bo člo-
vek zver dokončal svoje uničujoče delo. 

Vsak dan kram'jam s Teboj, moj mali 
Andrijan. Vsak dan se Ti izpovedujem. 
Vsak dan gledam svet in motrim pot svoje 
domovine. Rad bi bi.l še dolgo tako s Te-
boj, moj Andrijan. A pot je končana m 
Tvoj tata gre tato. Tvoj tata. Andrijam, je 
videl mnogo sveta. Bil je v sredini Evrope 
na Beli gori in je gledal s planote na zgo-
dovino, ki je razpolovila svet. bil je na kra-
ljevskem Vavelu v Krakovu in sta! ob gro-
bovih poljskih kraljev in kralja pesnikov, 
ki počiva med njimi. Bil je v Varšavi in 
gledal s kraljevskega zaimka na Visto ob ča-
su. ko je še stoletna krivica ležala nad polj-
sko zemljo, bil je v Petrogradu in gledal 
palače ob Njevi in trdnjave, ki so pričale 
o volji Rusije, da vlada nad morjem in na-
rodi, bil je v Moskvi, stal na svetem Krem-
lju in občudoval prostranstva slovanskega 
sveta, bil je v Kijevu, na bregovih Dnje-
pra, in spozma! poezijo step in d a l j a v , ki 
je iz njih rastla ruska literatura, bil je v 
Odesi, kraljici Črnega morja, in spoznal ve-
likost države, ki je ležala pred vrati orien-
ta, bil je v Bolgariji in gledal gore Balka-
na, toliknat opevane, ker so z njih prihaja-
li junaki svobode, bil je v carskem Skop-
Iju in na Kosovem polju, kjer je še videl 
sledove zadnjih borb za osvobojenje. Bil je 
vrh Lovčena in gledal z njega preko Črne 
gore in skalnih vrhov Hercegovine, od ko-
der so se glasile na zapad najlepše pesmi 
junaštva in svobode. Bil je v svobodnem 
Dubrovniku in užival vso lepoto našega 
morja ob bregovih in otokih Jadrana. Bil 
je v Benetkah im Monakovem, kjer je ob-
čudoval zaklade svetovne umetnosti. Biä je 
ob Bugu in Dnjestru in gledal razdejanje 
svetovne vojne. Lep je svet, velik je svet, 
Andrijan. Tudi Ti pojdeš vanj. Takrat bo 
že mnogo bliže vse, kar je sedaj daleč, — 
a povsod, Andrijam, so ljudje, in Ti glej, 
da boš povsod človek, dober in pošten, in 
da boš povsod samo gost, ki uma svoj dom 
pod gorami Triglava im svojo domovino ob 
Adriji, ki je lepa in bogata nad vse pokraji-
ne sveta. 

Spominu dr. Eda šlajmerja 
Ob današnjem odkritju njegovega spomenika 

Danes ob 10. bo v skromno urejenem, a 
intimno lepem parku v trikotu med Leo-
niščem, žensko bolnišnico in Slajmerje-
vim domom odkrit spomenik enemu na-
ših največjih zdravnikov, najzaslužnejših 
znanstvenikov in tvorcev humanitarnega 
dela, prot dr. Slajmerju. Slovesnost, s 
katero se hoče naša javnost oddolžiti ve-
likemu pokojniku, je vredna vse pozorno-
sti. , „. 

Prof. dr. Edo Slajmar se je rodu 8. ok-
tobra 1864 v Gabru kot sin sodnega svet-
nika. Gimnazijo je obiskoval na Reki, 
kjer je maturiral 1882, medicinske študije 
pa je dovršil na univerzi v Gradcu. Že 
1888 je bü imenovan za člana operater-
skega zavoda v Gradcu, nakar je bil do 
januarja 1891 asistent Wölflerjeve klinike 
Tega leta je prevzel mesto asistenta na 
kirurškem oddelku ljubljanske bolnišnice. 
Ta oddelek je vodil tedaj že 701etni pri-
marij dr. Fux, ki so mu dr. Šlajmerja 
dodelili ne samo kot asistenta, temveč 
tudi kot namestnika s pravico nasledstva. 
Po smrti dr. Fuxa je dr. Šlajmer 1892 po-
stal primarij kirurškega oddelka. Na tem 
mestu je ostal do 1911, ko je bil upokojen. 

Privatno prakso pa je izvrševal do 1930, 
ko se je umaknil v S t Vid nad Ljubljano, 
kjer je želel užiti svoj pokoj. Tam je umrl 
23. decembra 1935. 

Ze kot študent graške univerze Je dr. 
Šlajmer kazal posebno zanimanje za znan-
stvene probleme medicine. Znanstveno 
delo ga je naredilo slavnega, a dr. Slaj-
merju ni bilo do časti in privilegijev, 
temveč je zmerom tiho in vztrajno živel 
za svoj poklic. Ob vsaki priliki pa je ob-
enem dokazal, da je narodno zaveden, na-
preden Slovenec in Jugosloven. 1905 ga je 
kralj Peter L odlikoval z redom sv. Save 
UL razreda. To odlikovanje mu je ostalo 
vse življenje v največji ponos, čeprav je 
prejel še množico visokih redov. Ze 1901 
je dr. Šlajmer postal častni član Srbskega 
zdravniškega društva. V istem času je bil 
predsednik Slovenskega zdravniškega dru-
štva in častni član Združenja čeških 
zdravnikov. Mnoge organizacije kirurgov 
v raznih kulturnih državah so ga imeno-
vale za dopisnega člana. S častnim član-
stvom ga je počastilo tudi mednarodno 
Združenje kirurgov v Bruslju. 

V slovenskem medicinskem svetu Je bil 
dr. Edo Šlajmer izreden pojav. V Ljub-
ljano je prinesel znanje in sposobnosti, ki 
so bile visoko nad povprečjem. Po svojem 
prihodu je že v starem poslopju bolnišni-
ce na Ajdovščini uvedel asepso in tako 
napravil konec »krvavim rihtam«, kakor 
so v bolniškem žargonu tedaj imenovali 
amputacije. Novi kirurški oddelek na Za-
loški cesti po ljubljanskem potresu je bil 
zgrajen in opremljen po njegovih načrtih 
in je bil ob začetku našega stoletja med 
najmodernejšimi in najboljšimi kirurški-
mi oddelki Najplemenitejša doba njego-
vega življenja pa je bila udeležba v osvo-
bodilnih bojih bratov Srbov. Ob izbruhu 
balkanske vojne je odšel v Beograd in 
prevzel vodstvo kolone srbskega Rdečega 
križa, ki mu je žrtvoval vse svoje znanje 
in moči. 1912 je bil odlikovan z redom sv. 
Save II. razreda, srbski Rdeči križ pa mu 
je izročil najvišje odlikovanje, društveni 
križ. Ljubljana ga je 1914 izvolila za svo-
jega častnega meščna. 

Brez konca in kraja jih Je, ki so pri dr-
Slajmerju iskali in našli pomoči. S čarom 
svoje izredne osebnosti je znal vliti po-
guma tudi najbolj malodušnim in omahu-
jočim. Njegova požrtvovalnost v izvrše-
vanju poklica je bila brez primere. Ko 
danes odkrivamo njegov spomenik, naj 
Ljubljana in z njo Slovenija p o k a ž i da 
sta vredni svojih velikih mož. 

Ameriški rojaki spominu dr. Ivana Laha 
Odboru, ki nabira prispevke za nagrob-

nik dr. Lahu, se ni zelo častno odzvala sa, 
mo Slovenija, niso se nepričakovano boga-
to oddolžili pisateljevemu spominu le nje-
govi prijatelji iz Češke (dr. Mèrka, Stra, 
katy, Preissova) — tudi ameriški Slovenci 
so to pot spet pokazali, kako znajo ceniti 
naše kulturne delavce, ki so si spletli za-
slug za narodovo prosveto in za svobodo 
in srečo Jugoslavije. 

Duša ameriške akcije za zbiranje pri-
spevkov je bil pisateljev brat Mihael Lah 
iz Clevelanda, naš ugleden rojak, ki je a 
pravo ameriško podjetnostjo vodil reklamo 
v tamkajšnjih slovenskih listih, sam na* 
biral darove, razpošiljal vabila in prospek-
te ter pridobil za sodelovanje dramsko dru_ se ob treh popoldne v častnem številu zbra 
àtvo >Ivm Ggflkar«. Ki je tetee grj-uzsnovaJo I u x omenjenem, d8»JJl0YSBfl& rojaki^ paed 

20-letmico pevski zbor »Zarja« in dva slav-
na' slovenska ameriška književnika, Ivana 
Zormana in Louisa Adamiča. 

Dnevnik »Ameriška domovina« Je obja-
vil več notic in vso prvo stran posvetil spo-
minu pokojnega zaslužnega pisatelja, pri-
nesel njegovo sliko in ponatisnil črtico 
»Naša matic. Prav tako je »Enakoprav-
nost«, neodvisni dnevnik za slovenske de-
lavce v Ameriki sproti obveščala rojake 
o nabiralni akciji in zlasti obširno poroča« 
la o pripravah in poteku prireditve v prid 
nagrobnega spomenika, ki se je vršila dne 
9. aprila na odru Slovenskega Nawxtaega 
doma v Clevelandu, Ochio. 

Tfe dan, bila je velikonočna nedelja, so 
se ob treh popoldne v častnem številu zbra 
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njimi elita naših elevelandskih narodnja-
kov, gospa Simčičeva, predsednica društva 
»Cankar«, in njen soprog John, Mihael 
Lah, Franc Oglar, lastnik tiskarne »Ena-
kopravnost«, Anton Trbovec, urednik »Nos 

ve dobe«, Vatro Gril urednik »Napredka«, 
Anton šabec, urednik »Enakopravnosti«, 
pisatelj Etbin Kristan, urednik »Cankar-
jevega glasnika«, Janko Rogelj in še drugi 
odličniki. 

Prireditev je otvoril pesnik Ivan Zorman 
s slavnostnim govorom: Dr. Ivan Lah, slo-
venski pisatelj. O tem govoru poroča »Ena 
kopravnost«: Dika in posebnost govora 
našega pesnika Zormana je bila, ker je v 
malo besedah mnogo jedrnega povedal. 
Očrtal je v glavnih potezah življenje po-
kojnega dr. Ivana Laha kot pisatelja in 
človeka. Nanizal je vrsto njegovih knji-
ževnih del, med katerimi smatra »Vodni-
ke in preroke« za najzaslužnejše in največ« 
je njegovo delo, saj služi ta knjiga danes 
jugoslovanskemu naraščaju za kažipot na. 
šega književnega razvoja Govornik je na-
glašal plodonosno delovanje pokojnega pi* 
satelja, njegovo veliko ljubezen do sloven. 
stva in vseslovanstva in njegove zasluge 
kot pedagoga našega mladega naraščaja. 
Pokojni pisatelj Lah se je ves žrtvoval svo 
jemu narodu, kateremu je dal vse, kar je 
imel najboljšega v sebi. 

Za pesnikom Zonnaaom, ld ao se mu 
prisotni zahvalili a hvaležnim odobrava-
njem, se je, bučno pozdravljen, oglasil k 
besedi naš slavni ameriški rojak pisatelj 
Louis Adamič, ki je nalašč za to prazno-
vanje prispel iz New Yorka in, kakor po-
roča »Enakopravnost«, izpregovoril po-
zdrav in uvodne besede v slovenščini, na« 
kar je nadaljeval svoj govor v angleščini, 
s katerim jezikom se je v širokem svetu 
književno uveljavil. Poudaril je žalostne 
razmere, ki so zavladale v Evropi, ter 
pozval rojake, naj ne klonijo duha, naj se 
ne dajo zapeljati do nobenih prenagljenih 
emocionalnih dejanj, ki bi utegnila našemu 
rodu več škodovati kakor koristiti, in naj 
prihranijo svoje življenjske energije bodoč, 
nosti, kakor so to storili Čehi. ki zdaj ta-
ko velikodušno pomagajo izgnancem svo-
jega naroda . . . O pokojnem dr. Lahu je pi. 
satelj Adamič povedal, da sta se sestala 
v domovini na neki novi maši, kamor so 
Adamiča pripeljali roditelji, ko mu je bilo 
šele pet let. Dejal je, da se sicer pokojne-
ga pisatelja, ki ga je vzel v svoje naročje, 
ne spominja bog ve kaj, spominja pa se 
njegove črne pisateljske pentlje, ki jo je 
imel zavezano pod brado. In pa tega se še 
spominja, da mu je pokojni Lah ob tisti 
priliki napovedal, da postane iz malega, v 
naročju mu sedečega dečka, še znan pisa« 
tel j . . . 

Sledila je igra s petjem v treh dejanjih 
»Amerikanec na Trški gori«, ki so jo pod 
vodstvom znanega režiserja in igralca 
Johna M. šteblaja igrali člani dramskega 
društva »Ivan Cankar«. Prvotno so za pri. 
reditev, ki je bila posvečena spominu dr. 
Ivana Laha, nameravali uprizoriti njego-
vo igro »Noč na Hmeljniku«, kar pa sedaj, 
na koncu sezone, tehnično, žal, ni bilo iz ; 

vedljivo. O uprizoritvi, ki je požela lep 
uspeh, sodi poročevalec »Enakopravnosti«: 
Reči smemo le toliko, da je bila sedanja 
predstava še boljša od prve, kar velja zla-
sti o prvih dveh dejanjih, šteblaj, Josie 
Milavec, Tončka Simčičeva so bili izborni. 
Dobro se je izkazal Frank Bradač, ki je 
dober igralec in še boljši pevec. Jennie Da-
garinova je bila v vlogi pijane France bolj-
ša kot prvič, ker vloge ni pretiravala, 
Olga Marnova pa se nam je zdela v svoji 
včerajšnji vlogi navadne trške natakarice 
malce prerafinirana v pozi. Rudolf Germ 
je ustvaril cerkovnika Ceneta po božji 
volji, ugajal je A. Komar, dočim sta očan. 
ca Miha in Janez (Eppich in Grill) s svo-
jo kmetavzarsko filozofijo udobrovoljila ob4 

činstvo. Zelo je ugajal tudi Jos. Birk v vlo. 
gi odbitega snubca, kakor tudi Milan Germ 
in Frank Plut. Petje fantov in deklet (čla-
nov pevskega društva »Zarje«) je bilo do3 

vršeno, obžalovati je le, da ni imel Bele 
prilike samostojnega pevskega nastopa . . . 

Po predstavi se je razvila prijetna za-
bava, na kateri se je mlajši svet vrtil ob 
zvokih orkestra bratov Germ, starejši ro-
jaki pa so zbujali spomine na daljno do, 
movino in ugibali o njeni usodi 

čisti dobiček prireditve, ki ga je društvo 
»Cankar« že nakazalo ljubljanskemu od-
boru, je znesel 105 dolarjev, zbirka požrtvo-
valnega g. Mihaela Laha pa 45 dolarjev, 
v našem denarju oboje skupaj 7250 dinar« 
jev. Ameriški rojaki so se torej častno od. 
dolžili spominu pisatelja in nacionalista 
dr. Ivana Laha. 

Prisrčna hvala jim! 
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Pobiranje posebnega prispevka za narodni 
obrambni Sond 

S § 19 finančnega zakona za leto 1939/40 
je ustanovljen narodni obrambni fond, v 
katerega se steka poseben prispevek v ob-
liki pavšalne doklade na neposredne dav-
ke. Višina te doklade znaša 20 do 33"/o 
skupnega predpisa neposrednih davkov v 
predhodnem davčnem letu. Ta prispevek 
se odmerja po posebni davčni lestvici, ki 
smo jo v »Jutru« objavili 14. marca t. 1-
in se pobira od 1. julija 1939 za dobo 10 
let, to je do 30. junija 1949. 

Finančni minister je sedaj izdal navo-
dila za izvrševanje odredb § 19. finančne-
ga zakona glede odmere in pobiranja po-
sebnega prispevka za narodno obrambo. 
V smislu 2. točke § 19. finančnega zakona 
tvori osnovo za odmero posebnega pri-
spevka skupni predpis neposrednih dav-
kov, ki se vknjižujejo sumarno v glavni 
davčni knjigi ene občine (odnosno ene 
davčne uprave, če jih je več na teritoriju 
ene občine) pravnim in fizičnim osebam 
v predhodnem davčnem letu. Osnovo tvo-
ri torej predpis zemljarine. zgradarine, 
pridobnine in družbenega davka s poseb-
nim davčnim dodatkom, rentnega davka, 
ki se odmerja po razporedu, in samskega 
davka. V odmerno osnovo torej ne pride-
jo: poslovni davek (splošni in skupni), 
luksuzni davek in vojnica. 

Ob priliki izdajanja davčnih kart usluž-
benskega davka za hišno služinčad se bo 
pobiral posebni prispevek v gotovini, kar 
bo zabeleženo na hrbtu davčne karte. Po-
sebni prispevek na uslužbenski davek se 
pobira s polovico zadevnega pavšalnega 
zneska. 

Finančni minister je istočasno odredil, 
da morajo davčne uprave s splošnim 
oglasom opozoriti davčne zavezance, ki 
imajo tri ali več nego tri zakonske žive 
nedoletne otroke in smatrajo, da so lahko 
deležni ugodnosti iz točke 8. § 19. finan-
čnega zakona, da pri davčnih upravah 
predložijo potrebne podatke o svojih otro-
kih, kajti od oseb. ki imajo tri ali štiri 
otroke, se pobira posebni prispevek po 
najbližji nižji stopnji, od oseb. ki imajo 
5 ali več otrok pa po naslednji nižji stop-
nji, to je za 2 stopnji nižje od redne stop-
nje. v katero bi take osebe spadale po 
višini svojega davčnega predpisa. Od 
oseb nad 31 let starosti, ki niso poročene, 
kakor tudi od oženjenih ali vdovcev brez 
otrok, se pobira posebni prispevek po na-
slednji višji stopnji, ki sledijo redni stop-

Izvoz blaga tujega izvora 
Narodna banka je izdala okrožnico gle-

de izvoza blaga tujega izvora. S to 
okrožnico obvešča Narodna banka denar-
ne zavode, da se imajo pri izdajanju potr-
dil za zavarovanje valute pri izvozu bla-
ga, ki je deloma ali pa v celoti tujega 
izvora, kakor tudi pri izdajanju potrdil 
za zavarovanje valute pri izvozu drago-
cenih kovin držati naslednjih navodil. 

1) Potrdila za izvoz v inozemstvo za 
blago tujega izvora (deloma ali v celoti) 
se lahko izdajajo domačim izvoznikom 
brez predhodnega pismenega odobrenja 
Narodne banke, kadar gre za izvoz v ne-
klirinške države proti plačilu v svobodnih 
devizah in kadar izvoznik izroči poobla-
ščenemu zavodu dokumente za inkaso. 

2) Potrdila za izvoz v klirinške države 
se lahko izdajajo samo na osnovi pred-
hodnega pismenega dovoljenja Narodne 
banke. V prošnji za to dovoljenje so po-
oblaščeni zavodi dolžni naznačiti po infor-
macijah izvoznika, ali je blago deloma ali 
v celoti tujega izvora s točno označbo od-
stotka, ki predstavlja vrednost tujega bla-
ga; označiti je treba tudi državo, iz kate-
re je uvož^-vo to blago in na kakšen način 

bilo plačano, 
3) Potrdila za izvoz plemenitih kovin 

se lahko izdajajo ne glede na to, ali so te 
kovine pridobljene v naši državi ali uvo-
žene iz inozemstva, le na osnovi predhod-
nega pismenega dovoljenja Narodne ban-
ke. naj se izvažajo v klirinške ali nekli-
rinške države. 

Ti ukrepi imaio namen preprečiti, da 
bi blago, ki ga kupujemo v neklirinških 
državah za devize, v nespremenjeni ali le 
maio s p remen j en i obliki izvažali prot i pla-
čilu v kliringu. 

Kontrola pri uvozu 
svilenega papirja 

Finančni minister je na osnovi § 79. in 
147 zakona o dižavnih monopolih predpisal 
pravilnik za uvoz svilenega papirja iz ino-
zemstva m za kontrolo njegove uporabe. 

Pod svilenim papirjem v smislu tega pra-
vilnika se razume papir v teži izpod 30 g 
na 1 m2 Za potrebe trgovine in industrije 
v naši državi se sme dovoliti uvoz belega 
svilenega papirja, ki je po svoji tehnični iz-
delavi in primeren za prede avo v cigaretni 
papir v knjižicah odnosno sploh ni p o rab en 
z a kajenje. I Voznik mora vložiti pismeno 
kolkovano prošnjo neposredno upravi dr-
žavnega monopola, oddelku za predelavo, in 
mora v prošnji navesti. 1. kaikšno količino 
svilenega papirja hoče uvoziti m v kakšen 
namen; 2. preko katere glavne carinarnice 
namerava uvesti svileni papir. Prošnji mora 
priložiti dokaz o protokolaciji tvrdke. potr-
dilo o plačanih davkih in vzorec svilenega 
papirja, za katerega zahteva uvozno dovo-
ljenje v treh izvodih velikosti najmanj 
50 m2. 

Vzorec svilenega papirja bodo pregledali 
v kemičnem laboratoriju uprave državnega 
monopola zaradi ugotovitve, ali je sposoben 
za kajenje. Na podlagi rezultata kemične 
preiskave bo potem uprava državnih mo-
nopolov odobrila uvoz ali odklonila uvoz-
no dovoljenje. Proti odloku ni pritožbe. Pri-
spelo pošiljko svilenega papirja mora uvoz-
nik. sklicujoč se na uvozno dovoljenje, pri-
javiti carinarnici. Po prijavi se pošiljko do-
stavi carinsko-kemičnemu laboratoriju za-
radi strokovne preiskave odnosno zaradi 
primerjave z vzorcem, k- ga dostavi uprava 
monopolov. Če se papir v pošiljki sik'ada z 
vzorcem, dovoli carinarnica uvoz proti pla-
čilu carinskih dajatev in o tem obvesti 
upravo monopolov, ki ji pošlje tudi vzorce 
uvoženega papirja, s potrdilom uradnika, ki 
je pregled izvršil. 

Svileni papir, ki prispe v našo državo kot 
zavoj kakršnegakoli blaga, pregleda kemik 
carinarnice, ali ni ta. papiT sposoben za ka-

nji, v katero bi taka oseba spadala po vi-
šini svojega davčnega predpisa. 

Uredba o fondu narodne obrambe 

Na predlog ministra za vojsko in mor-
narico ter finančnega ministra je ministr-
ski svet izdal tudi posebno uredbo o 
upravljanju fonda narodne obrambe, ki 
je bila objavljena v »Službenih novinah« 
27. aprila. Ta uredba pravi, da se pri mi-
nistrstvu za vojsko in mornarico ustanovi 
fond narodne obrambe za kritje material-
nih izdatkov, ki so potrebni za pospeše-
nje oboroževanja m opreme vojske, letal-
stva in mornarice, kakor tudi za izgradi-
tev najpotrebnejših gradbenih in utrje-
valnih objektov. 

Od zneskov, ki bodo vplačani na račun 
posebnega prispevka po § 19 finančnega 
zakona, bo finančni minister vnesel v ta 
fond počenši od 1. julija t. 1. pa do 30. 
junija 1949 vsako leto 350 milijonov din 
ali skupaj v 10 letih 3.5 milijarde difi. 
Pobrani zneski od vplačanega prispevka 
se bodo odobravali temu fondu ob koncu 
vsakega meseca, dokler celotni vplačani 
znesek ne doseže letne vsote 350 milijonov 
din. Gotovina fonda se nalaga pri Držav-
ni. hipotekami banki. Fond upravlja v 
svojstvu vojnega administrativnega obla-
stva minister za vojsko in mornarico pre-
ko načelnikov generalštabnega in kon-
trolno - proračunskega oddelka in enega 
predstavnika finančnega ministra. Vojni 
minister določi načrt za izdatke na breme 
fonda po predlogu načelnika glavnega 
generalštaba. Krediti, določeni na breme 
fonda, niso vezani obračunska leta, 
temveč se imajo uporabiti do 30. junija 
1949 in se lahko angažirajo in izplačujejo 
dokler skupni znesek fonda ni docela iz-
črpan. Vojni minister lahko angažira kre-
dite v naprej do poslednjega leta trajanja 
tega fonda,- izplačila pa se morajo pred-
videti in izvršiti samo v višini vsakolet-
nih kvot in se smejo izvršiti samo v me-
jah razpoložljivih sredstev fonda. Izpla-
čila v blagajniških bonih pa se lahko do-
ločijo za izdajanje predujmov, če izpla-
čilo ni možno v gotovini. Na račun do-
hodkov fonda lahko vojni minister v spo-
razumu s finančnim ministrom po potrebi 
sklene posojila ali dolgoročne kredite, 
bodisi v državi ali inozemstvu na ta na-
čin, da se anuitetna služba vrši na breme 
fonda. 

jen je. V tem primeru ni treba dostaviti 
vzorcev upravi državnega monopola. Usluž-
benci finančne kontro'e so pooblaščeni iz-
vršiti pregled svilenega papirja v trgovinah 
s papirjem in v trgovinah, kjer se uporab-
lja svileni papir. Gornje določbe se ne na-
našajo na svileni papir, ki je bil uvožen z 
dovoljenjem uprave državnih monopolov 
pred uveljavljanjem tega pravilnika. 

Gospodarske vesti 
= Odkup deviz od izvoza celuloze po 

višjem tečaju. Narodna banka je izdala 
okrožnico, s katero obvešča vse interesen-
te, da je finančni minister v soglasju s tr-
govinskim ministrom izdal odlok, s kate-
rim je pooblastil Narodno banko, da sme 
izvršiti odkup deviz od izvoza lesne celu-
loze (tarife 441-2 uvozne carinske tarife) 
po specialnih tečajih. 

= Oskrba usnjarske industrije z doma-
čimi surovimi kožami. Nakup domačih su-
rovih kož od strani usnjarske industrije je 
bil zadnja leta na našem trgu precej za-
nemarjen in so bile cene razmeroma nizke, 
ker je bil tudi izvoz otežkočen. Tvornice 
usnja so zaradi kvalitetnih razlik v znatni 
meri uvažale inozemske surove kože. Tako 
smo lani izvozili v inozemstvo 384 vago-
nov surovih kož (prejšnje leto 430) v vred-
nosti 97 milijonov din (122 milijonov); uvo-
zili pa smo lani 861 vagonov surovih kož 
(550) v vrednosti 112 milijonov (99). Seveda 
izvažamo predvsem surove kože od drob-
nice ter telečje kože in le malo govejih 
kož, uvažamo pa predvsem goveje kože, 
zlasti iz prekomorskih držav. Zaradi uvoz-
nih težkoč, ki so nastale v zadnjih mese-
cih, se je povečalo zanimanje naše 
usnjarske industrije za domače surove 
kože. Cene pa zaradi sezonskih razlogov 
niso narasle. Seveda z domačimi surovi-
mi kožami ne bomo mogli docela nadome-
stiti uvoza, ker je potrošnja večja nego po-
nudba in ker potrebuje naša usnjarska 
industrija posebne vrste surovih kož in je 
zlasti primorana uvažati težke goveje kože. 

= Zbor Central industrijskih korpora-
cij. V sredo 24. t. m. bo ob 10. dopoldne v 
veliki dvorani Industrijskega doma v Beo-
gradu 23.redni zbor Centrale industrijskih 
korporacij kraljevine Jugoslavije z nasled-
njim dnevnim redom: 1. problem industrij-
skega in gospodarskega programa; 2. revi-
zija socialnega zavarovanja; 3. eventual-
nosti, zlasti fiskalna vprašanja. 

= V trgovinski register sta bili vpisani 
nastopni tvrdki: Elektrarna za Selško do-
lino na češnji d , družba z o. z. (osnovna 
glavnica 200.000 din, od tega vplačano v 
gotovini 50.000 din in v stvarni vlogi 
150.000 din.; poslovodje: Primož Lo-
trič, posestnik v Železnikih, Janez Demšar, 
posestnik na Studenem. in Josip Megušar, 
posestnik v Dolenji vasi); Vavpetič Alojzij 
in drug, mehanična tkalnica, Smarca pri 
Kamniku. Pri tvrdki Albus, avtod^užbi 
z o. z. v likvidaciji na Bledu je izbrisan 
vpis likvidacije in sta vpisana poslovodji 
Janez Pretnar, trgovec v Zagoricah, in Ma-
rica Olipova, soproga odvetnika v Beogra-
du. Tvrdka Avtotaksi, družba z, o. z. v 
Kočevju je prešla v likvidacijo. — Pri 
»Jugočeški«, jugoslovansko-češki tekstil, 
ni industriji d. d. v Kranju je bil izbrisan 
član upravnega sveta Pavel Theimer. — 
Pri tvrdki »Standard« družbi z. o. z., in-
dustriji usnja Kranj (prej Pollak) cen-
trala Ljubljana, je preklicano trgovsko 
pooblastilo, podeljeno Pavlu Pollaku in Zo-
ri BorštnerjevL — Pri Jugoslovanski ti-
skarni in knjigarni, družbi z o. z. v Ljub. 
Ijani, je vpisan kot prokurist Jože Koši, 
ček. urednik v Ljubljani. — Pri Jugoslo-
vanski tekstilni tvornici Mautner d. d. je 
izbrisan član upravnega sveta Herbert 
Kundegraber. — Pri Ljubljan»ld kreditni 
banki v Ljubljani je vpisan član upravne-
ga sveta dr. Ivan Bole, generalni ravna-
telj banke Slavije; nadalje je vpisano, da 
je Ivan Jelačln izvoljen za predsednika, 

Leo Souvan pa sa prvega podpredsednika 
banke. — Pri Združenih papirnicah Vevče, 
GOričane, Medvode d. d. v Ljubljani je 
izbrisan član upravega sveta Alojzij Vod-
nik, vpisan pa član upravnega sveta inž 
Dušan Sernec, minister v p. — Pri »Parni 
žagi Gorjanci«, družbi z o. z. v Ljubljani 
je izbrisan poslovodja Ivan šiška, vpisana 
pa sta poslovodji dr. Josip Mal, ravnatelj 
Narodnega muzeja v Ljubljani, in Franc 
Sever, posestnik in župan na Ježici. — Pri 
tvrdki »Reka«, lesna industrija in trgovl 
na, družba z o. z. v Ljubljani so vpisani 
kot poslovodje Vojteh Hyba5ek. profesor v 
št. Vidu nad Ljubljano, dr. Fran Kržan 
ravnatelj Ljudske posojilnice v Ljubljani 
dr. Ivo Ribarič, vseučiliški docent v Ljub-
ljani, to Franc Sever, posestnik in župan 
na Ježici. — Pri tvrdki »Opeka« družb' 
z o. z. sta izbrisana poslovodji Ivan Pe-
telin in Karl Pole, vpisana pa sta Josip 
Osana, gimnazijki ravnatelj in dr. Ivo 
Ribarič, vseučiliški docent, oba v Ljublja-
ni. 

=r Združenje zidarskih mojstrov in stu. 
denčarjev je imelo dne 14. t. m. sestanek 
svojega članstva, na katerem sta se obrav-
navali dve točki, in sicer uredba o malih 
zidarjih, tesarjih in kamnosekih in o 
razpaslem šušmarstvu. Ogromna udeležba 
članstva priča, da je stavbna stroka pre-
napoljena, da je še sedaj, ko se stavbna 
sezona razvija, mnogo zidarskih mojstrov 
brez posla Vsi brez izjeme so zastopali 
stališče, da je za dravsko banovino nepo-
trebna uredba o malih zidarjih, tesarjih 
in kamnosekih. Po tej uredbi dobi lahko 
omejeno obrt zidar, ki ni polagal pomočni-
škega izpita niti ni potrebno, da izpolni 
triletno učno dobo. Tehnična nesposobnost 
takih obrtnikov bi zelo škodovala stavbni 
stroki. Na sestanku so kritizirali tudi po-
stopanje glede strahotno razpaslega šuš, 
marstva. So kraji v katerih ima šušmar 
več zaposlitve kakor legalni obrtnik. Zdru-
ženje bo naprosilo merodajne činitelje, da 
podprejo težnje zidarskih mojstrov. 

=r Poravnalno postopanje je uvedeno o 
imovini Franje PrLstov, Hrenova 12 (po-
ravnalni upravitelj dr. Dinko Puc, odv. v 
Ljubljani; poravnalni narok 15. junija ob 
11., prijavni rok do 3. junija). 

= Vse panoge industrijske fai obrtniške 
proizvodnje bodo zastopane na letošnjem 
pomladnem velesejmu od 3. do 12. junija. 
Zaokroženo celoto bo tvorilo pohištvo v 
posebnih razstavah pa bodo prikazani av-
tomobili, avtobusi in motorna kolesa, slo-
vanski narodni ženski izdelki, tobačni iz-
delki, mala obrt in razstava protiplinske 
obrambe. Tako bo tudi ta velesejmska 
prireditev zopet zanimiva in živahna. Z 
namenom, da obišče velesejem, lahko vsak-
do odpotuje že 31. maja v Ljubljano 
lahko pa tudi pozneje kadarkoli do 12. jun.; 
vrača pa se lahko med 3. in 17. junijem, 
če na odhodni postaji kupi poleg cele 
vozne karte za Ljubljano še rumeno že-
lezniško izkaznico za 2 din in obišče ve-
lesejem, ima s staro vozno karto in želez-
niško legitimacijo brezplačen povratek. 

Borze 
17. maja 

Na jugoslovenskih borzah notirajo nem-
ški klirinški čeki ne: premen j eno 13.80. 
Devize na svobodnem trgu se trgujejo na 
bazi 258 din za funt. Grški boni so se v 
Beogradu trgovali po 31.50, medtem ko 
je bilo v Zagrebu povpraševanje po 31.25. 

Na zagrebškem efektnem tržišču se je 
Vojna škoda pri čvrsti tendenci trgovala 
po 459—460 (v Beogradu po 456 — 457). 
Zaključki so bili Se v 4% agrarnih obvez-
nicah po 60 in v 4% severnih agrarnih 
obveznicah po 59.50 (v Beogradu po 60.25). 

DEVIZE 
Ljubljana. OffcJelni tečaji. London 

206-62 — 209.82, Pariz 116 65 — 118.95. 
New York 4395.50 — 4455.50, Curih 995 
— 1005, Trtt 232.45 — 235.55, Amster-
dam 2371—2409, Berlin 1775.12—1792.88. 
Bruselj 750 80 — 762.80. — Tečaji na 
svob°dnem trgu : London 256-40 — 259 60, 
Pariz 144.80 — 147.10, New York 5458.63 
— 5518.63, Curih 1234.04 — 1244.04, Am. 
sterdam 2942,30—2980.30, Bruselj 931.70 
— 943.70. 

Curih. Beograd 10, Pariz 11.78. London 
20.82, New York 444-625, Bruselj 75.70, 
Milan 23.40, Amsterdam 238-62, Berlin 
178.40, Stockholm 107.2750, Oslo 104.6250, 
Köbenhavn 92.95, Praga 15.20, Varšava 
83.75, Budimpešta 87, Atene 3.90, Buka-
rešta 3.25. 

EFEKTI 

Zagreb. Državne vrednote: Vojna Sko-
da 459 — 460, 4°/o agrarne 59 — 61, 4°/o 
•severne agrarne 59-50 — 60.25, 6% be-
gluške 88.50 den., (,% dalm. agrarne 86 — 
87, 7o/o stabiliz. 99 den., 7®/0 invest. 99 — 
100, 7% Seligman 100 den., 7»/0 Blair 93 
—94, 8% Blair 101 den.; delnice: Narod-
na banka 7400 den., PAB 212 den., Trbo-
veljska 180 — 190, Gutmmn 49 — 51. 
Oslječka lijevaonica 160 den., Isis 25 den., 
Jadranska 300 — 310. 

Beograd. Vojna škoda. 457 — 458 (456 
— 457), za junij — (456 50), 4•>/„ agrar-
ne 60.75 — 61-50, 4% severne agrarne 60 
— 60.50 (60-25), 6% begluške 88.75 —89 
6«/o dalm. agrarne 87.25 — 87.50 (87.25), 
7% invest. 101—102, 7% Seligmcn 100.50 
den.. 70/0 Blair 93 — 93 50 ( 93), 8«/0 Blair 
102 — 103, Narodna banka 7400 den., 
PAB 217 — 238. 

Blagovna tržiSča 
2 ITO 

-f- Chicago. 17, maja. Začetni tečaji: 
pšenica: za maj 76.50, za sept. 73.50; ko-
ruza: za julij 51, za sept. 51.625. 

4- VVinnipeg, 17. maja. Začetni tečaji: 
pšenica: za julij 64.625, za okt. 65.75. 

-f- Novosadska blagovna borza (17. t. 
m.). Tendenca mirna. Pšenica: 78/79 kg 
baška 142 — 144; sremska 142 — 143; 
slavonska 1M — 145; banatska 138 — 
139. Rž: bas; a 137 — 139. Ječmen; baški 
in sremski 64/65 kg 162.50 — 165, Jari 68 
kg 180 — 185 Ove»: baški. sremski m 
slavonska 147 — 149; Koruza: baška 100 
— 102, baška pariteta Indjija in Vršac 101 
»Ogg« 230 — 240; »2c 210 — 220; »5« 
190 — 200; »6« 170 — 180; »7« 145 — 
155; »8« 115 •— 120. Fižol: baški in srem-
ski beli brez vreč 300 — 305. Otrobi: baški 
110 — 112.50, sremski 105 — 107.50, ba-
natski 102.50 — 105. 

BOMBA2 

-f. Liverpool. 16. maja. Tendenca mirna. 
Zaključni tečaji: za maj 4.97 (prejšnji dan 
4.97) za sept 4.46 (4.45). 

Iz sovraštva zaradi premajhne dote 
je sireljal na tasta in svaka 

Posestnik Anton Kovač se bo zato pokoril dve leti 

Ljubljana, 17. maja 
Mali kazenski senat pod predsedstvom s. 

o. s. Lederhasa je danes rojeval kočljivo za-
devo. ki je odkrila globoko ra-zrvanost od-
nosov v kmečki posestniški družini iz no-
tranjske vasi. 

Pred senatom se je zaradi lažne ovadbe 
in težke telesne poškodbe moral zagovar-
jati posestnik Anton Kovač iz Grahovega 
pri Cerknici. Obtožnica, ki jc je zastopal 
državni tožilec g Sever, je navaja a. da je 
Kovač januarja letos lažno ovadil državne-
mu tožilstvu v Ljubljani Antona Mihelčiča 
;n Janeza Kranjca, da sta ga na poti proti 
domu napadla in mu odvzela 2150 din go-
tovine. Kovač sam pa je 11. marca letos 
na gozdni poti nad Grahovim po zrelem 
preudarku skušal usmrtiti svaka Janeza 
Kranjca ml. in tasta Janeza Kranjca starej-
šega, katerega se mu je posrečilo zadeti z 
dvema streloma v levo nad ahtnico in je bi-
la poškodba težkega značaja. 

Med Kranjčevimi in Kovačem ie že dolgo 
vladalo zelo ncprijateljsko razmerje. Pra-
vijo. da je Kovač žc dolgo s sovražnostmi za-
sledoval Kranjčeve in sicer zaradi tega. ker 
mu stari Kranjc. ko je vzel njegovo hčer 
za ženo, ni dal dovoli do*e. Nasprotstva 
so bila tolika, da so našla odmev tudi na 
sodišču v Cerknici, kjer je Kovač izgubil 
pravdo proti staremu Kranjcu. To dejstvo 
je odnose samo poslabšalo in na dnevnem 
rodu so bile ob slehernih malenkostnih po-
vodih vedno hujše sovražnosti, pri katerih 
je baje Kovač kazal vedno več maščeval-
nosti, ki skoraj ni več poznala meje. Res 
je, da je Kovaču njegova žena pred krat-
kim znova pobegnila in se vrnila k svojim 
staršem. Kovač pravi, da so ji doma dajali 
potuho. Dasi vse te stvari, čeprav bi bile 
še tako resnične, ne bi opravičevale upora-
be skrajnih sredstev, je vendar res. da so 
pota človeške duše včasih nerazumljiva, m 
tako se je zgodilo nad klancem v gozdu, 
da so na oba Kranjca, starejšega in mlaj-
šega, bili oddani izza skale streli. Mlajše-
ga so streli zgrešili; starejši, prileten, toda 
še trden možakar, pa je odnesel težko po-
škodbo. Prepad, ki je zeval že prej med 

obema družinama, s tem dejanjem gotovo 
ni bil premosten. To je moral spoznati na-
padalec tudi na današnji razpravi. Moral 
pa je priti tudi do sipozmnja, da ga je ta-
ko obračunavanje stalo še dokaj več. Zasli-
ševanje obtoženega in prič, med njimi po-
škodovanca, je pokazalo, da ni nobene poti 
nazaj da nikdar več ne bo razumevanja, pa 
četudi bi ga vsaj ena stran bila vo jna in 
zmožna. Tako daleč je pritiralo vpršanje, 
ali je dekle, ki se je možilo, dobilo premalo 
ali dovolj dote iz svoje hiše. Stari, ki je že 
davno izročil posestvo sinu, je bil za izro-
čeno imovino na stara leta izpostavljen za 
tarčo strelom nezadovoljnega zeta. Danes 
je našel le to zadoščenje, da je mogel tudi 
sodnikom potožiti vse svoje težave, ki jih 
je ime! z zetom. 

Sodniki so razen njega zaslišali tudi nje-
govega sina. na katerega je Kovač tudi stre-
ljal ob isti priliki, kakor na očeta Tudi sin 
ni vedel povedat' drugega, kakor da vlada 
med njimi in svakom sovražno raz-polože-
nje. Na kraju pa so sodniki pohvali in za-
slišali tudi sodnega zdravniškega izveden-
ca, ki je po pregledu sitarega prevžitkarja 
Kranjca izjavil, da je bi.a poikodba težke-
ga značaja. 

Po krajšem posvetovanju so nato sodni-
ki obsodili Antona Kovača na 2 leti in pol 
zatočenja zaradi poskusa telesne poškodbe 
in zaradi zločinstva težke telesne poškod-
be. Svojemu tastu bo moral plačati tudi za 
zdravnika 460 din in za bolečine 2000 din. 
Kovača pa so oprostili obtožbe lažne ovad-
be glede napada. G ede obsodilnega dela 
razsodbe je predsednik senata v razlogih 
sodbe poudaril, da se sodišče sicer ni mo-
glo prepričati, da je ime' Kovač namen ta-
sta usmrtiti, da pa je po načinu izvedbe na-
pada možno sklepati, da je imel najmanj 
namen, tasta tako zadeti, da bi mogla zanj 
nastati tudi nevarnost za življenje. V koli-
kor se je Kovač zagovarjal, da je ravnal v 
silobranu, češ da ga je stari Kranjc napadel 
s sekiro, mu ne gre vera. Obtoženi si je pri-
držal zakoniti rok za premislek, če bo ka-
zen sprejel ali sc bo pritožil. 

Pomlajeni glas naše kukavice 

Odlikovanje 
Beograd, 17. maja. p. Z zlato svetinjo 

za vestno službovanje je bil odlikovan 
orožniški narednik Avgust Lab, 

V torek je začela naša radijska posta-
ja v Domžalah po daljših poskusih redno 
oddajati z novo aparaturo. Radijski po-
slušalci so gotovo opazili, da je bil že v 
aprilu glas naše postaje nekajkrat nena-
vadno čist. Tega že dolgo nismo bili va-
jeni in so zla ti zadnje leto oddaje ljub-
ljanske postaje silno trpele na vsakovrst-
nih motnjah. Krivi so bili stari aparati, 
ki so j.h morali zdaj tu, zdaj tam za si-
lo popravljati 

Radijska oddajna postaja v Ljubljani, 
ki smo jo dobili na račun nekdanjih nem-
ških reparacij, že takrat, ko je prišla v 
Ljubljano, ni bila »dernier cric, a še ti-
ste sposobnosti, ki jih je imela, je nagli 
napredek radijske tehnike kmalu zasen-
čil. Skcraj 11 let je postaja obratovala 
brez bistvenih sprememb z istimi apara-
ti. 

že od vsega početka je tehnično vod-
stvo postaje ookrilo na paraturi pomanj-
kljivosti, ki so bile krive, da glas naše po-
staje nikoli ni bil tako čist in naraven, 
kakor smo ga bili vajeni pri drugih po-
stajah. V našem listu smo često opozar-
jali na te nedostatke, ki smo jim v veli-
ki meri pripisovali krivdo, da se radio 
pri nas ne širi v tisti meri. ki bi odgo-
varjala kulturnemu nivoju naše dežele in 
gmotni zmogljivosti prebivalstva. Tudi s 
strani radijskih narečnikev je bilo obilo 
pritožb glede pomanjkljivo1 ti zlasti glas-
benih oddaj in nekajkrat so se take kri-
tike obravnavale celo med »pogovori s 
poslušalci«, kjer pa so se zmerom kon-
čavale v refrenu; potrpljenje! — ni de-
narja! 

Ljubljanska radijska postaja pa zad-
nja leta ni bila deležna samo kritike po-
slušal: tva. ampak je ponovno dobila sla-
bo oceno tudi od kontrolnega urada med-
narodne radiofenske unije v Bruxellesu 
zaradi nestabilnosti svojega vala, Ki je 
povzročal motnje sosednjih postaj, že 
1932 je namreč bilo določeno, da se val 
ne sme izpreminjati za več kot l odsto-
tek svoje dolžine. Za tolikšno natančnost 
naša postaja od vsega početka ni bila 
zgrajena Kasneje je bila obveznost glede 
stabilnosti vala še bolj poostrena. Naši 
tehniki so si za silo pomagali tako, da so 
dolžino vala naše postaje poslej trajno 
kontrolirali primerjajoč ga z drugim po-
možnim valom stabilnosti, kakrSnega da-
je kremenčev kristal. Taka. kontrola pa 
ni samo zelo naporna, ampak dostikrat 
tud»; brez pravega efekta, ker nanjo vča-
si ni mogoče dovolj naglo in precizno 
reagirati. Vodstvo postaije je zaradi tega 
hotelo že pred 4 leti po: ta jo tako preure-
diti, da bi ji kremenčev kristal že inicial-
no diktiral valovno dolžino. Po tem prin-
cipu so tedaj že nekaj let delovale sko-
raj vse modernejše postaje. Preureditev 
pa je padla v vodo. ker se je prav tedaj 
v poštnem ministrstvu proučeval nov na-
črt organizacije nršega radia, po katerem 
naj bi prišla v Ljubljano povsem nova, 
moderna postaja, dočim bi se stara pre-
nesla v Maribor. Ker pa ta načrt dolgo 
ni pokazal prave življenjske sile, se je 
moralo tehnično vodstvo slednjič le odlo-
čiti, da staro postalo sfriz ra po novi mo-
di, kar je v tem primeru pomenilo tolL 
ko kot -skoraj vse izneva narediti. 

Stara postaja je bila grajena, v dveh 
stopnjah. V prvi je imela nekako 0-2 ki-
lovata učinka, ki se je potlej v drugi stop-
nji ojačil na ca. 2.5 in kasneje na 5 kilo-
vatov. Nsčin modulacije je bil izvršen po 
sistemu, ki se že dolgo let za radiofon-
ske postaje skoraj nikjer več ne uporab-
lja. Ta dva stara temelja je bilo treba 
povsem preobrniti 

Nova aparatura oddajne postaije ima 
pet stopenj mesto dveh. V njih se energi-
ja začetnega vala, ki ga diktira kremen-
čev kristal, postopoma zvišuje od 1 vata 
do 15 kilovatov od česar pride pri nor-
malni glasovni jakosti v anteno kakih 50 
odstotkov, pri ek tremnih glasovnih for-
tisimih pa skoraj 100 odstotkov. Energi-
ja vala se torej za prenos muzike znat-
no bolje izkoristi kot pri stari postaji. To 
se bo zlasti prijetno poznalo pri spreje-
manju z modernimi aparati, ki imajo že-
to učinkovito Izravnavo fadAnga. Izbolj-

šana modulaclja se je lahko dosegla na 
ta način, da se v vseh stopnjah in tudi v 
četrti, kjer se glasovi »natovarjajo-c na 
val, uporabljajo najmodernejše oddajne 
cevi, tako zvane pentode. Cevi za novo 
aparaturo je dobavila holandska tovarna 
Philips, ki je dala na razpolago tud: sti-
kalne načrte. Montažo posameznih sto-
penj pa sodo poslednjega vij:ka izvršili 
mladi inženjerji naše radijske postaje pod 
vodstvom tehničnega vodje prof. inž. M. 
Osane. 

Dokler ne dobimo v Ljubljano nove po-
staje, ki na.m jo spet enkrat obetajo v 
okviru nove uredbe o radiofonj'i, nam ho 
pomlajena postaja gotovo bolje ustreza-
la od stare — vsaj v tehničnem pogledu. 
Programsko se. kakor kaže, naša po taja 
še ne bo tako kmalu pomladila, že več-
krat smo poudarjali, da ima program na-
še postaje v prvi vrsti to hibo, da je ča-
sovno prekratek in ponevno naglašamo, 
da je treba glede na posebne naloge naše 
postaje razširiti njene oddaje v dnevnem 
ča-u. Naša postaja ni imela doa'ej poseb-
nega vala, niti ga ni dobila zdr-- na kon-
ferenci v Motreuxu, tako da si 00 tudi v 
bodoče morala delit; val z nekim finskim 
oddajnikom. Njene večerne oddaje bodo 
torej tudi za naprej — razen v zelo ome-
jenem delokrogu — motene ter za mnoge 
poslušalce, ki bi jih posebno radi spreje-
mali. neužitne. Zaksj se vedstvo postaje 
še zdaj ne more dokopati do spoznanja, 
da je naš radio med tist mi redkimi sred-
is tvi. ki so nam še ostala, da z njimi učin-
kovito lahko delamo za svoje interese. Ne 
zgubljajmo izpred oči dejstva, da pušča-
mo skorarj neizrabljen ta uč.nkoviti pro-
pagandni instrument, ki ga umejo drugi 
narodi tako učinkovito izkoriščati v svoj 
prid. 

Otvoritev razstave 
Franceta Kralja 

Snoči ob 19. uri je Silvester škerlj otvo-
ril z lepim govorom razstavo slik in ki-
pov, ki jo je priredil v Jakopičevem pa* 
viljonu za 201etnico svojega umetniškega 
delovanja vodilni slikar povojne moderne 
France Kralj. Otvoritvi sta prisostvovala 
oba protektorja razstave: ban dr. Natla-
čen in župan dr. Adlešič z gospo, predsed_ 
nik Nar. galerije dr. Fr. Windischer in 
številni pisatelji, umetniki in drugi prija, 
telji slovenske umetnostne kulture. Raz-
stava obsega po pretežni večini motive iz 
Italije in odpira nove aspekte na umetni-
ško tvornost slikarja in kiparja Franceta 
Kral ja 

Pozor preä nakupom 
plinskih m a s k 

Beograd, 17. maja. AA. Inšpekcija dr-
žavne obrambe je zvedela, da se v zadnjem 
času prodajajo protiplinske maske civili-
stom, in sicer takšne, ki jih domači stro-
kovnjaki niso pregledali in odobrili. Za-
radi tega se utegne zgediti. da kdo kupi 
slabe maske, ki bi samo škodile. Da bi se 
to preprečilo, in da bi se omogočila pro-
daja dobrih in preizkušenih mask. se opo-
zarjajo vsi, nai ne kupujejo civilnih mask 
za zaščito pred plinskimi napadi, ki niso 
preizkušene in pregledane od strokovne 
komisije našega ministrstva za vojsko in 
mornarico in ki nimajo ži?a »pregledala 
komisija ministrstva voiske in mornarice«. 
Samo za takšne ma=ke obstoji uradno jam-
stvo. da so preizkušene in brezhibne in da 
imajo tudi primerno ceno. Opozarjajo se 
vsi oni, ki bi prodajali ma^k«? za zaščito 
civilnega prebivalstva pred p l inarn i na-
padi brez poprejšnje odobritve ministr-
stva vojske in mornarice (insoekciia dr-
žavne obrambe), da bodo nosili za to za-
konske posledice. 

Pri trj priliki pripominjamo, da bodo 
protiplinske maske' domače zasebne izde-
lave, katerih pregled in žigosanje je 7daj 
v teku. dane v svobodno predalo še ta 
mesec. (Iz inspekciie državne obrambe št 
2599 od 17. maja 1939). 



Delo za bratstvo z Bolgari 
Prisrčna manifestacija na občnem zboru ljubljanske JB lige 

Ljubljana, 17 maja 
V dvorani Kazine so se siišali »moči ži-

vahni klici jugoslovensko-bolgarskemu zbli-
žanju. Občni zbor JB-Iige se je izpremenil 
v lepo manifestacijo prijateljstva med nami 
m Bolgari. Dvorana je bila okrašena z našo 
in bolgarsko zastavo, steno sta krasili sli-
ki našega in bolgarskega vladarja JB liga 
je imela svoj peti letni občni zbor. ki se ga 
je udeležilo izredno veliko število članstva 
in zastopnikov, poseben poudarek pa mu 
je dajala navzočnost g. Georgieva, odpo-
slanca bolgarskega poslanka v Beogradu, 
flirm. generala Mišo Jovanoviča kot zastop-
nika Saveza JB lige v Beoo-adu zastopni-
ka lige v Zagrebu g Starega, zastopnika 
akademske lige v Beogradu, g. Ljube Tode-
rovida, predsednika bolgarskih akademikov 
v Beogradu g. Cankova. odposlanca naše 
vojske g. pokovnika Drago'juba Mihajlovi-
ca in podpolkovnika dr. Hadžija. predsed-
nika SPD dr. Frana Toaninška. delegatov 
Legije koroških borcev gg. Va h te rja in Kri-
stana ter zastopnika četnikov g. Bizaja. 
Prispeli so tudi zastopniki lig iz Kranja in 
Celja. 

Predsednik g. Rasto Pustoslemšek je s to-
plimi besedami pozdravi! vse zastopnike in 
članstvo, nato pa je podal kratko poročilo o 
petletnem delovanju društva Že davno 
pred svetovno vojno so bil', med nami in 
Bogari prisrčni stiki, o čemer .svedoči pr-
vi kongres jugoslovenskih književnikov in 
novinarjev v Sofiji. Leta 1906.. štiri leta po-
zneje, pa je bil tamkaj slovanski kongTes in 
so tjakaj prvič poleteli pod vodstvom dr. 
Ivana Oražna slovenski Sokoli. Te zveze je 
pozneje porušila druga balkanska vojna, še 
bolj pa svetovno klanje. Toda že kmalu po 
svetovni vojni so se začeli polagoma bolj-
šati odnosi med obema sosednima država-
ma in plod rega ie bila tudi ustanovitev 
prve JB lige v Beogradu. Po izrecni želji 
bLagopokoj-nega kralja Aleksandra I. se je 
liga ustanovila leta 1934. tudi v Ljubljani 
Njeni ustanovitvi je kumoval sam kralj 
Aleksander. Vse delovanje v ligi je bilo za-
črtano v duhu njegovih idej, ki zahtevajo, 
da se bratje na slovanskem jugu med seboj 
spoznajo in zbližajo in ko pride čas. str-
nejo v mogočno kulturno in politično eno 
to, ki bo močna dovolj, da bo lahko z uspe-
hom kljubovala vsem sovražnim naklepom, 

j naj že prihajajo od te ali cme strani. Delo-
vanje lige. dasi skromno, je rodilo prese-
netljivo lepe sadove. Število članov gre že 
v peto stotino, so pa med njimi tudi taki, 
ki hočejo preko običajnih članskih dolžno-
sti služiti idealnim smotrom naše organi-
zacije Med temi je treba v prvi vrsti ome-
niti društvenega pod predsednik o g. Ivana 
^•elačina, ki je že kot študent navezal pri-
jateljske stike z brati Bolgari in ostal svo-
jim mladostnim idealom zvest do danes. JB 

v .Ljubljani stopa v novo dobo s pre-
pričanjem, da bo kmalu pritegniia v svoj 
krog vse, ki goro za ideale slovanskega brat-
stva in bo končno doživela tisti srečni tre-
nutek. ko bodo padle carinske meje med 
Jugoslavijo in Bolgarijo in ko bo na Bal-
kanu, na Črnem iin Belem in Jadranskem 
morju zagospodoval Slovan! 

Ataše g. Georgiev je izročil pozdrave g. 
poslanika dr. Ivama Popova in je s toplo ob-
čutenimi besedami omenil tiste naše velike 
može, ki so pletLi v preteklosti vezi prija-
teljstva med nami in Bolgari. Izpregovoril 
je tudi g. armijsiki general Jovanovic, ki je 
izrazil veselje, da je lahko nocoj v bratski 
družbi; ugotovil je. da se ideja bratstva ve-
dno bolj širi. in je izrekel željo, da bi liga 
vztrajala tudi zianaprej na dosedanji poti. 
G. Stari je podčrtal upravičenost jugoslo-
vensko-bolgarskih lig prav danes, ko pre-
življamo eno najbolj razburkanih dob. 

V imenu 1200 bolgarskih študentov, ki 
študirajo v Jugoslaviji, je pozdravil «skup-
ščino predsednik bolgarskih akademikov v 
Beogradu g. Cankov Njegova bkgog'asna 
beseda je trkala prav na vsako srce. G. ! 
Cankov je ob tej priliki še posebej izrekel j 
toplo zahvalo Ljubljančanom, ki so s ta-
kim navdušenjem sprejeli skupino bolgar-
skih akademikov. Vsi — od najmlajšega do 
najstarejšega Ljubljančana — so jim navdu-
šeno klicali dobrodošlico in jim metali sko-
zi okna cvetja. Skupina bolgarskih akade-
mikov bo ponesla iz Slovenije najlepše vti-
se, saj je njihov obisk pri nas vnovič po-
trdil iskreno prijateljstvo, ki nas veže. 

Občni zbor je pozdravil v imenu beo-
grajske akademske lige še g. Teodorovič. 
Nato je prečital tajnik g Bučar pozdravni 
brzojavki, ki sta ju poslala predsednik JB 
lige v Beogradu g. Gojkovič in glavni tajnik 
Zveze JB lig adv. Vučičevic. V svojem poro-
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škoda, da smo bili prikrajšani za po-
krajinske lepote, ki bi se nam nudile na 
divni poti iz Mostarja proti Dubrovniku. 
Polegli in skušali smo spati, kakor je kdo 
mogel ob tričetrt na 6. zjutraj pa smo 
bili v Gružu. Nekateri še niso videli mor-
ja, zato so imeli tem večji užitek. Ko smo 
izstopili, so nas oblegali s »kamero«, da 
so nas dobili od vseh strani. Ker je bilo 
zgodaj, so nas prišli pozdravit le učitelji pod 
vodstvom predsednika sreskega JUU in 
pa zastopnik Slovencev g. Malerič, advo-
kat iz Črnomlja, ki je že 14. leto v Du-
brovniku. Za ljubeznivi sprejem se je za-
hvalil učitelj Gobec Rado. 

Iz Gruža smo se odpeljali s tramvajem 
v Dubrovnik. Južna flora in sinjina morja 
sta očarljiva! 

Ko smo poiskali prenočišča, se je pričel 
lov za lepimi motivL Skoraj vsak hoče 
imeti lep spomin na kraje, ki jih vidimo 
in kjer žanjemo uspehe pod vodstvom 
svojega dirigenta prof. Pavla šivica. ki je 
po ognjenem krstu v Brodu dokazal, da 
je spreten in temperamenten dirigent UPZ 

Po kosilu smo se podali na mični oto-
ček Lokrum, ki je biser sveta. Sami oljčni 
gaji, figova drevesa, zrele pomaranče, 
aloe in agave so cvetana tega imenitnega 
paradiža. Odlično zdraviliško poslopje 
stoji na njem. Na kraju otoka pa je Mr-
tvo jezero, ki ima zvezo z morjem. Kra-
sen je naravni most in globoke, _ fjordom 
podobne morske izjedine. Mnogi nismo 
mogli zdržati, da se ne bi šli kopat 

Potem pa smo bili tako navdušeni, da 
smo sklenili ogledati si še starodavni Cav-
tat z imenitnim Meštrovičevim mavzole-
jem Račičevih. Ko smo okusili izvrstnega 
dalmatinca po 8 din. smo pojoč odšli v 
barko in razigrani odbrzeli nazaj v Du-
brovnik. Po skupni večerji pa smo šli k 
družabnemu večeru, kjer je bilo izrečenih 
več napitnic. Tovarišica Dubrovčanka pa 
je z zanosom deklamirala Gunduličevo pe-
sem. posvečeno Dubrovniku. 

Na koncu se je vsem zahvalil učitelj 
Gobec, ki je povabil vse v divno Slove-
nijo. Po kratki noči pa smo se prebudili, 
upajoč da bomo najlepše preživeli še en 
dan pod jadranskim nebom. 

V nedeljo ob desetih smo se zbrali skup-
no z učiteljstvom dubrovniškega okraja k 
slavnostnemu zborovanju, kjer je izrekel 
predsednik sreskega JUU solidarnost z li-
nijo, ki jo varuje predsednik Fran Dim-
nik. Posebej je pozdravil podpredsednika 
pevskega društva »Emil Adamič«, dirigen-
ta in zastopnika ljubljanske banovinske 
sekcije JUU. Poudarjajoč solidarnost z 
brati Slovenci in vsemi Jugosloveni je poln 
navdušenja podal besedo Radovanu Zob-
cu, ki je poudaril, da nas vežeta skupnost 
stanu in velika zavest, da smo narodovi 
voditelji-vzgojitelji na deželi. 

Ko je spregovoril tudi naš potni maršal 
g. Vilko Rupnik o namenu in pomenu 
turnej, je imel daljši govor naš dirigent; 
prikazal je veliko kulturno delo našega 
zbora. Izrazi! je mnenje, da je prav, da 
so razlike v jugoslover.ski pesmi, ker te 
jo delajo zanimivejšo. Pesem naj nas 
združuje! Sledilo je predavanje tovariša 
iz Dubrovnika: »Dubrovnik kroz vekove«. 
Predavatelj je v živem govoru predočil 
borbe in sijaj mesta Dubrovnika, ki je 
znan vsemu svetu. Ponosni so nanj do-
mačini. Po promenadi je opaziti zlasti 
mnogo Nemcev, ki so vzljubili lepoto tega 
bisera na Jadranu. 

Nato smo šli v frančškansko cerkev, 
kjer smo po kratkem nagovoru zapeli 
Gallusovo: »O večni Bog« in položili lep 
venec na grob pesnika svobode. Potem pa 
smo se podali h kosilu. 

Ob 14. je bila kratka skušnja, ob 20.30 
pa smo priredili v »Sp'nozi« koncert, za 
katerega je bilo precej reklame. 

• 
Sarajevski časopisi so prinesli ugodne 

pohvalne kritike o naših dveh koncertih. 
Poudarjajo zavidanja vredne sposobnosti 

zbora učiteljev in njihovega pevovodje 
prof. Pavla šivica. 

• 
Na našem dubrovniškem koncertu je 

bilo med poslušalci mnogo od lični kov. Du-
brovčani so rekli: »škoda, da bi bila dvo-
rana pri takem koncertu nenapolnjena«, 
zato so jo napolnili do zadnjega kotička. 
— Na zelo uspelem koncertu so poklonili 
učitelji, združeni v JUU zboru lep venec 
s posvetilom. Slovenci v Dubrovniku pa 
so poklonili dirigentu krasen šopek samih 
najlepših kal in nageljnov. 

Pevci so zadivili Dubrovčane, ki imajo 
le redkokdaj priliko slišati tako pesem, 

čihi se j« g. Bučar dotaknil glavn. dogodkov 
v delovanju lige tekom preteklega poslov-
nega leta. Liga je sodelovala pri vseh spre-
jemih bolgarskih gostov, pomagala pa je 
tudi organizirati nekatere naše izlete v Bol-
garijo. V Ligi je bil ustanovljen damsdci jo 
filatelistični odsek. Liga je prirejala tudi 
številna predavanja o Bolgariji po raznih 
krajih Slovenije. Sklenjeno je bik), da bo 
vsako leto na Vidov dan kongres vseh lig. 

Blagajnik g. Janko Lajovic je poročal med 
drugim, da je imela Liga v preteklem po-
slovnem letu zagotovljenih več dohodkov, 
kakor v prejšnjem letu. Ko je poročal še g. 
Golob za nadzorni odbor, je bila dosedanji 
upravi izrečena razrešnica. Poročilo je po-
dal še g. Lučovmik kot predsednik akadem-
skega odseka. Nato j« predsednik prečital 
vdanostmi brzojavki kralju Petru II. in car-
ju Borisu in pozdravni brzojavki poslaniku 
dr. Ivanu Popovo, pospeševatelju zbližaija 
in zunanjemu ministru Cincar-Markovidu. 

Volitve so pokazale, da dosedanja uprav« 
uživa polno zaupanje članstva, saj je bil 
tudi za novo poslovno leto soglasno izvoljen 
za predsednika g. Rasto Pustoslemšek in v 
upravni odbor z malo izjemo vsi dosedanji 
funkcionarji Po volitvah je podal kratek 
spcured bodočega dela tajnik g. Bučar. Ome-
nil je, da se bo v Ljubljani vršil kongres 
Saveza, v zvezi z junaškim izletom v Sofi-
ji pa bo Liga priredila izlet v Bolgarijo in 
Carigrad, to bo petnajstdnevno potovanje, 
ki bo stalo 2.460 dinarjev. Od 11. do 17. ju-
nija bo v Sofiji razstava jugoslovenske knji-
ge in bo kot poslanec Lige ob tej priliki 
predaval v Sofiji o naši knjigi g. Božidar 
Borko. Liga namerava jeseni prirejati stalna 
predavanja o zbližanju med nami in Bolga-
ri in o bolgarskem kulturnem življenju ter 
organizirati izlete bolgarskih akademikov, 
ki študirajo v Ljubljani. Liga je dobila svoj 
lokal v Gradišču 14. in bo tam skušala ure-
diti čitalnico z bolgarskimi časniki in knji-
gami 

Zgledno je bik> poročilo kranjskega za-
stopnika g. Malovrha, ki je povedal, da na-
merava liga v Kranju poslati nekaj članov 
na Bo'garsiko, kjer bodo v različnih krajih 
proučili življenjske razmere in potem ob-
širno poročali o njih. Zborovanje so zaklju-
čili vsi zborovalci s staro slovansko himno 
»Hej Slovani«! 

kakor jo Siri UPZ »Emil Adamič«. Tri-
umfalni uspehi slovenskih pevcev-učite-
ljev ostanejo Dalmatincem gotovo v traj-
nem spominu. Upamo, da bomo tudi v 
Splitu želi podoben uspeh, kakor povsod, 
kjer smo priredili dosedaj koncerte. 

Učiteljski zbor vrši res častno poslan-
stvo zbliževanja med bratskimi Hrvati in 
Srbi Vsi predsodki so ob nastopih pred-
staviteljev slovenskega učiteljstva ničevi 
in prazni. Ponosni smo na to! 

Očaralo nas je morje, ki smo ga šli 
zvečer posebej gledat, ker je bilo razbur-
kano in je butalo ob stare dubrovniške zi-
dove, ki vsak čas dokazujejo svojo trd-
nost. Kakor je trd kamen dubrovniške 
trdnjave, tako je krepak narod, ki živi v 
tem mestu. 

Jih je opravil vse z teto točnostjo in vest-
nostjo kakor vse uradne zaupne posle. Mi-
l ioni so Sli skozi njegove roke, nikdar ni 
bilo pare primanjkljaja, nikdar od nobe-
ne strani pritožbe o kakem neredu. Za 
druStvena dela je dobil od društev najviS-
ja odlikovanja, častnih diplom ima skoraj 
polno sobo. 

Gospod Jereb je odšel v pokoj 
Zadnjič sem ga srečal vsega nasmeja-

nega v Ljubljani. »Hej, kam, Peter?« In 
gospod Peter Jereb, občinski tajnik ene 
največjih slovenskih občin, se je hudomuš-
no nasmehnil in me povabil na čašo vina 
k »Figovcu«. Pa se je razvil med nama ži-
vahen pomenek o vseh mogočih vpraša-
njih Zvedel sem celo, da je šel že 1. apri-
la v pokoj. Pa sem se odločil, da povem 
slovenski javnosti kratko storijo življenja 
našega moža, ki je izpolnil svoj čas in 
svojo nalogo natanko in vestno kakor ma-
lokdo med nami. Saj menda ni med nami 
človeka, ki mu srce ne bi zadrhtelo, ko 
je slišal peti pevce pesmi »Pelin-rožo«. 
^Pisemce« in toliko drugih in ki ne bi ve-
del, da je njihov oče gospod Peter Jereb 
iz Litije. 

Leta 1887. je stopila njegova noga prvič 
na litijska tla. Dobil je službo občinskega 
tajnika in organista. Dobro leto je vihtel 
pero in tlačil pedale, pa je moral odriniti 
k vojakom v Pulj in ie bil dodeljen ko+ 
muzik k puljski vojaški godbi kjer je 
trobil krilovko Po treh letih službovanja 
se je vrnil v Litijo Z vso mladeniško vne-
mo se je lotil cerkvenega petja in ga v 
kratkem času spravil na tnko višino, da so 
ljudje samo zaradi lepega petja hodili v 
Litijo k maši Iz njegovih rok je izšlo brez 
števila cerkvenih pevk in pevcev, vsi so 
se vedno radi vračali k svojemu priljub-
ljenemu organistu in mu ob vseh prilikah 

j pomagali. Cerkveno petje je vodil samo 
i štirideset let in sicer polnih štirideset let. 
J Za zvesto službo pa je prejel od svojih 

predstojnikov izredno pohvalo in prizna-
nje, katerega ne more nikomur pokazati 
ker ga — nima. 

Službo občinskega tajnika je nepretr-
gano opravljal polnih 47 let in sedem me-
secev. Na županskem stolu so se med tem 
časom zvrstile cele generacije, on pa je 
stal in delal tako, da so bili z njim občani 
in župani v vsakem pogledu zadovoljni 
in nanj tudi ponosni. Pod njegovim ura-
dovanjem je bila občina vedno mati vseh 
in zatočišče vsakogar, ki je iskal pravice. 
Za dolgo in zvesto službovanje kot ob-
činski tajnik je prejel od posvetnih ob-
lasti prav tako priznanje in odlikovanje 
kakor ga je bil dobil od cerkvenih. Ne 
more ga pokazati, ker ga nima. 

Pa poglejmo še malo, kaj vse je delal ! 
za časa svojega službovanja Bil je dolgo 
vrsto let blagajnik šolskega odbora, bla-
gajnik in tajnik cestnega odbora, blagaj-
nik litijskega trškega odbora, tajnik in 
blagajnik bivšega zdravstvenega odbora za 
litijski okraj. 30 let tajnik in 10 let bla-
gajnik gasilske čete v Litiji, 12 let zastop-
nik državnega pravdništva pri sodišču v 
Litiji, 40 let pevovodja pevskega društva 
»Lipa« v Litiji, pri katerem je še danes 
aktiven član v društvenem orkestru, da ne 
naštejem drugih enodnevnih opravkov, ki 

Poleg uradnih poslov v vseh mogočih 
okoliščinah pa je še vedno našel čas, da 
je sledil klicem svojega pevskega srca, 
ki mu je narekovalo glasno in ukazujoče: 
»Zmožen si, skladaj svojemu narodu pe-
smi cerkvene in posvetne!« In Peter Je-
reb je skladal. Ob petkih ali sobotah so 
bile redne pevske vaje cerkvenega zbora. 
Preden pa je bilo vaje konec, je privlekel 
prav na tihem iz kota pesem: »Pa dajmo 
še to-le!« Pevci smo čakali samo na take 
trenutke in se veselili vsake nove, ki jih 
je bilo vedno več in druga lepša od dru-
ge, da se nam je duša ogrevala ob prele-
pih melodijah in srčnih občutkih, ki so 
dehteli iz vsake nove stvaritve. Veliko jih 
je bilo že objavljenih, dosti več jih pa 
leži v rokopisih in Peter Jereb sedi na 
njih. 

Vsak pevski nastop litijske »Lipe« je bil 
dogodek zase. Koncerti, ki jih je on sam 

STRASTEN KAD ILEC IN V E N D A R SO 
MI ZOBJE SNE2NOBELI — C IMEAN 

ZOBNA KREMA DELA ČUDA ! 

naštudiral, so imeli vedno pečat izredne 
solidnosti in natančnosti. »Lipa« je pod 
njegovim vodstvom skoraj redno nastopala 
pri »Zveznih« in pozneje pri župnih kon-
certih v Ljubljani in je bila redno deležna 
odkritega priznanja ljubljanskega koncert-
nega občinstva. Res pa je tudi, da je go-
spod Peter Jereb za svoje delovanje v 
pevskem društvu velikokrat požel od svo-
jih pevcev nehvaležnost in nepriznanje s 
tem, da večina pevcev mestnih in pode-
želskih ne pozna pojma točnosti in zanes-
ljivosti. Ob večji vnemi pevcev bi mogel 
Peter Jereb doseči še vse drugačne uspe-
he, kakor ji je dosegel in to le s svojo že-
lezno in tiho doslednostjo. 

Ko torej naš Peter Jereb zapušča tori-
šče za toriščem svoje plodne dejavnosti, 
da preživi jesen svojega bogatega življe-
nja in ustvarjanja v miru, mu želimo tako 
krepkega zdravja, kakršnega ima in ka-
kršnega je imel vse doslej, še za dolgo do-
bo z iskreno željo, da mu njegova muza 
narekuj še mnogo pesem, ki bo slovenskim 
pevcem to, kar jim je njegova »Pelin-ro-
ža!« —in. 

Socialna in zdravstvena 
pomoč na severni meji 

Ljubljana. 17. maja 
V zadnjem času prireja Drž. higienski 

zavod v Ljubljani številne zdravstvene 
tečaje v krajih na naši severni meji. Nji-
hov namen je, da zbude med prebival-
stvom večje zanimanje za zdravstvena 
vprašanja, za higiensko povzdigo domači-
je in vasi ter pouče ljudstvo o nujnih po-
gojih za ohranitev zdravja. Ti tečaji so 
opremljeni z majhno potujočo razstavo, 
ki vsebuje slike in muiaže iz najvažnejših 
zdravstvenih panog, pa tudi najpotreb-
nejše pripomočke za pravilno nego do-
jenčkov. 

Razstavo, ki je nameščena skozi teden 
dni v šolskem poslopju ali v društveni 
dvorani, spremlja zaščitna sestra, ki raz-
stavljene predmete razlaga in poučuje ob-
iskovalce razstave Ob večerih ali ob ju-
tranjih urah, kakor je krajevno bolj pri-
kladno, so predavanja zdravnika ali se-
stre, kjer se obravnavajo zlasti vprašanja 
splošne higiene, nege dojencev, nalezljivih 
bolezni in male asanacije. Vsako preda-
vanje se zaključi s filmom zdravstvene 
vsebine. Ti filmi so nazorni, zelo priljub-
ljeni in ker so vsi vzeti iz vaškega živ-
ljenja, lahko razumljivi in spodbudni. 
Zanimivo in značilno za ukaželjnost na-
šega kmečkega prebivalstva je dejstvo, da 
je poljudno - zdravstvenega čtiva, s kate-
rim razpolaga vsaka taka razstava in ki 
se deli brezplačno, vedno premalo, pa naj-
si bodo to knjige, brošure ali letaki o 
zdravstvenih vprašanjih. Higienski zavod 
je pripravil večje število kaset z materia-
lom za prvo pomoč, ki jo ob priliki 
zdravstvenega tečaja pokloni krajevni šo-
li, po potrebi pa tudi okoliškim. 

Da bi se čim bolj povzdignila skrb za 
dojenčke, ki je važen zdravstven in na-
cionalen problem, obiskuje sestra ob času 
tečaja družine z dojenci na domu ter po-
učuje matere o pravilni negi. Ker pa je 
zaradi revščine materam mnogokrat ne-
mogoče oskrbeti celo najnujnejše za do-
jenčka, je Društvo prijateljev Slovenskih 
goric velikodušno priskočilo akciji Higi-
enskega zavoda na pomoč s tem, da je 
oskrbelo opreme za dojenčke, ki jih za-
ščitna sestra na svojih posetih deli rev-
nim materam. Oprema za dojenčka se-
stoji iz plenic, nepremočljivega platna, 
srajčke, steklenice z gumijastim natikom, 
mila, posipalnega praška in brisače. Delo, 
ki ga vrši Društvo prijateljev Slovenskih 

goric, zlasti njegova marljiva predsedni-
ca ga. Klara dr. Majcnova, je zgledno 
in zasluži vse priznanje. Doslej je društvo 
pripravilo okrog 350 oprem za dojenčke. 

Zdravstveni tečaji po omenjenem spo-
redu so se že priredili na Ptujski gori v 
Halozah, v Slovenskih goricah pa v Gor-
nji Radgoni, Apačah, pri Sv. Ani in pri 
Mariji Snežni. Akcija se nadaljuje in bo-
do v bližnji bodočnosti prirejeni še enaki 
tečaji pri Sv. Jakobu v Slov. goricah, v 
Jarenini, St. Ilju, na Sladkem vrhu, v 
Gornji Sv. Kungoti, v Selnici ob Dravi, v 
Marenbergu, v Vuzenici ob Dravi in v 
Dravogradu. 

Prebivalstvo, kateremu so tečaji in raz-
stave namenjeni, naj se v obilnem številu 
posluži lepe prilike, da si pridobi znanja 
za ohranitev zdravja in varstva pred bo-
leznimi, tem bolj, ker je vse, kar se nudi 
ob tej priliki, popolnoma brezplačno. Zla-
sti matere in dekleta naj ne zamude po-
uka in predavanj. Cim večje bo število 
obiskovalcev, tem večji bo trajni uspeh 
akcije. 

7 0 . 

J A Č I Ž I V C E ! 
Po vsakem naporu deluje Wrigley pomirju-
joče in osvežujoče. — Kupite Se danes 
zavojček Peppermint ali Spearmint — dve 

prijetni aromi. 

WRIGLEY'S 
Moja pot po Ameriki 

Najbolj znani baletni skupini na svetu 
sta »Balet Russe de Monte Carlo« in »Bal-
let Russe de Basii«. Baletna skupina pri 
kateri sem sodeloval, »Ballet Russe de 
Monte Carlo« ima sedež v Monte Carlu, 
kjer se vrše tudi vse skušnje za nastope 
v tujini. Bivši ravnatelj naše skupine je bil 
brat znanega francoskega politika René 
Blum ki je prodal nas in ves materia] s 
kulisami, rekviziti in ostalim ameriški sku-
pini Sergeja Denhama za poldrugi milijon 
frankov Zanimivo je. da je prestopno ta-
koj po kupčiji k nam 20 najboljših članov 
konkurenčne skupine »Balet Russe de Ba-
sii«, med njimi svetovno znana plesalka 
Danilova in baletni mojster Massin, ki sta 
bila pred vojno člana petrograjskega car-
skega baleta. Danilova je bila sprejeta z 
mesečno plačo 40.000 din-

Po sezoni v Monte Carlu, ki traja tri 
mesece, smo odpotovali vsako leto najprej 
v London kjer smo nastopali dva meseca 
vsak večer v velikem gledališču Drury La-
ne Theatre. London je bil potem izhodna 
točka za vsakoletno 6-mesečno turnejo. 
Predlanskim smo prepotovali škotsko, ir-
sko, Nizozemsko, Švico, Belgijo in Fran-
cijo. Lani pa smo odpotovali v Ameriko z 
luksuzno ladjo »Geòrgie«. Prvi naš nastop 
je bil v New Yorku, v slavni operi Metro-
politan. Tu smo nastopali dva meseca vsak 
večer, dvakrat tedensko pa smo imeli celo 
po dve predstavi. Gledališče je bilo že dvaj-
set dni vnaprej razprodano. Stanoval sem 
v šestnajstem nadstropju hotela »Cadil-
lac«, poleg opere, ki je bila v 6. aveniji 
Na zunaj se opera prav nič ne razlikuje 

f od ostalih hiš. Notranjost pa je krs-na 
I in sprejme do 4000 oseb. Našo predstavo 
1 sta gledali v drugi vrsti tudi Greta Garbo 

in Dorothy Lamour. Največji svetovni me-
' nažer Rus Hurok nas je povabil na banket 
I v stoto nadstropje najvišje stavbe v New 

Yorku. Dvigalo ki nas je peljalo v višave, 
je potrebovalo do vrha le eno minuto. Hi-
trost je taka, da človeka od močnega zrač-
nega pritiska bolijo ušesa. 

Ogledal sem si tudi znameniti kinemato-
graf Radio City, ki je velik za pol našeg-a 
Kongresnega trga. Prenos govora se vrši 
z zvočniki in so vse predstave s progra-
mom. Sodeluje n. pr. orkester, ki se pri 
predvajanju drugih točk dvigne na nivo 
dvorane, ko pa se film prične, se spet po-
grezne. V tem kinu so navadno premiere 
filmov in stane najslabše mesto 1 dolar. 
Filmi se vrtijo brez prest an ka, prideš ln 
odideš, kadar hočeS. 

Iz New Torka smo odpotovali v Chicago, 
kjer smo ostali tri tedne. V Clevelandu 
sem slišal po dolgem času slovenski radij-
ski spored. Vsako nedeljo oddaja ena tam-
kajšnjih radijskih postaj spored za naSe 
izseljence v slovenščinL V San Louisu sem 
srečal Hrvata, v Los Angelesu pa Sloven-
ca, ki je le Se s težavo lomil materinščino. 
V Pittsburghu sem bil povabljen z Mio 
čo rak ovo k naäemu konzulu Kosti Unko-
viču na večerjo, katere se je udeležil Se 
ožji krog tam živečih Jugoslovanov. 

Le nekaj kilometrov od Los Angelesa le-
ži Hollywood, ki se sestoji le iz študijev 
filmskih družb in prekrasnih vil filmskih 
zvezdnikov. K naši predstavi v Los Ange-

lesu so prišli med drugimi: Fairbanks s 
sinom. Dolores del Rio z možem, Charlie 
Chaplin, komik Auer in Akim Tamirov. 
Zanimivo je, da so nas filmski umetniki 
gledali s prav takim občudovanjem kakor 
mi njih. Po predstavi so prišli na oder 
in nam čestitali Potem so nas povabili v 
posebne lokale, kamor imajo dostop le 
zvezdniki in njihovi gostje. Slikal sem se 
z Dolores del Rio, pa so mi sliko s kov-
čegom vred med potjo ukradli. 

Ako greš v neposredno okolico HoHy-
wooda, vidiš cele vasi — iz kulis, ki te 
mnogokrat premotijo in misliš, da so res-
nične. Te kulise tvorijo največkrat ozadje 
cowboyskim filmom. — Sem je prišel za 
nami edini Nemec v skupini Fentschel. 
Tri mesece si je zdravil v neki bolnišnici 
nogo, ki si jo je zvil pri predstavi da 
smo ga morali kar med nastopom odnesti 
z odra. Ta revež je imel tudi velike sit-
nosti na mejah . . . 

Blizu San Frančiška smo videli Al Ca-
ponov otok. Tako imenujejo otok, kjer je 
zaprt največji tihotapec vseh časov Al 
Capone. 

V San Frančišku sem vprašal nekega 
razcapanca, ali bi prenesel kovčege od ko-
lodvora do deset ulic oddaljenega hotela. 
Pa mi odgovori: »Počakajte, grem po svoj 
avto!« Pripeljal se je čez nekaj trenutkov 
s krasno limuzino in ko sem mu dal 25 
centimov napitnine, je bil nad vse zado-
voljen. 

Posebno mi Je ostal v spominu Wa-
shington, sedež p re ziden ta Roosevelta. 
Washington sestavljajo krasne vile, na 
sredi pa je Beli dom. NaSe zadnje gosto-
vanje je bilo v Cinclnnatiju. Na splošno 

sem dobil vtis, da Je Amerika vsaj 60 let 
pred namL 

In Se nekaj o našem sporedu: glavna 
privlačnost naših nastopov je bila na no-
vo predelana Delibesova Kopelija in naj-
novejši Massinov balet Gàité parisien 
(pariško veselje). Spored je bil določen 
že v Evropi in marsikje bi z velikim 
uspehom lahko nastopali več tednov, pa 
smo morali naprej, da se pravočasno vr-
nemo v Evropo. 

Domov nas je peljal največji italijanski 
parnik »Rex«. Vozili smo se deset dni in 
na ladji smo imeli toliko udobnosti, da 
smo se pri Gibraltarju kar prekmalu do-
taknili evropske celine. Izkrcali smo se 
v Cannesu, kjer sem se ločil od svojih to-
varišic in tovarišev, ki so mi dali slike v 
spomin in mi želeli mnogo umetniških 
uspehov v domovini. Ravnatelj Denham n » 
je prosil, naj ostanem pri njem. toda do-
motožje in umetniški smotri so me gnali 
v domovino. Za trenutek sem se Se usta-
vil v Monte Carlu, nato pa sem odpotoval 
naravnost domov. 

Mnogo izkušenj mi je dala tujina in vse 
bi rad uporabil doma ter tako dvignil naš 
balet na dostojno višino. V prostorih, kjer 
je bil pred leti kino Tivoli sem uredil svoj 
studio, ki je — brez samohvale — naj-
lepši na Balkanu. 

Moj namen je osnovati narodno balet-
no skupino, s katero nameravam oditi v 
tujino in tam pokazati našo narodno ples-
no umetnost. Poljaki Rusi, Francozi Ita-
lijani ln drugi imajo že davno slične sku-
pine. zakaj bi je ne imeli tudi Slovenci?! 
Prepričan sem, da bom s svojo voljo pri-
šel do uspeha! 

Maks K&fecN 



D o m a č e v e s t i 
* Binkoštne vozne olajšave. Glede na to, 

da bodo letos katoliki in pravoslavni hkra. 
tu praznovali binkoštne praznike, sta se 
za te praznike odobrili dve posebni vozni 
olajšavi in sicer: 1) za vožnje na razdalje 
od 11 do 250 km uporaba nedeljskih po-
\Tatnih kart; 2) za vožnje na razdalje pre, 
ko 250 km od poljubne do poljubne postaje 
ali državne meje uporaba vozne olajšave 
po polovični vozni ceni v 1., 2. in 3. razre-
du brzih in potniških vlakov (za otroke od 
4. do 10. leta starosti po četrtinski povrat. 
ni vozni ceni). Odhodno potovanje se mo-
re — v obeh zgoraj navedenih prime-
rih — pričeti v petek, 26. maja t. 1. ob 0. 
uri, mora se pa končati najpozneje v to-
rek, 30. maja t L ob 24. uri. Povratno po. 

* foÄoosroDA 

tovanje se more — prav tako v obeh pri-
merih — pričeti v nedeljo, 28. maja t. L, 
mora se pa končati najpozneje v sredo 31. 
maja t. L ob 24. uri. Za vožnje na razdalje 
od 11 do 250 km se bodo potniki odprav-
ljali s kartami za nedeljska povratna po, 
tovanja, za vožnje na razdalje preko 250 
km pa z navadnimi enosmernimi voznimi 
kartami po normalni vozni ceni uporablje-
nega razreda in uporabljene vrste vlaka, 
ki jim bodo veljale za brezplačno povrat-
no vožnjo po istem ali po krajšem potu, 
v istem razredu in v v Laku iste vrste, med, 
tem ko bo potnik za povratno vožnjo po 
daljšem potu, v višjem razredu ali v vlaku 
višje vrste plačal polovično razliko med 
normalno vozno ceno za odhodno ter nor-
malno vozno ceno za povratno vožnjo. 
Potnike izrecno opozarjamo, da morajo 
pred nastopom povratnega potovanja pred. 
ložiti nedeljsko povratno ali navadno 
enosmerno vozno karto potniški blagajni 
vstopne postaje, da jo bo žigosala za po-
vratno vožnjo. Vse druge formalnosti od-
padejo. Natančnejše informacije morejo 
potniki dobiti pri potniških blagajnah že, 
lezniških postaj. 

* Polovična voznina. Prometno ministr-
stvo je odobrilo polovično voznino na vseh 
državnih železnicah za vse udeležence dru. 
gega festivala jugoslovenskih narodnih 
iger in pesmi, ki jih bodo predvajali v Beo, 
gradu od 18. do 29. t. m. Vozna olajšava 
velja za odhod od 16. do 29. t. m. za vrni-
tev pa od 18. maja do 1. junija. Prometni 
minister je dalje odobril polovično voznino 
na državnih železnicah tudi: vsem ude-
ležencem planinske fotorazstave, ki bo v 
Zagrebu (olajšava velja za odhod 18. do 
28. za vrnitev pa od 18. do 30. maja), ter 
vsem zastopnikom Zveze nabavljalnih za, 
drug državnih uslužbencev v Beogradu, ki 
se bodo udeležili zborovanja od 24. do 27. 
maja v Starem Kaštelu. Ta olajšava velja 
za odhod od 22. do 27., za vrnitev pa od 
27. do 31. maja. 

— Dolžnost vsake žene je, da pazi na 

redno stolico, ki jo doseže z naravno 

»Franz-Josefovo« grenko vodo, ako jo 

jemlje vsak dan v manjši množini. Pra-

va »Franz-Josefova« voda deluje milo, 

prijetno, naglo in zanesljivo. 

Ogl. reg. S. bi. 50474/35. 

* Za binkošti v Benetke za din 450 s 
hrano in stanovanjem: v Trst in Gorico. 
Prijave sprejema Izletna pisarna M. Okorn 
v Ljubljani, Frančiškanska ulica, telefon 
št. 22-50. (—) 

Pri zaprtju ln motnjah v prebavi vze-
mite zjutraj na prazen želodec kozarec 
navadne Franc Jožefove grenčice. 

D A N A Š N J I Č A S 
Z A H T E V A 

da vsak posameznik redno zasleduje 
socialna politična prizadevanja sloven-
skega delavca in nameščenca in da to 
stremljenje stvarno podpre. 

»NOVA PRAVDA« 
je glasilo slovenskih delavcev, ki prina-
ša vse, kar je za socialen in kulturen 
napredek delavstva važno. 

Vsebina je zanimiva ln poučna. 
Zlasti slovenski izobraženec bo v gla-

silu našel ono, kar spada k splošni 
socialni izobrazbi. 

List izhaja tedensko. 
Naročnina je samo Din 40.— letno. 
Uprava »Nove Pravde« v Ljubljani, 

Dalmatinova ulica 8, telefon 2132. 

» Novi grobovi. V Ljubljani je umrla 
gospa Amalija Weissova, vdova kanclista 
Zadnjo pot bo nastopila jutri ob pol 18. iz-
pred mrtvašnice na Vidovdanski cesti.— 
V ljubljanski splošni bolnišnici je umrl g. 
Janko Dolenc, čevljarski mojster in hišni 
posestnik. Uglednega pokojnika bodo ju-
tri ob 16. spremili k večnemu počitku.— 
Pokojnima blag spomin, žalujočim naše 
iskreno sožalje! 

* Kongres banOvtnBkih uslužbencev Ju-
goslavije. Uradniki in uslužbenci vrbaske 
banovine so v Banjaluki že pred 7. leti 
ustanovili svojo organizacijo, ki se je pri, 
ključila zvezi banovinskih uslužbencev Ju-
goslavije. Te dni je imela organizacija 
uslužbencev vrbaske banovine svojo redno 
skupščino, na kateri je bil izvoljen odbor, 
ki bo izvedel priprave za letošnji kongres 
Zveze banovinskih uradnikov in uslužben-
cev, ki bo 2. in 3. julija v Banjaluki, 

* Spomenik padlemu koroškemu norcu. 
Zveza legionarjev za osvoboditev severnih 
krajev Jugoslavije bo v nedeljo 21. t. m. 
v Guštanju odkrila spominsko ploščo Jovi 
Zapundžiču, ki je padel v koroških bojih, 
na pokopališču pa bo pri Malgajevem spo, 
meniku počaščen spomin vseh junakov, 
žrtvovanih v bojih na koroških tleh. člani 
zveze in ostali udeleženci spominske slav-
nosti se bodo zbrali v nedeljo ob 5. zjutraj 
na mariborskem glavnem kolodvoru. Odhod 
vlaka iz Maribora bo ob 5.30, vrnitev iz 
Guštanja pa ob 18.45. 

* Spored Koncerta pevskega zboi® 
Glasbene Matice, ki se bo vršil v soboto 
20. t. m. v Zagrebu v počastitev 701etnice 
monsignora Janka Barle ta je naslednji: 
Lajovic: Bolest je kovač, Lan, Kroparjl, 
Napitnica, Zeleni Jurij (sopranski solo 
Ljudmila Polajnairjeva). Mešani zbori. 
Lajovic : Begunka pri zibeli, Kaj bi le 
gledal. Samospevi, poje Ljuidmila Polaj-
narjeva, Foerster: Ljubica, Koporc: Ukra-
jinska, Adamič: Smrt carja Samuela 
(ba>?-solo Tone Petrovčič). Mešani zbori. 
Pavčič: Kaj mi pravi ptiček ta, Pastiri-
ca. Samospevi, poje Ljudmila Polajnarje-
va. Tcumc: Svatske (belokrajinske narod-
ne), Slavenski: Voda zvira (medjimur-
ski narodni), Adamič: čudna zdravila (iz 
cikia »šaljivke«. (Sopran-solo Ljudmila 
Polajnar jeva. Mešani zbori. Pri klavirju: 
prof. Marijan Lipovšak. Koncert bo diri-
giral ravnatelj g. Mirko Polič in se bo 
vršil v dvorani Hrvatskega glasbenega 
zavoda. Vstopnice v pcslovnici Hrvatske-
ga glasbenega zavoda in pri Rosskampu 
v Oktogonu. 

Grobnice in spomen!Kr 
kamnoseška stavbna dela 
izvršuje po nizkih cenah 

kamnoseško kiparsko 
podjetje 

C r a n i o ( i n n o v a i 
pokopališče Sv. Rriž — 

Ljubljana — Tel. 49-09 

* Naši Belokrajinci na beograjskem fe-
stivalu. V veliki dvorani na beograjskem 
velesejmu, ki nudi prostora nekaj tisočem 
gledalcev, bo drevi ob 21. slovesno otvor, 
jen H. festival narodnih plesov in melodij, 
ki ga prireja Sedma sila (beograjska sek-
cija Jugoslovenskega novinarskega udru-
ženja) in ki se bo poslej kot stalna prire, 
ditev vršil vsako leto od 18. do 29. maja. 
Na festivalu sodelujeta tudi dve skupini 
plesalcev iz Bele Krajine. Na drevišnji 
svečani otvoritvi in pojutrišnjem bodo Čr-
nomaljci nastopili s črnomaljskim kolom, 
dne 23. in 24. t. m. pa Metličani z metli-
škim kolom. Za prireditev vlada v beo, 
grajski javnosti navse živo zanimanje, saj 
se bodo na festivalu zbrale narodne noše 
iz vseh pokrajin države. Posebna pozor-
nost velja razkošno pestrim narodnim no-
šam iz Južne Srbije in našim Belokrajin, 
cem. V celem bo na festivalu sodelovalo 
350 pevcev in plesalcev, 

Z U M Ä P P ' a z u i E K 
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;<MQTQC.f KLI * T a v č a r j e v a ijy 
* Zborovanje organov finančne kontro. 

le. V Celju je bila v nedeljo redna letna 
skupščina dravske sekcije Udruženja zva 
ničnikov finančne kontrole, katere se je 
udeležilo nad sto delegatov. Prisostvovala 
sta ji tudi predsednik centralne uprave 
združenja g. Kiobučar in predsednik sav-
ske sekcije g. Vukalovič. Občni zbor, ki ga 
je vodil predsednik dravske sekcije g. Leo, 
pold Zabukovec, je poslal udanostno brzo-
javko Nj. Vis. kralju, pozdravne brzojavke 
pa finančnemu ministru ter predstavnikom 
oblasti in finančne službe Zborovalci so 
spjlasno odobrili poročila funkcionarjev 
ter dali odboru razrešnico. V odbor so bili 
izvoljeni člani iz vseh krajev Slovenije, 
uprava pa je ostala dosedanja s predsedni-
kom Zabukovcem na čelu. Predsedniku 
centralne uprave združenja g. Marjanu 
Klobučarju je predsednik dravske sekcije 
g. Zabukovec izrekel toplo zahvalo za nje, 
govo uspešno delo v organizaciji. G. Klo-
bučar, ki se zaradi napredovanja poslav-
lja od vodstva organizacije, se je zahvalil 
ter naglasil, da je imel pri svojem težkem 
delu v dravski sekciji vedno največjo oporo 
Iz debate, ki je nastala pri sestavi resolu, 
cije, so razvidne vse težave in težnje or-
ganov finančne kontrole, ki morajo vršiti 
svojo naporno in odgovorno službo na te-
renu dnevno po 10, 14 in še več ur, a ne 
dobijo za to nobene posebne odškodnine. To 
je edina stroka državne službe, ki ne dobi, 
va za službo izven službenega kraja nobe. 
nih dnevnic. Resolucija ugotavlja, da je 
gmotno stanje organov finančne kontrole 
nevzdržno, zato naj se že vendar enkrat 
izda že dolgo obljubljena uredba, s katero 
bi se zboljšal moralni in socialni položaj 
organov finančne kontrole, ki so zdaj s 
svojimi družinami vred v bedi in stiski. 

* Najboljše mleko prodajajo kmetje na 
zagrebškem trgu. Zagrebški mestni tržni 
odsek je izdal letno poročilo o preiskavah 
živil,, ki jih je izvršil njegov kemični la-
boratorij. Takih preiskav je bilo 12.719. 
Preiskali so najrazličnejša živila, ki se pro, 
dajajo na tržiščih. Posebno pozornost so 
posvetili kakovosti mleka in iz pregleda 
preiskav je razvidno, da je bilo najboljše 
ono mleko, ki so ga na trgu prodajali 
kmetje iz okolice. Razne mlekarne so pro. 
dajale dosti slabše mleko in so preiskave 
v laboratoriju odkrivale najrazličnejše po-
tvorbe. Največ potvorb je kemični labora, 
torij odkril pri raznih slaščicah in pri kan. 
diranem sadju, ki ga prodajajo po lokalih 
in ulicah. 

PREDSTAVE ob10»15171921h 

Prelepa ganljiva drama 
iz intimnega rodbinskega 

življenja in glasbe 
Režija: Mihael KERTEZ. 

»ŠTIRI HČERKE PROF. LEMPA« 
Film najslajših melodij, izdelan v duhu nesmrtne SCHUBERT-OVE 

serenade »Hrepenenje«. 

* Smrt požrtvovalnega *lepega učitelja 
slepe dece. V Zagrebu je umrl v mladih le-
tih diplomirani filozof Dinko Novak, uči, 
telj na šoli za slepo deco. Pokojni Dinko 
je bil sin dr. Luje Novaka, komisarja za-
grebškega Pokojninskega zavoda in zna-
nega publicista. Bil je edini slepec v vsej 
državi, ki si je pridobil diplomo na filozof, 
ski fakulteti. Vid je izgubil že kot otrok 
in je ta strašni udarec usode prenašal z 
izredno potrpežljivostjo. Kot privatist Je 
študiral na gimnazijah v Nemčiji, v Beo-
gradu in Zagrebu, po maturi pa se je vpi-
sal na pravno fakulteto. Po dveh letih je 
pravne študije opustil ter se posvetil filo, 
zofiji. Diplomiran je bil na zagrebški uni-
verzi. čeprav kvalificiran za profesorsko 
službo, se je požrtvovalno posvetil vzgoji 
svojih mlajših sotrpinov in postal učitelj 
na šoli za slepe otroke v Zagrebu. Pokojni 
Dinko Novak je bil več let zelo agilni so-
trudnik raznih svetovnih zavodov za vzgo, 
jo in socialno skrbstvo slepih trpinov. 

• Kongres pedagogov vzornih šol bo od 
30. t. m. do 1. junija v Borovu in se ga bo. 
do udeležile učne moči vzornih šol iz Beo-
grada, Zagreba, Ljubljane, Splita, Skoplja, 
Sarajeva, Novega Sada in drugih krajev. 
Prvi dan kongresa bo posvečen teoretičnim 
vprašanjem, drugi dan pa praktičnemu de, 
lu v razredih vzorne šole delavske kolonije 
podjetja Bate. V kongresnih dneh se bo 
zbralo v Borovu nad 200 odličnih pedago-
gov iz vse države. 

i S A R D E L N A P A S T A I 

»NEPTUN« 
J E NA V IŠKU K V A L I T E T E — o 
PROIZVOD NAJVEČJIH DOMAČIH 
TOVARN SARDIN »NEPTUN« D.D. ? 

SPLIT. 

* PreuTeJevanJe »Moskve« v Beogradu. 
V torek so v Beogradu zaprli znano kavar-
no in hotel »Moskvo«. Ta kavarna je v 
najstrožjem centru mesta na Terazijah in 
priljubljeno shajališče domače in tuje pu, 
blike. Oba obrata so zaprli zaradi tega, ker 
bodo poslopje temeljito preuredili. Polovica 
poslopja je last Poštne hranilnice, ki se je 
že preselila v svojo novo palačo. Za preure-
ditev kavarne in hotela je določenih 10 
milijonov dinarjev. 

* Občni zbor Društva banovinskih usluž-
bencev in upokojencev dravske banovine 
bo v nedeljo 4. junija ob 10. v vrtnem 
Ionu hotela Evrope v Celju. Poleg poročil 
glavnega odbora, društvenega sveta in 
nadzorstva ter razprave o raz reànici bo na 
dnevnem redu tudi volitev glavnega odbo-
ra. Z novim občnim zborom stopa društvo 
v peto leto delovanja. 

* Tudi podeželsko občinstvo, ki Ima ze-
lo ugodne zveze z Ljubljano, opozarjamo, 
eia bo vezil na bimkoštno nedeljo dne 28 
t. m. iz Ljubljane posebni vlak v Postojn-
sko jamo h koncertu pevskega zbora 
Glasbene Matice ljubljanske. Posebni vlak 
bo odhajal iz Ljubljane malo pred 10. 
uro, vro.l pa se bo v Ljubljano pred poL 
nočjo, tako da je še možna zveza proti 
Gorenjski. Prijavite se takoj! Priglase 
sprejemajo biljetarnice Putnika. 

* Bolniki s0 povsod. Zato je neobhodno 
potrebno, da se pazi na urejeno prebavo. 
Zdravniki priporočajo Darmol odraslim m 
otrokom. Tudi pai večkratni uporabi ne 
nastopa navada. Uporabljajte pri zaprtju 
dobro odvajalno sredstvo DarmoL Dobi se 
v vseh lekarnah. Reg. 25.801/37 (—) 

* Glavna skupščina CMD bo letos v 
Ljutomeru. Na^odno-obrambna družba sv. 
Cirila in Metoda bo imela svojo letošnjo 
glavno skupščino v Ljutomeru. Vršila se 
bo v nedeljo 2. julija, ker se je izrazila 
od mnogih strani žeLja, da bi bila ta pri-
reditev še pred jesenjo in okoli praznika 
->beh slovanskih blagovestnikov. 

* Planinske postojanke Slovenskega 
plemnskega društva so že oskrbovane, 
razen onih v Triglavskem pogorju. Spo-
mladinski izleti v planine so najlepša do-
živetja. V dolinah je že odevelo spomla-
dansko cvetje, a v planinah se pravkar 
prebuja spomlad in mlado zelenje in pe-
stro cvetje klije in brsti vsepovsod. V do-
lini Vrat je že stalno oskrbovan Aljažev 
dom, kamor pelje pot mimo slapa Perič-
nika. Na Vršiču je Erjavčeva koča oskr-
bovana od 27. maja dalje; položna steza 
vodi do te postojanke pod stenami Moj-
strovke in Prisojnika. Valvazorjeva keča 
pod Stolom, ki jo je podružnica SPD v 
Kranju na novo zgradila, je stalno oskr-
bovana.; vrh Stola pa bo oskrbovana Pre-
šernova koča od 20. maja dalje. »Zlato-
rog« ob Boh. jezeru je izhodišče za izle. 
te na Bohinjske gore. Do Doma na Kom-
ni hodiš le tri ure, od tam pa priporočamo 
izlet k črnemu jezeru ter povratek preko 
Komarče v »Zlatorcg«. Za izlete v Kam-
niške planine je izhodišče Dom v Kamni-
ški Bistrici, ki leži sredi obilnega zelenja 
ob bistrem izviru Kamniške Bistrice. Coj. 
zova koča na Kokrškem sedlu in koča na 
Jermanovih vratih bosta stalno oskrbova-
ni od sobote dne 20. maja dalje. Dom na 
Krvavcu, dostop iz Cerkelj ali Kamnika, 
ter koča na Veliki Planini, dostop mimo 
Sv. Primoža ali iz črne mimo Podkrajni-
ka. sta stalno oskrbovana, osobito Veli-
ka Planina vabi s krasno pomladansko 
floro. Na Ratitovcu je Krekova koča od-
prta od 20. maja dalje. Od binkoštnih 
praznikov dalje je stalno oskrbovan Alek-
sandrov dom v Logarski dolini, na Okre-
šlju Frišaufov dom in pod Ojstrico Koc-
bekov dom na KorošicL Planinci imajo 
torej že obilo izbire in se lahko odločijo, 
na katere vrhove se bodo povzpeli v svo-
jem prostem času. članom SPD, ki Se ni-
so poravnali članarine za letošnje leto, se 
priporoča, da to nemudoma storijo, ker 
je članska izkaznica SPD zadostna legiti-
macija v naših obmejnih planinskih pre-
delih. Podrobne informacije o planinskih 
turah in vseh planinskih postojankah SPD 
dobite v pisarni SPD, Ljubljana, Alek-
sandrova c. 4/1., telefon 40-56. 

* Zobne zdravnike opozarjamo na sesta-
nek, ki bo v Celju v nedeljo 21. t. m. ob 
10. v posvetovalnici celjskega mestnega 
magistrata. 

* Samo ta teden Je še Cas prijave za Iz-
lete Tujskoprometne zveze, ki jih priredi 
v času binkoštnih praznikov v tu in ino-
zemstvo. Za izlet v Benetke ter Trst in 
Gorico sprejemajo prijave vse biletarne 
»Putnika« samo do sobote 20. 1 m. Zahte-
vajte tiskane prospekte v vseh biletarnah 
»Putnika«. i—} 

I »DŽIM IZ D Ž U N G L E « n .de i 
Velika in napeta pustolovna drama iz eksotičnih predelov Afrike. Kino Sloga, 27-80. 
Samo še danes ob 10.30, 15., 17., 19. in 21. uri, ter jutri, v petek ob 16., 19. in 21. uri 

GanghoSerjeva 

Majska nevihta 
PREDSTAVE danes ob 10.30 dop. (po znižanih cenah) 

ter ob 15., 17., 19. in 21. uri. 

lepa novela v istoimenskem filmu očarljivih posnetkov 
rajsko lepih krajev, belih snežnikov, dovršene igre, 

n e p o z a b n e vsebine ! 
H A N S I K N O T E C K 

in 
V I K T O R S T A A L 

KINO U N I O N 
TELEFON 22-21 

* Izlet plačančev v bolgarske planine. 
Slovensko planinsko društvo v Ljubljani 
že zbira prijave za izlet planincev v bol-
garske planine, ki bo v času od 17. do 31. 
avgusta letošnjega leta, Tovariško bol-
garsko planinsko društvo že pripravlja 
gostoljuben sprejem našim planincem. Pro 
gram izleta je določen tako, da si bodo 
planinci ogledali prestolnico ter mesti Tr-
novo in svetovno znano kopališče Varno 
ob črnem morju. V Rili se bodo planinci 
povspeli na vrh Musala in na Maljovico, 
si ogledali Rilsld samostan ter edinstve-
na jezera v skupini Pirina, V načrtu je 
tudi izlet s parnikom iz Varne v Cari-
grad; podrobnejši program bo še objav-
ljen. Vsak udeleženec si mora sam pre-
skrbeti potni list. vizume pa preskrbi 
SPD. Celokupni stroški bodo znašali okoli 
1.700 din. Prijavljenec mora plačati pri 
prijavi 100 din kot jamčevino, ki se bo 
porabila za razne stroške za priprave in 
vodstvo na izletu, čim preje se bodo uda-
leženci prijavili, tem bolje bo mogoče iz-
vesti vse priprave. Vsi planinci, ki se za-
nimajo za navedeni izlet, se naprošajo, da 
svojo defenitivno prijavo sporočijo pisarni 
SPD v Ljubljani, Aleksandrova c.4,I. vsaj 
do 15. junija 1939. Program izleta je na 
razpolago v navedeni društveni pisarni. 

* Šolska vodstva opozarjamo na letoš-
nji pomladanski Ljubljanski velesejem, ki 
bo od 3. do 12, junija. Velesejem bo v 
svojem splošnem delu obsegal strojno in 
kovinsko industrijo, fino mehaniko, radio 
in elektrotehniko, razsvetljavo in kurjavo, 
bicikle, vozove in sport, poljedelske stroje 
in orodje, lesno industrijo, pletarstvo, šče-
tarstvo in igrače, tekstilno industrijo in 
konfekcijo, čipkarstvo, usnje in konfekci-
jo. krznarstvo, papir in pisarniške po-
trebščine, kemično industrijo in fotografi-
jo, živilsko industrijo, stavbarstvo, glas-
bila, steklo, porcelan, keramiko, bižuteri-
jo, razne novosti. Zaokrožene razstave 
bodo tvorili: Pregled slovanskih narodnih 
ženskih izdelkov (vezenine, narodne noše 
Ln ženska ročna dela), tobačni izdelki Mo-
nopolske uprave, avtomobili in motorna 
kolesa svetovnih znamk, pohištvo in sta-
novanjska oprema, mala obrt. Turizem 
(razstava Tujskoprometnega in olepševal-
nega društva, ter občine Novo mesto, go-
renjska in dolenjska kmečka hiša v na-
rodnem slogu), šolskim vodstvom pripo-
ročamo, da za majniški izlet popeljejo 
mladino na ogled Ljubljanskega velesejma 
od 3. do 12. junija (—) 

* Legitimacije za obisk velesejma v Pa, 
rizu do 29. t. m se dobe po 10 din pri 
francoskem trgovinskem svetniku v Beo-
gradu, Pariška ulica 11, in pri vseh fran-
coskih konzulatih. Legitimacija upraviču, 
je do brezplačnega francoskega vizuma 
ter do 25 do 50 odstotnega popusta na že-
leznicah in parnikih. (—) 

Iz Ljubljane 
u— Mladino na morje! Pokažimo tudi 

naši mladini, ki jo daleč od kršnih mor, 
skih bregov v sliki in besedi toliko navdu-
šujemo za naš sinji Jadran, pokažimo ji 
dejansko to morje, pomagajmo ji, da se 
napije njegovih lepot in da vsaj bežno za-
sluti njegove vrednote! Potem bo šele mor, 
je prav vzljubila in ji bo enako drago, ka-
kor so ji dragi njeni domači logi in pla-
njave, naše gorice in gore. Neumorni žen, 
ski odsek pri krajevnem odboru Jadran-
ske straže v Ljubljani hoče mladini v tem 
pomoči. Prvenstveno pozornost bo posve-
til mladini ob naši severni meji. Tradicio, 
nalni narcisni dan, ki bo v soboto 20. t. 
m., naj mu omogoči ta plemeniti načrt. 
Naše zavedno občinstvo bo gospem s pra-
vilnim razumevanjem gotovo povsod lajša, 
lo nehvaležno, a prepotrebno nacionalno 
delo! 

Tudi vas vabimo, 
ki do sedaj še niste pri nas kupovali. 
Oglejte si našo veliko zalogo vsakovrstnega 

manufakturnega blaga. 

M/C JANKO 
L3UI3L3ANA LINGAR3EVA 

u— Tombola poštarjev. Pismonoše in 
ostali poštni uslužbenci so tako zavzeti v 
svoji naporni službi, da le redkokdaj sto-
pijo pred javnost drugače, kakor pri izvr, 
Sevanju svojega težkega poklica. Kadar 
pa le stopijo, skušajo javnosti tudi kori-
stiti. Tako je javnosti namenjena velika 
tombola, ki jo poštni uslužbenci prirejajo 
v socialne namene članov svoje organiza-
cije, pri tem pa občinstvu ponujajo drago, 
cene dobitke. Prireditev tombole je v ne-
deljo preprečil dež, upanje na lepe dobitke 
pa se bo uresničilo v nedeljo 4. junija ob 
istem času in na istem kraju, to je ob 3. 
popoldne na Kongresnem trgu. Segajte za-
to pridno po zadnjih Se razpoložljivih ta, 
blicah. Za 5 din vam ponuja sreča avtomo. 
bil, motor, kolesa, balo itd. Ne zamudite 
zadnje priložnosti, zakaj sreča je muhasta 
in je morda baš največje dobitke zvezala 
z zadnjimi Se razpoložljivimi tombolskimi 
tablicami. Sreča išče vse, velika udeležba 
pri tomboli pa bo organizaciji poštnih 
uslužbencev pomagala Izvesti veliko in ze-
lo potrebno socialno akcijo. 

u— Sokolsko društvo Ljubljana—Mo"*te 
vabi članstvo in naraščaj vseh ljubljanskih 
društev, da se priključi današnjemu dečje, 
mu dnevu. Deca in društveni delegati s 
prapori v krojih, ostali v meščanski obleki 
z znakom. Zbirališče ob 14. na telovadišču 
v Tivoliju, odhod ob pol 15. skozi mesto 
z godbo Sokola I v Moste. Ob 16. razvitje 
dečjega prapora, nato nastop vse dece. Po 
nastopu prosta ž abam 

ZVOČNI K INO SOKOLSKI DOM 

V ŠIŠKI — Telefon 41-79. 

Remek delo filmske umetnosti 

Križ ob potoku 
V glavni vlogi proslavljena Jirlna 
Stepničkova, poznana iz filma »Ma-

ry ša« 

Predstave: danes ob 3., 5., 7. in 9., 
ter jutri ob pol 9. uri. 

Prihodnji spored v soboto: 

Neapelj, mesto ljubezni 

u— šentjakobčani gostujejo na Viču v 
nedeljo 21. t. m. ob 20.15. Zaigrali bodo 
eno najboljših del Skutezkega »K°ščeK 
sreče«. Pisatelj je nanizal v 11 slikah ze-
lo pestro družbo, ki se suče okoli uboge 
služkinje Hanke. Zakonski par gospe in 
gospoda Pusta vzbuja salve smeha. Zla-
sti zabavna pa je slika »V bolnici«, kjer 
spozna Hanka šoferja Kovača. Od srca 
se boste nasmejali v nedeljo zvečer če 
pridete v Sokolski dom. Ker je to edino 
gostovanje šentjakobčanov, si preskrbite 
vstopnice še pri dsevni blagajni, ki bo 
poslovala v nedeljo od 9. do 12. ure v So-
kolskem domu na Viču. 

Botreg — Botreki ! 
Lepo d a r i l o za vsakogar je fotoaparat 
B a l d a z optiko 1:6.3 — lepo torbico in 

2 filma Isochrom 

za Din 320.— 

katerega kupite v specijalni fototrgovini 

Foto Tourist — Lojze šmus 
LJUBLJANA — ALEKSANDROVA C. 8 

kateri se tudi zaveže, da Vam aparat 
zamenja, ako Vam isti ne bi odgovarjal. 
Preskrbite se pravočasno s svežimi filmi 

za praznike! 
Zunanja naročila izvršujemo poštnoobratno! 
-»•»•»»•»•»»•««•••»•••»»«»«•»»»»»•»»•»t«»» 

u— škropljenje Sadnega drevja z motor, 
no škropilnico bo dax,ef ob 14. na Viču, 
ker se ni moglo izvršiti zaradi slabega vre, 
mena v nedeljo. Vabljene so vse ljubljan-
ske podružnice in člani SVD. Zbirališče 
pred novo šolo. 

u— Mestno zdravniško dežurno službo 
bo opravljala do petka do 8. ure zjutraj 
mestna zdravnica dr. Jožica žitko, Pleter-
šnikova 13-1 telefon št. 47,64. 

u— Na glavni pošti je bila najdena 15. 
t. m. vsota denarja. Lastnik jo dobi pri 
upravniku te pošte. 

n— Uprava Sokola Vič vabi svoje član, 
stvo in naraščaj, da se danes v polnem šte-
vilu udeleži slavja sokoiske dece v Mostah. 
Zbor članstva in naraščaja v civilni oble-
ki z znakom danes ob 13.30 (pol 2. popol, 
dne) na vrtu sokolskega doma, odkoder 
bo skupen odhod na zbirališče v Tivoliju. 
Prosimo točne in zanesljive udeležbe. Zdra-
vo! 

LEPOTA ŽENE J E NEGOVANA KOŽA! 
Pravilno nego in izbiro preparatov Vam 

svetujejo v Pa rf umeri ji VENUS, TyrSeva 9 

u— Društvo »šola ln dom« bo imelo 
občni zbor v petek, 19. t. m. ob 17. uri na 
drž. učiteljišču (v prostorih drž. ženske 
realne gimnazije) v Ljubljani. Predse dru-
štvo vabi vse stare člane, da se občnega 
zbora udeleže, starše pa, da pristopijo k 
društvu. 

S R E Č K E 
LOTERI JE R E J C E V MAL IH Ž IVALI 

SO NAPRODAJ V VSEH TRAFIKAH. 

u— Za mestne reveže v cukraTni je 
urad niš tv o zavarovalnice »Dunava darova, 
lo 700 din v počastitev spomina ravnate-
lja Gvidona Pregia. Mestno poglavarstvo 
izreka dobrotnikom revežev najtoplejšo 
zahvalo tudi v imenu obdarovanih. Poča-
stite rajne z dobrimi deli! 

n— Akademski odsek Jngoslovensko. 
bolgarske lige. Jutri bo ob 17.30 seja od-
bora. 

u— UJNŽB — oblastni odbor Ljubljana, 
osebje gradbene službe ljubljanske direk-
cije državnih železnic in prijatelji prirede 
jutri ob 20. v kolodvorski restavraciji 
družabni večer v čast premeščenemu na-
čelniku gradbenega odelenja g. inž. Dimi-
triju Stojkoviču. Vabljeni so vsi prijatelji 
znanci in spoštovalci g. inž. D. Stojkovi-
ča, da se udeieže te prireditve, ki bo pri 
pogrnjenih mizah. Stroške nosi vsak sam. 

M O Š K I ! 
Pri spolni slabosti 

(Impotenci) 
poskusite hormonske pOule 

H O R M O - S E K S 
Dobivajo se v vseh lekarnah. 30 pilul 
din 84, 100 pilul din 217, 300 pilul din 
560. — Po pošti diskretno razpošilja: 
LEKARNA BAHOVEC, LJUBLJA-
NA. — Glavno skladišče: Farm. kem. 
laboratorij »VIS-VIT«, Zagreb, Lan-
gov trg 3. 

OgL reg. S. br. 5846-39. 



u— Sv. maša zadušnica za veietrgov-
cem, g. Francem Drofenig-Om, šefom 
tvrdke R. Mikiauc. je preložena zaradi 
osmine vnebohoda na petek 26- t. m. ob 
7. zjutraj v frančiškanski cerkvi. (—) 

u— Pregled uniforme rezervnih častni-
kov in voj. uradnikov bo v petek, 2. junija 
točno ob 17. uri za one iz pešadije, za vse 
<Wuge pa v soboto, 3. junija ob 17. uri v 
avorani Mestnega doma na Krekovem trgu 
st. 2-1. — Vsi, ki imajo državno uniformo, 
morajo priti k pregledu. Posebnih pozivov 
ne bodo prejeli. 

u— Naknadna zaprisega vojaških ob-
veznikov bo v ponedeljek, dne" 12. junija 
t. 1. točno ob 11. uri v dvorani Mestnega 
doma. Kdor se izmed v Ljubljani bivajočin 
obveznikov doslej še ni prisegel Nj. Vel. 
kralju Petru II., naj se najkasneje do 9. 
junija t. 1. zglasi v vojaškem uradu na 
Ambroževem trgu št. 7.1. soba št. 2. 

u— Redni nabor za mesto Ljubljano bo 
od 1. do 6. junija t. i. v dvorani Mestnega 
doma na Krekovem trgu št. 2-1. K naboru 
morajo priti vsi mladeniči ki so rojeni le-
ta 1919. in vsi onih rojstnih letnikov 1912. 
do 1918., ki doslej splon še Diso bili pri na-
boru, ali pa so bili oglašeni za začasno ne, 
sposobne. Pregledali se bodo tudi vsi za-
časno nesposobni obvezniki rojstnega let-
nika 1908. in vsi sposobni obvezniki (do-
eluženi vojaki), ki so postali nesposobni 
za nadaljno vojaško službo. Kdor izmed 
prizadetih ne Do dobil poziva na nabor, naj 
se zglasi v mestnem vojaškem uradu na 
Ambroževem trgu št. 7-1. 

clK te spremifa vsepovsod, 
hadar greš na daljno pot. 

u— Vojni dobrovoljci pri odkritju dr. 
s'ajmerjevega spomenika. Jutrišnjega od-
kritja spomenika prof. dr. šlajmerju se 
udeleže vojni dobiovcljci korporativno z 
zastavo, člani naj se zbero ob 9. v dru-
štveni pisarni v Prančiščanski ulici 10, 
oikoder odkorakajo ob 9-15 skupno z za-
stavo k odkritju spomenika. 

u— živinski sejmi za parklarje v Kar-
lovcn prepovedani. Mestno poglavarstvo v 
Ljubljani javlja, da so v Karlovcu sejmi 
za parklarje zaradi slinavke in parkljevke 
po odloku kraljevske banske uprave sav-
ske banovine prepovedani do preklica. 

u— S. O. Preporoda, JNAD Jugoslavija 
in JNAK Edinstvo vabijo svoje članstvo, 
da se polnoštevilno udeleži drevi ob 20. 
skupnega predavanja, ki bo v lokalu Jugo. 
plavije Arena Narodnega doma, Tornano, 
va ulica 3. Predaval bo g. Lipah Fran »O 
gledališču«. G. predavatelj, ki je že s svo-
jo lansko »Reportažo o Golniku« navdušil 
vse poslušalce, se bo v svojem letošnjem 
predavanju dotaknil, na njemu svojstven 
>iačin, vseh perečih problemov sodobnega 
-ledališča ter bo med drugim osvetlil zgo. 
riovino našega Narodnega gledališča s še 
neobjavljenimi podatki in s čisto novih 
zrelišč. Zaradi izredne aktualnosti naj ne 
zamudi nihče tega predavanja. 

u— Avtobus, ki vozi na progi Ljublja, 
na — Lašče — Bloke — Prezid — Gere-
vo — Sušak, vozi od Mestnega doma, od-
hod ob 5.40. Pečnikar, telefon 4928. (—) 

u— Združenje čevljarjev v Ljubljani va, 
bi gg. člane, da se polnoštevilno udeleže 
pogreba dolgoletnega člana g. Dolenca Jan-
kota, ki bo v petek, dne 19. t. m. ob 4. uri 
popoldne iz mrtvašnice Splošne bolnice. 
Uprava. (—) 

Iz Celja 
e— »Roksi« v celjskem gledališču. Dija-

ki in dijakinje drž. realne gimnazije v Ce, 
'ju so uprizorili pod okriljem celjske po-
družnice Ferialnega saveza v torek zvečer 

Mestnem gledališču Connersovo vese-
loigro »Roksi« v zelo skrbni, tehtni in 
učinkoviti režiji ge. Angele Sadarjeve. čes 

prav so nastopili v vseh vlogah začetniki, 
so prijetno presenetili in dosegli lep uspeh. 
Predvsem je treba omeniti Jelko Mravlja-
kovo, ki je igrala naslovno vlogo zelo na-
bavno, s toplino in naturnim temperamen, 
tom. Jelka Mravljakova je nesporen odrski 
talent. Krepko sta se uveljavila tudi Rado 
Linzner (Harrington") in Stojan Skitek 
(Anderson). Prav zadovoljive kreacije so 
ustvarili Marija Jagrova (gospa Harring-
tonova, ki je bila sicer preveč mladostno 
šminkana), Darinka Petkovškova (Grace 
Harringtonova), Zdenko šurina (Caldwell), 
Silva Dolničarjeva (Mary Bater) in Marij 
Sadar (O' Flaherty). Tu pa tam so se po-
javljale sicer začetniške trdote in neugla, 
jenosti, igralci pa so se dobro vživeli v 
3voje vloge in nudili prijeten večer, pre-
pleten z neprisiljeno komiko. Občinstvo je 
navdušeno aklamiralo mlade igralce v 
znak priznanja za njihovo kulturno delo. 

R. P. 
e— Krajevni organizaciji Legije koro-

ških in Maistrovih borcev v Celju vabita 
vse svoje članstvo k žalni maši za padle 
tovariše, ki bo na binkoštno nedeljo 28. t. 
m. ob 8.30 v opatijski cerkvi. Po maši bo 
odhod z vojaško godbo na čelu k slavi 39. 
p. p. Pred spomenikom padlih koroških 
borcev na dvorišču vojašnice kralja Petra 
'bo spominska svečanost, pri kateri bodo 
.•zapeli pevci »Oj Doberdob«, častna četa 
pa bo oddala častno salvo. Borci, kladi, 
varji severne meje! Dne 28. t. m. bo pro-
slavil celjski polk 20Ietnico osvobodilnih 
bojev in zavzetja črne K tej proslava va-
bi celjski polk tudi nas borce. Naša dolž-, 
nost je, da se te proslave polnoštevilno 
•udeležimo. K žalni maši vabimo tudi vse 
narodno zavedno občinstvo. 

e— Zdravniško dežurno službo za člane 
OI'ZD ima danes zdravnik g. dr. Josip če-
rin na Glavnem trgu. 

e— Prometna nesreča Ko se je vračal 
501etni delavec Josip Roje iz Medloga pri 
Celju s kolesom z dela po državni cesti 
skozi Mecllog v smeri proti Celju, je pred 
Mestnim zavetiščem v Medlogu privozil 
nasproti voz. Roje se je s kolesom izognil, 
v tem pa ie privozil za njim neznan avto-
mobil in zadel z zadnjim delom v kolo. 
Roje je padel s kolesa. Pri padcu se je ob-
čutno poškodoval po levi roki in čelu. Od-
dali so ga v bolnišnico. 

mm 
a— Maribor v borbi proti jetiki. Znani 

so lepi uspehi Protituberkulozne lige v 
vztrajni borbi proti j etiki. Tudi letos pri-
pravlja liga organizacijo protituberkuloz-
nega tedna, ki bo v začetku junija. V svr-
ho čim širše zasnove protituberkuloznega 
tedna bo v petek 19. t. m. ob 18. v kon-
ferenčni sobi OUZD v Mariboru posebna 
anketa, ki se je bodo udeležili vsi zastop-
niki mariborskega društvenega življenja. 

a— Ljubitelji tujih koles se še zmerom 
vneto udejstvujejo. Sedaj je postal njiho-
va žrtev trgovski nastavljenec Reinhold 
Jeglič, ki so mu odpeljali iz hišne veže v 
Cankarjevi ulici 14 kolo znamke »Stadion« 
z evid. štev. 2-22,522. 

a— Sokolska župa Maribor sporoča v 
zvezi z vsejunaškim zletom v Sofijo od 
3. do 12. julija: Na zlet lahko potujejo 
samo oni, ki so že 6 mesecev člani. Na-
raščaj lahko potuje zraven. Udeleženci 
morajo imeti slavnostne kroje, narodne 
noše niso dopustne. Oni, ki še niso preko-
račili 26. leta, morajo nastopiti s prostimi 
vajami. Stroški za vožnjo tja in nazaj, 
prehrana, stanovanje in potni list znašajo 
okoli 600 din. Kdor se ne bo pravočasno 
prijavil pri svojem društvu, ne bo mogel 
potovati. 

a— Zaključek sezone. Ljudska univer-
za je zaključila svojo letošnjo sezono. 
Redni letni občni zbor Ljudske univerze 
bo v soboto s pričetkom ob pol 18. ter z 
običajnim dnevnim redom v dvorani 
Ljudske univerze na Slomškovem trgu. 

a— Jubilejni koncert »Jadrana« bo v 
soboto 20. t. m. v veliki dvorani Sokolske 
ga doma. Vstopnice v prodaj? pri Zlati 
Brišnik. Slavnostni občni zbor je v nede-
ljo 21. t. m. (—) 

a— Otvoritev strelske sezone bo danes 
dopoldne na radvanjskem strelišču. Odhod 
sprevoda s Trga svobode ob 9. V sprevo-
du pojdejo tudi člani mariborskih nacio-
nalnih društev. 

a— Veliko slavje Pivkove sokolske dru-
žine bo v nedeljo 21. t. m. ob 15. z raz-
vitjem obeh društvenih praporov. 

a— Mladinski promenadni koncert Po-
mladka RK bo v primeru lepega vremena 
danes od 11. do 12. Nastopijo mladi har-
monikarji in mladinska zbora II. dekliške 
ter I. deške meščanske šole. 

a— Glasbena šola »Drave« ima jutri ob 
20. v veliki dvorani Narodnega doma svoj 
sklepni nastop. Ljubitelji glasbe se bodo 
gotovo zanimali za uspehe glasbenega šo-
lanja naše mladine. 

a— Iz gledališča. Drevi bo zabavna in 
zanimiva opereta »Dijak prosjak«. Je to 
zadnja predstava in veljajo znižane cene-
— V kratkem premiera »Utopljenca«. 

a— Dežurna lekarniška in zdravniška 
služba. Nočno lekarniško službo imata da-
nes Minafikova lekarna na Glavnem trgu 
in Remsova lekarna na vogalu Meljske 
in Aleksandrove ceste. Zdravniško dežurno 
službo za nujno zdravniško pomoč pa vrši 
danes na praznik zdravnik OUZD dr. 
Ludvik Novak, Stolna ulica št. 1. 

a— Z lovsko puško se je obstrelfl v 
desno nogo trgovski pomočnik Milan Sa-
veli iz Črne. Prepeljali so ga v maribor-
sko bo ln i šn ico . 

Iz Gornjega grada 
g— Materinsko proslavo je priredila pre-

teklo nedeljo 14. t. m. naša šolska mladi-
na v Sokolskem domu. Materam je pri-
srčno govoril šolski upravitelj Jože Trat-
nik, nakar je pod njegovim vodstvom šol-
ski mešani pevski zbor zapel nekaj slo-
venskih pesmi. Končno so šolski otroci 
uprizorili " pravljično igro »Teta Pehta«. 
Spored je bil dobro izbran, izvedba je bi-
la prav zadovoljiva. Vkljub izredno slabe-
mu vremenu je bil obisk številen. Čisti do. 
biček je določen za božičnico. 

g— Sresko društvo JUU je zborovalo 
13. t. m. v Gornjem gradu. Poleg drugih 
stanovskih zadev je bilo na dnevnem redu 
tudi predavanje dr. E. Mejaka »Mladinsko 
kazensko sodstvo v naši državi«. V teko, 
čem šolskem letu bo samo še eno zborova-
nje in to prihodnji mesec. 

g— Naša električna razsetljava Je v 
zadnjem času zelo pomanjkljiva. Nešteto-
krat se zgodi, da luč ugasne, ko bi prebi-
valstvo najbolj potrebovalo razsvetljavo. 
Nagajajo pri tem razni Žagarji in je skraj-
ni čas, da sresko načelstvo nastopi zoper 
motilce, da ne bo toliko pritožb s strani 
rabnikov električne napeljave. 

g— Osebna vest. Davčni pripravnik 
Marjan Mikuš je pretekli teden opravil 
pred komisijo v Beogradu praktični izpit 
za davkarja. Iskreno čestitamo! Dobili 
smo po daljšem presledku vendarle spet 
živinozdravnika za naš okraj, in to Borisa 
Mercina iz Vipave. 

I z Novega mesta 
n— Pevski nastop drž. realne gimnazi-

je in drž. meščanske šole v Novem me-
stu bo danes ob pol 11. v telovadnici me-
ščanske šole. Starše in občinstvo vljudno 
vabita k udeležbi ravnateljstvi obeh šol. 

n— APZ! — V sredo 24. t. m. bo Aka-
demski pevski zbor priredil koncert z 
istim programom, s katerim gostuje po 
Sloveniji. Koncert bo ob 8. zvečer v dvo-
rani meščanske šole. (—) 

n— Kino »Dom« v SoKols«em domu bo 
predvajal drevi ob 18.30 in 20.30 zabavni 
zvočni film »Ljubimec po naročilu«. Pred-
igra zvočna. V petek in soboto, obakrat 
ob 20.30, ter v nedeljo ob 16-. 18.30 in 
20 30 zvočna opereta »Polnočni pevec«. 
Predigra: Paramountov zvočni tednik. 
(—) 

Iz Kranja 

SOKOLSKO DRUŠTVO STRAŽ IŠČE 

Danes ob 3. uri popoldne 

V E L I K A T O M B O L A 
na »Pantah«, poleg gasilskega doma. 

r— Poziv. Preteklo nedeljo ob 11. do-
poldne je nekdo v gostilni »Pri Peterčku« 
odnesel nov, v palico zložljiv dežnik. Do-
tična oseba je sedaj ugotovljena in se po-
ziva, da dežnik v izogib sicer sledečim 
neprijetnostim nemudoma vrne restavra-
terju »Pri Peterčku«. (—) 

Iz Gornje Radgone 
gr — Mlada gasilska četa v Lutvercih 

gradi svoj dom. Gasilska četa v Lutvercih 
v Apački kotlini je najmlajša v tem oho-
lišu, saj ni minilo niti leto dni, kar je bila 
ustanovljena. Ze takoj v prvem letu ob-
stoja pa si je članstvo nadelo nalogo zgra-
diti lasten dom, ki naj bi bil dograjen s 
požrtvovalnostjo članstva še letos in naj 
bo otvorjen v jeseni. Ceto, kateri predse-
duje g. Tomaž Simenčič, posestnik in tr-
govec z živino v Lutvercih, tvori članstvo 
iz vasi Lutvercev, Plitvic in deloma iz 
Spodnjih Segovc v Apački kotlini. Prosto-
voljna zbirka članstva in gasilstvu naklo-
njenega občinstva je vrgla toliko, da je 
omogočena nabava potrebnega gradiva, 
med tem ko so te dni zapele lopate kulu-
karjev, da bo položen temelj. Članstvo iz-
vaja kuluk, ki je obvezen za vsakega čla-
na vsak četrti delovni dan. Ako bo vreme 
količkaj naklonjeno, bo dom zgrajen do 
konca avgusta. 

gr— Peronospora. Po zadnjih nalivih in 
soparicah se opaža po vinogradih pojav 
peronospore, ki opozarja vinogradnike, da 
je treba letos pričeti rano s škropljenjem. 

gr— Sokolska proslava. Proslava mate-
rinskega dne je bila preložena na praznik 
vnebohoda po pozni maši v 5. razredu 
ljudske šole. Za članstvo je udeležba ob-
vezna, vabljeno pa je tudi ostalo, sokol-
stvu naklonjeno občinstvo. Vstopnine ni. 

gr — Ne hlapčujte! Zadnja naša kritika 
o neumestnih reklamah na obmejnem mur-
skem mostu je dosegla le delen uspeh; iz 
sredine mosta je izginil sicer v nemški spa-
kedranščini pisan letak, ki je vabil naše 
sosede onstran meje na pomladne piščance, 
toda na njegovo mesto je stopil njegov po-
bratim, pisan dvojezično. Na žalost pa je 
pisan tudi ta letak v taki spakedranščini 
kakor prvi. Nujno potrebno bi bilo, da 
odločujoči činitelji zatrejo v kali te svoje-
vrstne reklame, ki prav gotovo ne doseza-
jo svojega namena, ker žalijo čut narodno 
zavednih obmejnih prebivalcev, ki se nika-
kor ne strinjajo s klečeplazenjem in hlap-
čevanjem posameznikov nasproti tujcem. 

gr— Osebna vest. Na meščansko šolo je 
premeščen profesor g. Ivan Oman iz Kra-
nja. Iz Gornje Radgone je bila premeščena 
na meščansko šolo v Ormož gdč. Eia Leti-
čeva. 

Iz Hrastnika 
h— Smrtno se je ponesrečil na potu v 

Nemčiji 471etni hrastniški rojak g. Franc 
Oberaner, uradnik srbske tvornice stekla 
v Beogradu. Pokojni je šel obiskat sina, 
ki študira v Nemčiji, in postal smrtna žr-
tev prometne nesreče. Pokopali so ga v 
kraju nesreče. Naj v miru počiva! Priza-
detim naše sožalje! 

h— Koncert Glasbenega društva, ki bo 
obenem jubilejni koncert in poslovilni 
koncert g. čandra, bo v nedeljo dne 21. 
t. m. ob 20. v dvorani Sokolskega doma. 
Za koncert že vlada danes med Hrastni-
čani in okoličani veliko zanimanje. 

h— Na Dolu pri Hrastniku je umrl 81-
letni upokojeni rudar Anton Jenko. Naj 
mu bo lahka domača gruda! 

• 
JESENICE. Zvočni kino »Radio« predvaja 

danes ob 15. in pol 21. velefilm »Vražje 
dekle«, med dodatki pa kulturni film »Od 
stebla do stanovanja« ter risane šale. 
Sledi film »Triie mušketirji«. (—) 

KOČEVJE. V nedeljo 21. t. m. ob 15. 
vsi na koncert Akademskega pevskega 
zbora iz Ljubljane, ki nam bo nudil lepoto 
petja in pesmi iz dobe slovenskega prepo-
roda. (—) 

BLED. Zvočni kino predvaja danes, v 
soboto in v nedeljo film po romanu Gang-
hoferja »Samostanski lovec«. Običajen do-
datek. (—) 

To vedno znova zatrju-
jejo vse gospodinje, Id 
perejo s Schicfitovim 
terpent inovim milom. 
Kajti to čisto in izdatno 
milo odpravi s svojo 
bujno peno brez truda 
in prizanesljivo vso ne-
snago iz tl<iva. Perilo 
postane čudovito čisto 
in bleščeče belo. 

SCHICHT™0 

Prva dela na progi Črnomelj—Vrb^vsko 
Svečan pričetek bo v nedeljo v Črnomlju 

Črnomelj, 17. maja 
Črnomelj in z njim vsa Bela Krajina se 

z napetim pričakovanjem pripravlja na 
pričetek del pri gradnji proge Črnomelj— 
Vrbovsko. Priprave za dela so že dovršene. 
V Črnomlju in najbližji okolici, kjer se 
bo odcepila nova proga od sedanje želez-
niške proge Ljubljana—Karlovac in v bli-
žini Vrbovskega, kjer se bo gradil veliki 
predor, smo imeli zadnji čas priliko opa-
zovati, kako se dovaža in pripravlja po-
trebni material za pričetek del, se postav-
ljajo barake in urejajo skladišča za mate-
rial. 

Dela se bodo za sedaj začela na prvi 
in na peti delnici proge. Prva delnica gre 
od odcepa nove proge pri železniški po-
staji v Črnomlju po dolini Lahinje pri-
bližno do Dragatuša, peta pa obsega pre-
dor pred Vrbovskim in zadnji del proge 
mimo Vrbovskega proti Srbskim Moravi-
cam. Znano je, da lansko leto izvršne li-
citacije za ti dve delnici niso uspele, zato 
se je železniška uprava odločila, da bo 
gradila ti dve delnici v lastni režiji. Te-
kom zime so bili izdani potrebni ukrepi 
in dosežene potrebne odobritve ministr-
skega sveta ter glavne kontrole za ta na-
čin dela, pretekli mesec pa so začeli s pri-
pravami in začetnimi deli tudi na terenu. 
Danes pa stojimo pred tem, da se pričnejo 
dela na novi progi v širšem obsegu. 

Dela na ostalih treh delnicah, to je od 
Dragatuša mimo Vinice z mostom preko 
Kolpe in do predora pred Vrbovskim se 
bodo začela pozneje. 

Dela na vsej progi so po načrtu pred-

videna za tri leta in bi morala po pro-
gramu biti gotova do konca leta 1941. 

Dela na prvi in peti delnici, ki se bodo 
sedaj začela, bo vodila sekcija za gradnjo 
železnice Črnomelj—Vrbovsko, ki je pro-
go tudi trasirala. Vodstvo sekcije je po-
verjeno dosedanjemu vodji trasiranja, že-
lezniškemu višjemu svetniku g. inž. Sti-
bilju. Nadzorstvo nad deli ima poseben 
odbor inženjerjev. ki mu načeljujejo že-
lezniški direktor v p. g. inž. Klodič. znan 
kot eden najboljših strokovnjakov za 
gradnjo železniških prog. 

Glede na veliki pomen bodoče proge se 
je ministrstvo za promet odločilo, da se 
dela prično na posebno slovesen način. 
Oficielno se bo izvršil pričetek del v ne-
deljo 21. t m. ko se bo v Črnomlju kot 
začetku proge slovesno zasadila prva lo-
pata. Slovesnost se bo pričela dopoldne ob 
Vil2. uri in ji bo prisostvoval minister za 
promet g. dr. Mehmed Spaho z mnogimi 
drugimi odličnimi osebnostmi. 

Kakor rečeno, se Črnomelj in vsa Bela 
krajina z veseljem pripravljata na sloves-
no otvoritev gradbenih del. To veselje je 
razumljivo, saj nam nova železnica vzbu-
ja nade na boljšo bodočnost poleg tega pa 
se belokranjsko ljudstvo nadeja zaslužka 
pri delu samem. 

Da se omogoči udeležba pri svečanem 
začetku gradbenih del bo vlak št. 9213, ki 
odhaja iz Ljubljane ob 8.05, vozil v ne-
deljo 21. t. m. do Črnomlja, kamor pride 
ob 11.27. Prav tako pa bo vlak 9218 vozil 
to nedeljo izjemoma iz Črnomlja in sicer 
ob 17.12. 

Le državni in zasebni nameščenci so 
ostali pri svojih dohodkih, s katerimi jedva 
zmagujejo vedno bolj občutljivo draginjo v 
črnem revirju. Opetovano smo že resno 
opozarjali pristojne činitelje. da dohodki 
nameščenstva v Trbovljah nikakor več ne 
odgovarjajo draginjskim prilikam, ki naš 
industrijski trg stavljajo nad Ljubljano, 
Maribor in Celje! V mogočen lahko mir-
no trdimo, da je naš črni revir najdražji 
kraj v vsej Sloveniji! Ponovno svetuje, 
mo pristojnim činiteljem, da vendar že 
enkrat uvedejo akcijo za uvrstitev Trbo-
velj v višji draginjski razred, trboveljsko 
gospodarstvo bi od tega imelo samo gmot. 
no korist, stotinam državnim in zasebnim 
nameščencem pa bi se vsaj nekoliko zbolj, 
šal skrajno slabi gmotni položaj, ki je 
prav za prav šibkejši od delavskega. 

Obramba pred užigalnimi bombami 
Učinkovito predavanje gasilskega inšpektorja 

inž. Dolenca 

Ljubljana, 17. maja 
Pod okriljem Komiteja tehničnega dela 

je v torek zvečer gasilski inšpektor inž-
Dolenc predaval o obrambi pred užigal-
nimi bombami o priliki sovražnih napa-
dov iz zraka. Predavatelja je občinstvu 
predstavil predsednik komiteja prof. inž-
Premelč, ki je najavil, da bodo v začetku 
junija v Ljubljani in po vseh večjih kra-
jih Slovenije široko zasnovane vaje proti 
napadom iz zraka s sodelovanjem vojske. 

Po izkušnjah vojne na Kitajskem in v 
Španiji, je inž. Dolenc izvajal med dru-
gim, so užigalne bombe najbolj nevarno 
napadalno orožje letalcev. Te bombe so 
zelo lahke, da jih letala lahko natovorijo 
ogromno količino. Njih učinek ni omejen 
na prostor in se nastali požar lahko hitro 
razširi. V svetovni vojni se užigalne bom-
be sicer še niso uveljavile, saj je nemško 
letalstvo n. pr. porabilo poleg 41.555 raz-
stelilnih samo 3.088 užigalnih bomb. 

Sodobne užigalne bombe imajo oklep iz 
elektrona in so polnjene s termitom, da 
popolnoma zgorijo. Njih probojna sila je 
tolikšna, da bomba prodre streho in oble-

ži v podstrešju, kjer je po navadi dovolj 
' vnetljivih predmetov. Če bi Ljubljano 

napadlo 20 sovražnih letal, ki imajo s se-
boj po 1000 užigalnih bomb. kar pomeni 
skupaj 20.000 bomb, in če bi samo 10°/o 
izmed njih, to je 2.000. padlo na strehe 
in bi izmed njih samo vsaka deseta zane-
tila ogenj, bi imeli v mestu takoj 200 ve-
likih požarov, ki bi jih še tako izvežbano 
in opremljeno gasilstvo ne moglo pogasiti. 

Nevarnost pred užigalnimi bombami bo 
v bodoči vojni nadvse resna, zato bi se 
moralo prebivalstvo že v miru smotrno 
pripravljati na obrambo. Prva naloga je, 
naj hišni lastniki pometejo vso lahko 
vnetljivo navlako s podstrešij. Tla pod-
strešja naj bodo iz betona, opeke ali ilo-
vice. Lesena tla lahko prevlečemo z ilovi-
co ter vso površino nato posujemo s pe-
skom. Leseno ostrešje obvarujemo ognja 
z impregnacijo, s prepleskanjem ali izola-
cijo. Za vsak primer je nujno treba or-
ganizirati hišno gasilstvo, katerega naloga 
bo, da požar v posameznih hišah zaduši že 
v kali. Gasilske čete bodo te hišne gasilce 
izvežbale že v mirnem času. 

D R A M A 

Četrtek, 18.: živi mrtvec. Red četrtek. 
Petek, 19.: Zapito. 
Sobota, 20.: Velika skušnjava. Premiera. 

Premierski abonma. 
Nedelja, 21.: Trideset sekund ljubezni. Iz-

ven. Izredno znižane cene od 14 din 
navzdol. 

Drevi bodo imeli abonenti reda četrtek 
predstavo Tolstega drame »živi mrtvec« 
s Kraljem v naslovni vlogi. Veliki ruski 
pisatelj je pokazal v svojem delu na psiho. 
loško zanimiv in življenjsko verjeten na-
čin brezdomstvo Fedje Protasova v me. 
ščanski družbi in njegovo dramo. V igri 
so zaposleni še: šaričeva, Danilova, Jer, 
man, Levar, Skrbinšek, Maria Vera, Na-
blocka, Levarjeva, Cesar, Potokar, Gale, 
Presetnik, Jan, Lipah, Rakarjeva in dru-
gi. Režija je prof. šestova. 

200. režija prof. šesta bo v soboto, ko 
bodo vprizorili prvič v letošnji sezoni za-
bavno Piskorevo veseloigro »Velika skuš-
nja«. Piskor je že v igri »Upniki, na plan« 
dokazal, da ume ožigosati človeške hibe 
na lahkoten in šaljiv način, in dati kljub 
temu jedru igre tehtno misel. Zgodba o 
poneverjeni dedščini daje igralcem prav 
prijetne igralske naloge, predvsem nosil, 
ki glavne vloge gospe Albe Nablocki, na, 
dalje Danilovi, P. in V. Juvanovi in Ra-
karjevi ter Gregorinu, Danešu, Bratini, 
Drenovcu, Galetu in Brezigarju. Sobotna 
premiera bo za premierski abonma. 

O P E R A 
Petek, 19.: Zaprto. 
Sobota, 20.: Zaprto. 
Nedelja, 21. ob 20.: Vse za šalo. Opereta. 

Izven. Znižane cene od 30 din navz-
dol. 

MARIBORSKO GLEDALIŠČE 
Četrtek, 18. ob 20.: Dijak prosjak. Zadnjič. 

Znižane cene. 
Petek, 19.: Zaprto. 

Cene na trboveljskem živilskem trgu 
Trbovlje naj pridejo v višji draginjski razred 

Trbovlje, 17. maja 
Sobotni trboveljski trg je nudil tokrat 

prav živahno in pestro sliko. Medtem ko 
je ob navadnih tržnih dneh od prodajalcev 
zaseden jedva pokriti del tržnice, so kmet. 
ske ženice, prodajalci in prekupovalci za, 
sedli ves tržni prostor. Trg se je vršil v 
znaku dobrega plačilnega dneva, še bolj 
pa v znamenju birme, za katero so se zla-
sti naši rudarji pripravili tudi z dobro je-
dačo in pijačo. Trg je bil prav dobro za, 
ložen, obisk pa tudi rekorden. Prevlado-
vala je pomladanska zelenjava in po vrtni-
na. Koleraba po din 6 kg, ohrovt din 6, 
grah 5—6, novi krompir 5—7 (rdeči, beli). 
Mnogo je bilo tudi perutnine. Kokoši 20 do 
30 din po komadu, prvi, sicer še majhni 
piščančki 8 din po kljunu. Tudi češnje so 
šle v denar, dasiravno so še drobne ln 
brez okusa. Kumare so po 14 din, novo ze, 
lje 6 din. Mlečnih proizvodov kot kisle in 
sladke smetane, domačega sira in sirovega 

masla je bilo po običajnih cenah istotako 
v izobilju. 

Vse je šlo dobro tn hitro r denar ln v 
poznih dopoldanskih urah so pokupili prav 
vso ponujeno blago. Tudi dober star sa-
vinjski krompir, ki so ga savinjski kmetje 
pripeljali kar dva voza in ga nudili pod 
din 24 za mernik je bil v kratkem ves raz-
prodan. Velik naval je bil seveda tudi na 
mesarske stojnice. Dobra pečenka je bUa 
za praznik birme tudi v delavski rodbini 
potreben praznični priboljšek. Trboveljski 
mesarji so v soboto napravili prav dober 
izkupiček. Meso vseh vrst se je prodajalo 
po neizpremenjenih cenah. Sicer so na v 
nedeljo rekordno obratovali tudi vsi tu, 
kajSnji gostinski obrati, ki so bili vsi ves 
dan nabito polni. Gostilničarji so morali 
iztočiti neštete količine dobre nič manj pa 
tudi slabe vinske kapljice. Trgovci so spri-
Co birme Istotako poslovali zadovoljivo, 
zlasti v soboto. 

A D I O 
četrtek, 18. maja 

Ljubljana 9: Napovedi, poročila. — 9.15: 
Majski pozdrav (plošče). — 9.45: Verski 
govor (dr. Ignacij Lenček). — 10: Prenos 
iz ljubljanske stolnice. — 11: Havajske ki. 
tare (plošče). — 11.30: Praznični koncert 
radijskega orkestra. — 13: Napovedi. — 
13.20: Trobenta (g. V. Fortič). — 17: 
Kmet. ura: Donosnost male kmetije je v 
zadružništvu (dr. Jože Basaj). — 17.30: 
Lahka glasba. Sodelujejo: Slovenski vokal, 
ni kvintet in tamburaški orkester (Kar-
melj). — 19: Napovedi, poročila. — 19.30: 
Nac. ura: Ministrstvo za tel. vzgojo. — 
19.50: Prenos šmarnic. — 20.30: Pisana 
muzikalna revija. — 22: Napovedi, poro-
čila. — 22.15: Za dobro voljo (plošče). 

Beograd 17.30: Zbor, orkester in solisti. 
— 20: Komorne skladbe. — 21.30: Jugo, 
slovenska glasba. — Zagreb 17.15: Orke-
ster. — 20: Narodni običaji. — 20.15: 
Petje. — 21: Iz Firence. — Praga 20: Or-
kester, zbor in solisti. — 23: Ples. — Var, 
šava 21: Zvočna igra in plesna muzika. — 
23.05: Poljska glasba. — Sofija 18: Lahka 
godba in ples. — 19.15: Orkester in vio-
linske skladbe. — 20.45: Komorni koncert. 
— Dunaj U : Dunajski simfoniki. — 12: 
Lahka godba. — 16: Vesela muzika. — 18: 
Lepe melodije. — 20.15: Lahka glasba. — 
22.30: Za zabavo in ples. — 24: Nočni kon_ 
cert. — Berlin 20.15: Pester glasbeni spo, 
red. — 22.30: Kakor Dunaj. — 24: Nočni 
koncert s plofič, 



Nasi Sokoli in francoski gimnasti 

Na Coubertinovem stadionu v Parizu sè je vršila prošle dni tekma med jugoslovenskimi Sokoli in francoskimi gimnasti. 
Zmagali so z majhno razliko Francozi — Naša slika na levi prikazuje nastop sokolske vrste, na desni pa francoske telovadce 

Leo razstava v Milano 
Leto dni priprav, dva Ist dvajset študijskih Komisij na delu 
učenjak — šestnajst Set truda za problem letanja po zraku 

priti vsem skrivnostim do dna 

Genij umetnik in 
Mož, k i je hotel 

Leonardo da Vinci 

V umetniški palači v Milanu so prošli 
teden otvorili prvo veliko razstavo, ki je 
posvečena delu in spominu Leonarda da 
Vincija. Leto dni so trajale priprave za-
njo, dva in dvajset študijskih komisij seje 
bavilo z zbiranjem in razporejanjem pre-
bogatega gradiva, tako da dobi sedaj ob-
iskovalec izčrpen vpogled v delo in snova-
nje mogoče največjega in najbolj vseob-

mara še zanimivejši so razstavni kosi, ki 
kažejo nepojmljivo vsestranost moža, ki 
je bil obenem umetnik in učenjak, tehnik 
in mehanik, pisatelj znanstvenih razprav 
in organizator slavnostnih prireditev, filo-
zof in strateg, arhitekt in anatom, muzik 
in strokovnjak za vodna dela. Prireditelji 
razstave so imeli posrečeno idejo, da so 
po ohranjenih Leonarodovih načrtih in po-
datkih rekonstruirali ln razstavili stroje 
in priprave, ki predstavljajo naravnost 
prvo pojavo najmodernejših izumov v 
področju mehanike, hidravlike, civilne ln 
vojne tehnike. 

Italija je s to razstavo počastila tudi 
spomin moža, ki se je šestnajst let trudil, 
da bi rešil problem letanja. Letalni stroj 
je bil Leonardova najbolj vroča sanja. 
Risbe, v katerih je podajal uspehe svojih 
neprestanih poskusov, govore o nezaslišani 
genialnosti tega moža, ki je bil sposoben 
ustaviti delo na kakšni sliki, da se posve-
ti gradnji kakšnega stroja, ali ki je sredi 
stavka v razpravi o slikarstvu odložil pe-
ro, da bi zaigral v zabavo na srebrno liro, 
ki jo je sam izdelal. 

Leonardo se je bavil celo s problemom 
osušitve Pontinskih močvirij, z idejo, ki jo 
je bilo mogoče uresničiti v smislu njego-
vih predlogov šele s pripomočki in ener-
gijo našega časa. 

L. de Vinci: Bakh 

L da Vinci: Skica za sliko 

V Leonardu so se družila abstraktna 
nagnjenja umetnika s konkretnim realiz-
mom znanstvenega raziskovalca. Včasih 
se nam mora dozdevati kakor nadčlove-
ško bitje, ki se je lahko gibalo v nezna-
nem in neprijemljivem, kamor normalna 
človeška bitja ne morejo. Bil je vseobsež-
nejši nego kateri koli človek pred njim ali 
za njim, a niti bogastvo, niti slava, niti 
misel na bodoča pokolenja niso bili gonilo 
njegovega ustvarjanja. Ni pripravljal poti 
in ni hotel ustvarjati šol, delal je nepre-
stano samo pod mučnim pritiskom želje, 
da bi rešil vse skrivnosti. Njegovo življe-
nje ni zadostovalo, da bi uresničil vso 
preobilico načrtov in idej, ki so vrele iz 
njega. Ni zadostovalo niti toliko, da bi 
vsem svojim slikam dal zadnjo obliko. 
Mnogo jih je ostalo nedokončanih. Zato 
ni čudno, da je kratko pred svojo smrtjo 
izgovoril obupani, sokratski stavek: »Ni-
česar nisem dovršil v svojem življenju.« 

Njegovo ogromno življenjsko delo mu je 
bilo nič v primeri s tem, kar je hotel iz-
vršiti v svojih borbah, v primeri z veli-
kanskim kozmosom, ki ga je hotel razčle-
niti in premagati. Ni tudi čudno, da ga 
ljudje niso razumeli. Dvomili so o uporab-
nosti njegovih tehničnih načrtov, njegove-
mu letalnemu stroju so se sočutno smejali, 
njegove fiziološke študije pa so ga spravile 
celo na glas čarovništva . . . 

S i e g S r i e d o v a fronta 
Železobetonske trdnjave na nemški zapadni meji 

L. da Vinci: Monna Lisa 

sežnega duha vseh časov. Samo listov z 
risbami in spisi je bilo treba 7000 zbrati 
in pregledati. Izbrali so na zadnje 100 slik 
Leonardove šole in so razstavo dopolnili 
z deli takšnih slikarjev, ki je bilo njih 
ustvarjanje očitno pod Leonardovim vpli-
vom. Toda slikarski del razstave obsega 
le manjši del njegovega ustvarjanja. Ne-

Nemšiki listi so zadnje dni zabeležili, da 
si je kancelar Hit!er ogledal utrjeni pas v 
bližini mesta Cahe (Aachen), kamor je pri-
spel nenapovedano. Za njegov prihod so ve-
deli samo nekateri višji oficirji, šef nemške 
tajne policije Himmler in seveda vrhovni 
poveljnik nemške armade generai Keitel. 

Bila je nedelja, a v pasu, kjer se vrše utr-
jevalna dela je vlada'o živahno vrvenje. Ti-
soči in tisoči krampov in lopat so peli svo-
jo trdo pesem. Tukaj se spreminjata ce-
ment in jeklo v železobetonske utrdbe, s ka-
terimi je pokrajina tako posejana, da ne bo 
mogel skozi utrjeni pas prodreti noben so-
vražni tank. Ogromni oklopni stolpi so sko-
ro popolnoma pogreznjeni v zemljo; po 
brazdah, ki jih kažejo na vrhnji strani, jih 
razloči od predmetov v prnodi morda le iz-

redno vešče oko vojaškega strokovnjaka. 
Utrdbe se pohlevno skrivajo in se staplja-
jo s pokrajino v eno. 

Vsaka utrdba je iz več metrov debelega 
železobetona. Ima seveda tekoče vodo in 
električen tok, zaklonišča, ki nudijo popol-
no varnost pred strupenimi pimi in bomb-
nimi napadi, velika skladišča za municijo, 
topove, strojnice — skratka vse, kar je po-
trebno za veliko mesnico človeštva. Na vsa-
ki takšni utrdbi straži samo en mož. In ti 
možje niso redko posejani. Razda'ja med 
njimi znaša komaj lučaj kamna. Utrjeni 
pas se razprostira na kilometre v dolžino, 
a tudi v globino, kajti za prvim pasom teh 
utrdb leži še drugi pas, za njim tretji itd. 
Tako se Nemčija pripravlja na dogodke, o 
katerih noče, da bi jo presenetili. 

Varnostni ukrepi v Kanadi 
Minimalna brzina za vožnje z vlakom — Zastražene 

proge, osebje dvornega vlaka v karanteni 

L. da Vinci: Perpetuum mobile 

Kana-döke zvezne oblasti so ukrenile po-
sebne ukrepe, da zaščitijo britsko kraljevo 

j dvojico med obiskom v tej deželi pred vsa-
! kim atentatom in drug;mi ne všečni mi do-
j godki Za varnost dvornega vlaka je bilo 

določeno, da ne sme voziti z večjo brzino 
nego s 30 miljami na uro. Vlak bo vozil 
samo podnevi, ponoči bo stal na stranskih 
tirih. Razen tega ga bodo osamili s pre-
makljivimi žičnimi ograjami. 

Vse mostove in prehod^ bodo noč in dan 
stražile dvojne straže. Osebje dvornega 

Skrbi na Martiniqueu 
Ognjenik Mont Pelé pred novim izbruhom 

Ognjenik Mont Pelé na otoku Martini-
que, ki je bil svoječasno povzročil eno naj-
grozotnejših katastrofov novega časa, pre-
ti zdaj z novim izbruhom. 

2e nekaj časa s tem ognjenikom ni bilo 
vse v redu. Tu in tam se je odprla zemlja 
in oblaki pare in strupenega dima so sikni, 
li v zrak. Tla so se ponovno stresla. Zdi se, 
da se vzbuja vulkansko delovanje vzdolž pre 
lomnice v zemeljski skorji, ki jo predstav-
lja globok jarek Karibskega morja, iz ka-
terega se dvigajo kot edini ostanki izginoj 
le celine Mali in Veliki Antili. 

matično zabeležile temperature zadnjih 24 
ur, ter jih nadomestijo z novimi. Nekoliko 
ur pozneje objavijo v mestu Saint Pierreu 
pod ognjenikom uradno poročilo in prebi« 
valstvo si potem malo oddahne ali pa se 
ga loti še hujša skrb. 

Pred nekoliko dnevi je po lahnem potre-
snem sunku mnogo ljudi sredi noči pobeg-
nilo na prosto. Da bi pomiril duhove, je 
dal župan nalepiti plakate, ki vsebujejo 
navodila, kakor: »V primeru alarma, na 
ostajajte na cesti, temveč odidite takoj v 
hiše. Kdor prebiva ob morskem bregu, naj 
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•ffV Kadar bruha Mont Pelé . • « 

Vulkanskega izbruha nI mogoče prepre-
čiti, mogoče pa ga je dandanes do neke 
mere napovedovati Zato stopa vsak dan 
nekoliko mladih učenjakov na ognjeno go. 
ro, sodelavcev sedemdesetletnega ameriške 
ga učenjaka Franka Perreta, ki se je že 
L 1902. posvetil proučevanju tega ognje-
nika. V ledenomrzli megli se pnejo preko 
mel| po stezi, ki je zaznamovana z belimi 
koli in ki se vije mimo sotesk ter prepadov 
do 1352 m visokega vrha. Po vrveh se je 
treba spuščati v globino, v bližino novega 
žrela, kjer so merilni instrumenti. 

Raziskovalci jemljejo iz teh instrumen-
tov papirne trakove, na katere so se avto-

steče takoj v višje nadstropje, ker je tam 
pred morebitnim visokim valom najbolj® 
zavarovan. Ugasnite luči in ogenj.« itd. 

Treba se je samo spomniti, kaj se je 
zgodilo 8. maja 1902., ko je svet zvedel is 
kratke brzojavke iz St. Thomasa: »Mesto 
Saint Pierre je bilo z vsemi prebivalci in 
vsemi ladjami v pristanišču uničeno po 
vulkanskem Izbruhu.« 

En sam človek je tedaj ušel splošnemu 
uničenju, neki na smrt obsojeni jetnik, ki 
so ga bili zaprli v globoko, trdno klet. Na« 
šli so ga po vsem telesu ožganega, toda tii* 
vega , 

Otok Martinique z Mont Peléjem v ozadju 

Še! britanskega letalstva 
Sir Cyril Newall, ki ga diči neobičajna hladnokrvnost 

in hrabrost 

Angleška letalska sila se v zadnjih letih 
razvija z neobičajno močjo, zato gotovo ni 
brez interesa vprašanje, kdo vodi ta referat. 
Glavni poveljnik angleške sile v zraku je 
53-letni maršal sir Cyril Louis Norton Ne-
wall, ki je v jeseni l. 1937. prevzel svoje me-
sto in je odgovoren ne le za tehnično stran 
zračnega orožja, marveč tudi za njegovo 
strategično in taktično uporabo v primeru 

Mrtva mati rodila 
živega otroka 

Stiri minute po svoji smrti je dala neka 
angleška igralka življenje svojemu druge-
mu otroku. Šestindvajsetletna mati je pri-
spela s svojim možem, civilnim inženjer-
jem iz južne Afrike v London samo zaradi 
poroda. Zdravniška preiskava je ugotovila, 
da bo igralka, kadar nastopi čas. rodila 
dvojčke. Inženjer je po tej ugotovitvi izro-
čil svojo ženo v najboljšo oskrbo, da bi laž-
je prestala svoj prvi porod. 

Dan poroda je prišel in mlada mati ie da-
la življenje prvemu otroku. Kmalu po po» 

; rodu pa je ob?la mater tako huda srčna 
slabost, da ji je po-dlegla. Stiri minute po 
smrti je prišel na svet še drugi otrok. 

Novorojenčka sta zdrava, mater so po-
i kopali. Oče dvojčkov je skleni!, da ostane-

ta otroka nekaj časa v Londonu, čim bosta 
godna za potovanje, pa se bo odpeljal z 
njima v južno Afriko, kjer ima zaslužek. 

vlaka so zdravniško strogo preiskali, do 
prihoda kraljeve dvojice ostane v strogi ka-
ranteni. Hoteli v Montrea u rn Quebecu, 
kjer bosta kralj in kraljica spala, nadzirajo 
z vso natančnostjo že nokol,iko tednov. V 
Montrealu bodo med obiskom vsa višja 
nadstropja poslovnih zgradb zaprta. Čaani-
ški fotografi se kralju in kraljici ne bodo 
smeli približati bolj nego na sedem metrov. 
V treh večjih kanadskih mestih so policijo 
ojačili z vsemi vojnimi veterani. Tajnih po-
licistov, ki jim je naloženo, da morajo nad-
zirati sumljive osebe, je več ti#oč, 

Angleška vera 
v lastno moč 

Ameriška novinarka Virginija Cowles 
poroča, kako sodijo povprečni Angleži o 
svoji domovini. Ko je govorila z nekim 
delavcem v ladjedelnici, je delavcc dejal, 
da je Anglija lena in neodločna. Zato je ve-
dno izgubljala vse svoje bitke — razen po-
slednje. ki je vedno od očilna. Nadalje pi-
še miss Cowles: »Sodba, da ie Anglija ne-
premagljiva, je splo'na in čvrsta. Možnost, 
da se Anglija zaplete v vojno, se sprejema 
z nekakšno rc6ignaciio. da bo pa izšla iz 
vojne zmagovita, se razume samo po sebi. 
Vprašala sem. piše Cow'es. staro gospo v 
Westmorlandu. če so Angleži kaj zaskrblje-
ni zaradi vojne. Stara dama je odgovorila: 
"Kaj bi bi i zaskrbljeni, saj vsi vemo, kako 
se bo končala!« 

Postan i in o s t a n i č lan 
{ V o d n i k o v e d r u ž b e ! 

vojne, bodisi v ofenzivnem ali defenzivnem 
smislu. 

Sir Cvril Newall iena z letalstvom dobre 
zveze že od njegovih prvih začetkov. L. 
1911., ko je še s.ulil v indijski vojski, je 
izrabil svoj dopust v domovini za to. da sa 
je naučil letanja. Njegova letalska diploma 
nosi vrstno številko 144. V indijski vojski 
je bil sir Newall eden prvih, ki so se spe-
cializirali za zračno elužbo. Poverili so mu 
zategadelj organizacijo letalske šole. 

V začetku svetovne vojne je bil dodeljen 
avijacij v Angliji in je služil v činu ma-
jorja pri prvi letalski eskadrili. Pravijo, da 
je rojen borilec, ima pa takšno privlačnost, 
da se mu ljudje nadvse radi pokorijo. L. 
1916. se je zgodilo, da je izbruhnil v nekem 
skladišču eksplozivnih bomb požar. 2000 
bomb je bilo v nevarnosti, da se razpočijo. 
Sir Cyril Newall je vzel s seboj nekaj od-
ločnih mož in je z njimi na čelu 6topil v 
skladišče. Pogasil je ogenj in preprečil ka-
tastrofo. Za to hrabrost je prejel pozneja 
zlato ko'ajno. 

A N E K D O T A 
Bassompierra je f ran cor ki kralj Hen-

rik IV. imenoval za poslanika v Madtidu. 
V svojem poročilu o sprejemnih svečano-
stih je diplomat de ja l : » . . . jahal sem naj-
manjšega mezga na svetu.« 

:.To je bil gotovo vesel pogled: največji 
osel na najmanjšem mezgu!« je menil 
kralj. 

> Bil sem zsr-topnik Vašega Veličan-
stva!^ je odgovoril diplomat hladno. 

V S A K D A N ENA 

Ji-

«Ženica. »>oro J a m ti. da me danes zaradi 
bilnega dela ne bo tako kmalu domov!« 

(*E . .rybedys weekly«) 



M ci 1 tu rni p re gfle d 
S Ses&vala sodobne glasbe v Varšavi 

Pota in cilji moderne glasbe — Vzorno sodelovanje 
raznih narodov — Nov uspeh slovenskih skladateljev 

Osterca in žebreta 
V času splošne svetovne politične krize 

ln napetega poiožaja v Evropi se je bil 
prirejen v Varšavi XVII. mednarodni fe-
stival SIMC (Soeiété International pour 
la Musique Contemporaine). Festival te 
vrste je vsako leto v drugi državi. To leto 
je bil v Poljski, ki ga je sijajno organi-
zirala in izvedla. 

ZaracL neugodne politične situacije od-
ziv inozemskih umetnikov ni bil tolik, ka-
kor bi bil v mirnejšem času. V največjem 
številu so se festivala udeležili Angleži, 
dalje Švedi, Norvežani, Belgijci, Litvanci, 
Danci, Madžari Japonci in Bolgari. Čehov 
in Francozov sploh ni bilo, od Italijanov 
samo pevka Ginevra Vivante, ki je sode-
lovala na festivalu. Od Jugoslovanov sta 
se udeležba festivala skladatelj Demetrij 
žebre, ki je oficielno zastopal jugoslovan-
sko 3ekcijo in dirigent Niko štritof. 

Neudeležba Francozov in Cehov je tudi 
vzrok da se program ni mogel v celoti iz-
vesti in so morali nekatere točke zaradi 
odsotnosti izvajalcev pustiti. Ostali pro-
gram je potekel točno po določenem redu 
in gre vse priznanje poljski sekciji, da je 
festival tako odlično uspel. Vse izvedene 
točke so bile na umetniški višini. Za to 
imajo vekko zaslugo v prvi vrsti varšav-
ska filharmonija, radijski orkester in zbor 
ter mladi poljski umetniki, ki so se s to-
likim veseljem in voljo potrudili za dela 
in jih odlično izvedli. Koncerti so se vršili 

;ično v Varšavi in Krakovu. 
uo!eg umetniške strani je bilo poskrb-

ljeno tudi za ogled drugih zanimivosti, 
za družabne sestanke in izlete. Udeležen-
ci festivala so si ogledali Belvedere, rezi-
denco pokojnega maršala Pilsudskega, 
grad VVavvel, sedež poljskih kraljev in zna-
meniti solni rudnik Wieliezka. Njim na 
čast sta bila prirejena v operi svečana pred-
stava in festival poljskih narodnih pesmi 
in plesov. Višek družabnih prireditev pa 
so bile recepcija pri zunanjem ministru 
Becku in čajanki pri županu mesta Var-
šava in prezidentu poljske republike Igna-
ciju Moscickem, kateremu so bili tudi vsi 
delegati po svojih poslanikih predstavljeni. 

Žirija, k: so jo to leto sestavljali Anglež 
Edvard Clark, Belgijec Desire Defauw, 
Poljak Grzegorz Fitelberg, Španec Robert 
Gerhard in Jugoslovan Vojislav Vučkovič 
je izbrala od 144 poslanih del 36 in od 
teh 3 jugoslovenska. To je spričo velike 
internacionalne konkurence lep uspeh za 
našo mlado glasbeno generacijo in obenem 
tudi poroštvo za ugoden napredek. 

Na sodobnem skladateljskem polju se 
opaža že neka umirjenost in vsa izvedena 
dela nosijo pečat resnega dela. Vse kaže, 
da se bo iz splošnega kaosa, ki je trajal 
nekaj časa v glas'bi, izkristaliziral neki stil, 
ki bo svojstven sedanji dobi. Vsak sklada-
telj se hoče čim realneje izraziti, zato ima-
jo vsa dela bolj določen in jasen obris. 
Ni več opaziti dolgoveznosti in nasičenosti 
not. Zvok ni več glavno, temveč le sred-
stvo za izraz jasne in logično razvite mu-
zikaine forme. Kriza je tako rekoč že pre-
magana in nova smer se je očitno mani-
festirala prav v delih, ki so jih izvajali 
na tem festivalu. 

Program se je delil na dva dela: na 
štiri orkestralne in komorne koncerte dru-
štva in na izredne koncerte stare in nove 
poljske glasbe, ki so bili prirejeni v čast 
udeležencem festivala. Na orkestralnih 
koncertih je vzbud.lo posebno pozornost 
delo Angleža Christiana Darnt.ona — Five 
Orchestral Pieces — pet kratkih kosov, 
ki trajajo vsega skupaj 8 minut. Pisani so 
v dvanajsttonskem sistemu in so kljub svo-
ji jedmatosti m kratkosti zelo močni ter 
izkazujejo velik skladateljev talent. Prav 
dober vtis je napravila skladba Jugoslova-
na Slavka Osterca — Passacaglia in Cho-
ral — za veliki orkester. Na jasni in ši-
roki temi gradi skladatelj monumentalno, 
v izrazu močno Passacaglio, ki ji sledi 
veličasten koral. Delo je odlično dirigiral 
na pamet dirigent Kazimir Hardula. Moč-
no tudi navdušila skladba Vladimira Vo-
gla. Violinski koncert, od katerega je 
bil izvajan samo Scherzo-Finale. Delo je 
pisano strogo kontrapunktično in je po-
sebno izstopal violinski part, ki ga je 
igrala odlična violinistka Suzana Suter-
Sapin, kateri je delo tudi posvečeno. Iz-
vrstna skladba je »Dvajset variacij v for-
mi simfonije« Poljaka Boleslava Woyto-

Uata Gjungjenac 
v dunajski državni operi 
14. t m. je nastopila ga. Zlata Gjun-

gjenac na dunajski državni operi kot But-
te rfly. Vaä poročevalec je govoril z mno-
gimi osebnostimi dunajskega glasbenega 
sveta in vsi so mu zatrjevali, da že dolgo 

ne pomnijo tako visoko umetniško poda-
ne predstave. In zares je umetnica to pot 
prekosila samo sebe. Njena pojava, njeno 
petje, igra. kostimi, vse je bilo predmet 
splošnega in nedeljenega občudovanja. 
Pilpro:-ta kakor je. je prišla in zmagala. 
Hiša je bila nabito polna, aplavzi iskreni, 
topli in nešteti. 

Kritik vodilnega lista »Neues Wiener 
Tagblatt« F. Skorzeny piše: 

»Najboliše pevke se poskušajo in so se 
poskušale" vedno znova v tej učinikwiti 

vvioza Skladba je komponirana v treh de-
lih in posamezne skupine variacij ustre-
zajo stavkom simfonije. Vsaka variacija 
je neodvisna in tvori celoto zase. Skladba 
je originalna, sveža in zelo impulzivna. 
Popolnoma svobodna in nekoliko impro-
vizacijska je skladba »Prelude et Inven-
tion« — Romuna Marcela Mihalovici ia. 
»Ouvertura« Poljaka Antonia Szalagow-
skega je originalna po enotnem hitrem 
tempu, v katerem je napisana vsa ouver-
tura. Zaradi tega je tudi živa in bravur-
na ter so jo morali ponavljati. 

Najboljša točka komornih koncertov je 
bila »Komorna kantata« za glas, flauto, 
klavir in godalni orkester Švicarja Ccn-
rada Becka. Od 24 sonetov Louise Labé 
(1550) je izbral avtor sedem sonetov, ki 
so si po svoji ideji sorodni. Intimni ka-
rakter sonetov je ohranil z malo orke-
stralno zasedbo. Orkester v glavnem sa-
mo spremlja in ima nekake medigre, do-
čim je dana prednost glasu — sopranu, 
čigar pevski part je izvajala odlična ita-
lijanska sopranstka Ginevra Vivante. 
Pevka ima precejšen delež na uspehu de-
la. Spisano je prav prozorno in njega ve-
lika prednost je v tem, da ni prenasičeno 
z notami in dolgovezno. Originalen je bil 
tudi »Concertino« za trobento m godalni 
orkester Danca Knugade Riisager-ja- ki 
ga je izvrstno in tehnično popolno podal 
njegov rojak Arvid Degn. »Cinq Etudes 
pour piano et orchestre« Holandca Rober-
ta de Rossa daje pianistu priliko, da po-
kaže vse svoje tehnične zmožnosti. Etü-
de si po karakterju kontrastirajo in se 
odlikujejo po skrbni koncepciji ter so ze-
lo plastično pisane. Ugajal je tudi H. go-
dalni kvartet Angležinje Elizabete Lu-
tyeus z lepim in občutnim Adagiom in 
močnim Finalom. Močan uspeh je dose-
gel Holandec Piet Ketting s svojo »Fugo« 
za klavir, ki jo je tudi sam virtuozno iz-
vajal. 

Na drugem komornem koncertu, ki se 
je vršil v Krakovu, je bila izvajana sklad-
ba Demetrija žebreta »Trois poèmes li-
riques« za violino in klavir. Delo sta od-
lično interpretirala violinist Stanislav Jar-
zebski in pianist Jerzy Lefeld, oba pro-
fesorja na varšavskem konservatoriju in 
dosegla pri publiki močan uspeh. 

Udeležencem festivala je bila dana pri-
lika slišati enega najslavnejših in najbolj-
ših mešanih zborov »Poznanjski stolni 
zbor«, v katerem pojo ženske glasove 
dečki. Ta zbor je priredil v krakovski ka-
tedrali koncert stare poljske glasbe. Iz-
vedba je bila na umetniški višini in bil 
je res estetičen užitek poslušati tako od-
lično umetniško skupino. Izvajali so sklad-
be poljskih skladateljev iz XVI. in XVII. 
stoletja. Prirejen je bil tudi koncert no-
vejše poljske glasbe, na katerem je bila 
izvajana skladba Stanislawa Wiechowi-
cza »Cantate Romantique« za sopran, 
zbor in orkester. Delo je napisano na tekst 
največjega poljskega pesnika Mickiewicza 
in tvori nekak prehod med simfonično pe-
snitvijo in kan tato. »Cantata Eccles: asti-
ca« Michaela Kondrackega je sestavljena 
iz treh delov — Pater noster — Ave Ma-
ria — Gloria — in je napisana v sonatili 
formi. Glasbeno pa ni originalna in kaže 
mnogo tujih vplivov — posebno Mussorg-
skega. Višek koncerta je bila »Stabat 
Mater« za soliste, zbor in orkester Karla 
Szymanovskega. Zborovski del so peli 
združeni varšavski pevski zbori, dela pa 
je izvrstno nastudiral dirigent Wladislav 
Raczkovvski. 

V operi je bila svečana predstava z ba-
letnim večerom, ki so ga tvorila dela Mi-
chaela Kondrackega — »Krakovska le-
genda« —, Romana Palestra — Pesem o 
zemlji — in Karla Szymanovskega — 
Harnasie. Vsebina za vse tri balete je 
vzeta iz narodnih običajev :n imajc vsi 
trije baleti nacionalni karakter. Tudi glas-
ba vseh treh baletov ima mnogo nacio-
nalnih elementov, tako da so ti odlično 
reprezentirali poljsko baletno glasbo. Ko-
reografijo ie izdelala Bron'slawa Nižin-
ska. žena slavnega plebea. 

Prireditve letoänjega festivala so nudi-
le udeležencem mnogo umetniškega užit-
ka. Poljaki so se izkazali za odlične pri-
reditelje in smo se z niimi iris-čno poslo-
vili z željo na veselo svi d en v Budim-
pešti, kjer bo prihodnji fest'val. —è. 

vlogi. In vendar ni resnično dobra But-
terfly vsakdanji pojav. Ne morda zaradi 
lokalnega kolorita. ki rem ob sebi ne za-
hteva popolne istinitosti in autor citate. 
Ne, temveč zmes naivne sentimentalitete 
z visoko umetniškimi zahtevki, sigaira-
na linija, ki pa ne sme zasenčiti pravih 
srčnih tonov, to je , kar se lahko pone-
sreči tudi najresnejšim stvar ja lkam te 
vloge. Zlata G jung jena« ne pusti v tem 
pogledu ne ene želje nezadovoljene. V lah. 
kotno oddajnem, tako v beloantu kakor 
govornem petju sigurno peljaoem glasu, 
mehke blagozvočnosti, polne In široko raz-
pete višine, zveni toplina močnega dušev-
nega doživetja, ki pripomore tudi igri k 
plemeniti naravnosti. Beseda in pogled ne 
veljata parketu, temveč vedno le soigral-
cem; scenski viški: pr čakovanje ljubega 
in srečanje s Kato; dihajo prirtno poezi-
jo in celo okrutna reslistika konca se 
prilagodi mil je ju in je pomaknjena v ne-
žnejšo, zamolklo luč. Tej Butterfly-i člo-
vek verjame. In to je mnogo — da, vse.« 

Predstavo je vodil direktor beofrr^iske 
opere g. Lovro Matačič. Kritik hvali po-
sebno njegov temperament. 

Uspeh naše priljubljene bivše orinando-
ne nas veseli tem bolj. ker pade vsaj pra-
ni enček njene slave tudi na naše gledali-
šče, na katerem je umetnica dozorela. 

Z a p i s k i 

Umetnostna razstava, ki je prirejena za 
201etnico umetnostnega delovanja Fran-
ceta Kralja v Jakopičevem paviljonu, se-
stoji iz 100 umetnin, ki so jih umetn ku 
navdahnila njegova potovanja po Italiji 
1. 1934—39. Dalje iz portretov in domačih 
motivov. Odprta je dnevno od 9. do 6. 
zvcöer» 

Skladatelj L.M. šk©rjanc bo na pova-
bilo francoskega ministrstva pošte kon-
certiral v radijskih postajah Radio-Paris, 
Lyon In Marseille s koncertom jugoslovan-

| «k» klavirske glasbe. Prvi nastop bo 2. 
I junija zvečer v Radio-Paris (val 1648 m), 

drugi 13. junija v Lyon P. T. T. (463 m), 
tretji v Marseille-Provence (400 m). Na 
sporedu so dela jugoslovenskih skladateljev 
Pintariča, P a p a n d o p u l a , Slavenskega, Jan-
ka Ravnika, Kunca. Tajceviča, Milojevi-
ča, Konjoviča in škerjanca. Slično se-
stavljen spored bo izvajal prof. L. M_ šker-
janc tudi 18. junija v Severnoitalijanskem 
radiu (Milano-Torino-Firence itd.), nato pa 
20. junija v Radio-Praha (val 470 m) in 
dne 25. julija v Radio-Kobenhavn (Dan-
ska, val 1275 m). Spored bo deloma po-
sneman na plošče v okrilju društva »Re-
vue musicale« v Parizu. 

Zbirka »Lirika hrvatskih sveučillštara-
ca«. Zagrebški »Pododbor Matice Hrvat-
ske«. je izdal pred letom serijo dvanajstih 
pesniških zbirk, je pravkar objavil novo, 
po zasnovi in značaju originalno pesniško 
knjigo: L i r i k a h r v a t s k i h s v e u č i -
l i š t a r a c a . « V tej antologiji hrvatske-
ga pesniškega naraščaja je zastopanih 23 
pesnikov iz vrst zagrebških vseučiliščnikov. 
K zbirki, ki jo je uredil in z daljšim uvo-
dom opremil Marko čovid, se bomo vrnili 
v prihodnjih dneh z daljšim prikazom. 

»Prevajalske «pazke«. Pod tem naslo-
vom je priobčil znam ameriški slavist in 
prevajalec Anton J. Klančar v cleveland-
skem »Cankarjevem glasniku« nekaj zani-
mivih izkušenj o prevajanju iz slovenščine 
in srbohrvaščine v angleščino. Uvodoma 
razpravlja pisec o izberi leposlovja za pre-
vod v angleščino, pri čemer poudarja, da 
je bilo v naših slovstvih »mnogo najboljših 
povesti in romanov spisanih za omejeno 
jugoslov. občinstvo. Citatelji drugih naro-
dov bodo prav težko razumeli tako folklo-
ristično literaturo, razen če vzamejo na 
pomoč obsežne glosarje primer in para-
bol«. Največjo težavo pa vidi g. Klančar 
v tem, da ni na razpolago zadostnih slo-
varjev in da mora za razlago slovenskih, 
hrvaških ali srbskih besed segati po nem-
ških, francoskih ali italijanskih slovarjih. 
O tem pravi dobesedno: »Doslej ne poznam 
nobenega dela v katerem koli jugosloven-
skem jeziku, ki bi se moglo meriti z Webs-
terjevim ali z oxfordskim slovarjem an-
gleščine. Prevajalec mora torej znati tri 
ali štiri jezike, preden se sme lotiti pre-
vajanja. Na ta način se smisel prvotnega 
dela trikrat ali štirikrat spači, preden se 
dovrši angleški prevod«. Pa tudi s tem 
mu večkrat ni pomagano, če ne živi v tes-
nem stiku z ljudstvom v domovini. Glede 
prevajanja slovenske frazeologije v angleš-
čino meni pisec, da uredniki angleških re-
vij nimajo prav, ko popravljajo kakšne 
posrečeno, dobesedno prevedene fraze, ka-
kor je na pr. slovenska »voditi koga za 
nos« (to lead some one by the nose). An-
gleški jezik lahko taki idiomatični izrazi 
samo obogatijo. 

Ljubljanski mesečnik »Sadašnjost«. V 
Ljubljani je pričel izhajati v srbskohrvat-
skem jeziku (v latinici) mesečnik »Sadaš-
njost«, namenjen aktualn:m vprašanjem 
sedanjosti. V njem se udejstvujeta v glav-
nem novinarja Milan Rakočevič in Vlad. 
Regally. Iz dosedaj izišl!h številk lahko po-
snemamo, da je ta novinski časopis na do-
bri poti in da se utegne s svojo aktualno 
in živahno vsebino uveljaviti po širni Ju-
goslaviji. V majniškl številki nadaljuje Mi-
lan Rakočevič svoja zanimiva, statistično 
dokumentirana razglabljanja »Da Ii je pan-

S 

Danes popoldne ob 14.30 bodo na mo-
derni avtomobilski cesti Št. Vid—Medno 
prve velike motodirke ki jih prireja Mo-
toklub Ilirija, one, ki so morale biti v ne-
deljo zaradi slabega vremena preložene. 
K tej zanimivi tekmi so prispeli že v te-
ku včerajšnjega dneva tekmovalci iz raz-
nih krajev, da danes popoldne pokažejo, 
kaj zmorejo z motorji na dobri moderni 
cesti. 

Prireditelj opozarja publiko ponovno, da 
bo tekmovalna proga pred pričetkom dir-
ke popolnoma zaprta za ves promet in 
zastražena ter morajo gledalci zaradi te-

Na igrišču SK Ljubljane se bo danes 
dopoldne ob 9.30 začel nogometni brzi 
turnir, ki ga prireja SK Mars in na kate-
rem sodelujejo razen prireditelja še tri 
liubljanska mošva, in sicer Reka, Jadran 
in Grafika. Za prijatelje nogometa torej 
obilen soored športnega užitka! 

Spored je razdeljen na dva dela, in sicer 
bosta dopoldne »b 9.30 igrala Mars in 
Grafika, ob 10.30 pa Jadran in Reka. Po-
po l dansk i spored se bo začel ob 16., kose 
bosta srečala dopoldanska premaganca za 
pokal klubovega predsednika dr. Milana 
Perka. ob 17. pa dopoldanska zmagovalca 
za najlepšo dari'o tega turnirja, pokal žu-
pana dr. Adleš^ča. 

V neddfo bodo spet 
dirkali 

Moto Hermes priredi hitrostne motorne 
dirke na znani podutiški progi 

H e r m e ž a n i so go tovo ime l i srečno roko. 

ko so si i zbra l i p rogo za cestno h i t r os t no 

d i r ko m i m o Podu t i k a , p rav ono, po k a t e r i 

že n e k a j let sem p r i r e j a j o z a n im i ve krož-

ne mo t o r ne in ko lesarske d i rke , k i so po-

sta le z a L j u b l j a n o že k a r t rad ic iona lne . 

V nedeljo 21. maja bodo na tej progi 
pod pokroviteljstvom župana g. dr. Adle-
šiča velike medklubske hitrostne motor-
ne dirke Cesta vodi skozi Dravlje proti 
Zapužam po lepi gladki cesti skozi idili-
čne smrekove gozdičke na Dolnice in Pod-
utik, ter n a z a j v Zgornjo š i š ko k meščan-
ski šoli, kjer bosta start in cilj. Vozilo se 
bo od 2—6 krogov. 

Za to dirko se je prijavilo izredno šte-
vilo tekmovalcev, največ članov Avto-klu-
ba in Hermesa iz Ljubljane, po dva naj-
boljša cestna vozača pa tudi od I. HMK 
iz Zagreba sekcije Avtokluba iz Maribo-
ra MK Zagreba in I. Gorenjskega moto-
klùba iz Kranja. Velika senzacija in pa 
nalzanimivejša točka sporeda bo vseka-
kor vožnja v kategoriji dirkalnih in sport-

alavizem utopištička fraza?«, pri čemer 
krepko zavrača protislovansko pisanje zar 
grebške »Hrvatske straže«, ki večkrat pre-
greva zastrupljeno juho iz dunajskih in 
budimpeštanskih loncev — kdo ve, v či-
gavo korist. . . Dr. Branko Vrčon je pri-
speval članek »Svet se neprestano naoru-
žava«, St. Stanasov piše o Bolgariji kot 
deželi rož. VI. Regally prikazuje pokrajino 
med Postojno in Benetkami, Milan Rako-
čevič razglablja osebnost in politično delo 
Marka Dakoviča. Poleg teh je v številki 
de več drugih člankov iz mednarodnega 
življenja. Zanimiv je tudi Rakočevičev od-
govor Miroslavu Krleži zastran njegovega 
pisanja o Kraigherju in Cankarju v reviji 
»Pečat«, želeti bi bilo, da bi v Ljubljani 
izhajajoča »Sadašnjost« posvečala nekaj 
več pozornosti slovenskemu kulturnemu 
življenju, saj bi lahko prav ta časopis 
izvrševal važno vlogo kulturnega posre-
dovalca med Slovenijo in ostalimi pokra-
jinami naše države. 

Češki glas zoper literarno »vistosmeri-
tev«. V ponedeljski literarni prilogi »Li-
dovih Novin« je objavil rektor brnske uni-
verze, znameniti češki kritik in slovstveni 
zgodovinar prof. dr. Arne N o v à k značil-
ni članek »Slovstveno usmerjevanje«, ki 
osvetljuje sedanjo kulturno razpoloženost 
med Cehi. Po mogočni strnitvi vsega na-
roda v eno samo stranko, ki ustreza seda-
njemu položaju Cehov, se pojavlja strem-
ljenje, da bi se tudi kulturno življenje »vi-
stosmerilo«. Stremljenja nekaterih prego-
rečih pristašev totalitarnih idej gredo tako 
daleč, da skušajo strniti ali po svoje reor-
ganizirati češke kulturne revije. 2e dr. V. 
Cern£ je v zadnji številki »Kritičnega me-
sečnika« protestiral zoper poskuse, da tej 
strogo kritični reviji, ki presoja z najvišji-
mi evropskimi merili sodobno češko slov-
stveno produkcijo, z raznimi šikanami pre-
prečijo njeno delo za notranjo svobodo in 
za kvalitetni napredek češke literature. 
Avtoritativni glas prof. dr. Arneja Novàka 
je novo, resnobno svarilo in tem bolj učin-
kovita beseda za kulturno svobodo, ker 
prof Novdk ni bil nikdar pristaš kulturne 
in politične »levice«. »Samo najnaivnejše 
neznanje«, piše Arne Novàk, »lahko pri-
poroča. da bi se časopisi, ki so si po zna-
čaju sicer paralelni vendar generacijsko 
različni, strnili v enega ali da bi se kri-
tične revije združile z leposlovnimi zbor-
niki. Prav tako abotno bi bilo zahtevati, 
da naj načelni tradicionalisti sedejo za isto 
redakcijsko mizo z načelnimi novotarji. 
Mar ni ene izmed nalog časopisov, da goje 
borbo, gon, merjenje sil in nazorov? Kdor 
hoče to preprečiti, sega k samim koreni-
nam kulture, do katerih mu je bržčas manj 
kakor do lastnih koristi«. 

Francoska nagrada za kritiko (Le p rix 
de la Critique littéraire) je bila letos po-
deljena Johnu Charpentieru, sodelavcu 
»Mercure de France« in drugih slovstvenih 
revij. Charpentier. ki je po materi angleš-
kega rodu, je mnogo pigal tudi o angleški 
književnosti. Izdal je med drugim obsežno 
študijo »L' évolution de la poesie lirique de 
Joseph Delorme à Paul Claudel«, ki v nji 
posebno razglablja vpliv angleških roman-
tikov na preporod francoskega pesništva 
v 19. stoletju. Dalje je spisal kritične bio-
grafije literarno psihološke študije o Thé-
odoru de Banvillu, Edouardu Estaunieu, 
Rousseauju, Voltairu. Mussetu, Baudelairu 
L dr. 

T 

ga že prej zavzeti svoja mesta. Parkira-
nje ob progi bo strogo prepovedano. 

Spored za današnji dan je naslednji: 
ob 10.30: sestanek tekmovalcev in ostalih 
motociklistov pred Velccejmom, od koder 
bo propagandni obhod po mestu; 

ob 13.: pregled motorjev po tehnični 
komisiji pri Zaletelu v Št. Vidu; 

ob 14.30: pričetek dirke; 
ob 20.30: objava rezultatov in razdeli-

tev nagrad v restavraciji »Bellevue«. če 
bi morala biti dirka zaradi dežja tudi to 
pot preložena, bo to objavljeno ob 13. po 
radiu. 

Celodnevna vstopnina za ta turnir zna-
ša za tribunske sedeže din 12, za stojišča 
pa din 10. Samo dopoldanske ali samo po-
poldanske vstopnice bodo po 5 din, mla-
dinske pa po 3 din. — Vstopnice po 12 
din in 10 din bodo imele še to prednost, 
da bodo po turnirju za kupone žrebali 
razna darila, ki jih ima klub pripravlje-
nih nad 150. Zato mora vsak svojo vstop-
nico hraniti do konca tekme. 

V okviru tega tekmovanja bo SK Mars 
proslavil tudi 201etnico, odkar se njegov 
najaglnejši in najstarejši igralec Mio-
drag Doberlet udejstvuje v nogometu. 

nih motorjev do 1000 ccm, kjer bo velika 
borba med našim prvakom Lud. Staričem, 
ki bo vozil na novem 500 ccm Jap stroju 
in pa zagrebškim prvakom Jerkom Babi-
čem na stroju enake znamke. Za to dir-
ko se je prijavil tudi znani vozač in re-
korder poročnik g. Hlebov iz Maribora, ki 
bo zastopal motosekcijo Avtokluba iz Ma-
ribora na 600 ccm BMW stroju, ki bo pa 
imel v mladem Gjorgjeviču, članu Her-
mesa. na prejšnjem Staričevem motorju, 
resnega konkurenta. Glede našega prvaka 
L. Stariča naglaSamo posebej, da bo si-
gurno vozil in ne mislimo z njegovim ime-
nom le delati reklame. Da je odličen vozač 
tudi na cestnih dirkah, nam je dokazal 
na Grajski dirki, kjer je dosegel rekord, 
ki ga že dve leti m nihče prekosil. 

Za zmagovalce posameznih kategorij so 
določeni dragoceni pokali in pa denarne 
nagrade. Dirka se bo pričela ob pol 15. 
Start in cilj bosta pred meščansko šolo 
v Zg. šiški. Občinstvo že zdaj opozarja, 
da bo moralo svoja mesta zasesti pred 
napovedano uro, ker bo pozneje cesta za-
prta. Po odredbi banske uprave bo ta ce-
sta v nedeljo 21. t. m. od 14. do 18. za-
prta za vozril promet. Ce bi bilo slabo in 
deževno vreme bo dirka prihodnjo nedeljo 
27. maja, o čemer bomo javnost pravo-
časno obvestili. 

I Danes: Anglija—Jugoslavija 
Angleška nogometna reprezentanca, ki 

je v torek zjutraj prispela v Beograd, je 
seveda ves čas svojega bivanja v Beo-
gradu predmet živahnega zanimanja. An-
gleški nogometaši so nastanjeni v hotelu 
»Srpski kralj« in jih kajpa od jutra do 
večera oblegajo množice nogometnih ra-
dovednežev, pa tudi z novinarji in foto-
grafi imajo mnogo posla. Gostje so si v 
teku teh dni ogledali igrišče in nekatere 
mestne zanimivosti ter položili tudi venec 
na grob Neznanega junaka. 

O postavi našega moštva smo pisali že 
včeraj, toda zdaj je skoraj že popolnoma 
gotovo, da Glaser in Matošič starejši res 
ne bosta igrala. Savezni kapetan S mono-
vič bo v vrata postavil Lovriča, Matoši-
čevo mesto pa bo zasedel Požega. Po in-
formacijah iz saveza je bilo dozdaj pro-
danih za skoraj pol milijona dinarjev 
vstopnic, kar pomeni, da si je v naprei 
zasiguralo vstop na Igrišče dobrih 15.00® 
gledalcev. Seveda pa se bo glavni naval 
pokazal šele v zadnjih urah pred tekmo, 
ki se bo začela ob 17. Pred tekmo bo igra-
la reprezentanca cetinjskega podsaveza. ki 
bo nastopila proti reprezentanci Beograda. 
Glavno tekmo bodo seveda prenašali po 
radiu. 

Celovški RAC v Ljubljani 
V nedeljo bo gostovalo v Ljubljani mo-

štvo celovškega K A Ca, najboljšega koro-
škega kluba, ki prav nič ne zaostaja za 
praškimi in ostalimi klubi bivše Avstrije. 
Celovčani bodo gostje ligaškega moštva 
Ljubljane. 

Spored v Celjn. Kakor že sporočeno, bo 
danes na Glaziji v Celju zanimiv nogo-
metni spored. Ob 16. bo prijateljska tek-
ma mladine Celja proti Borutu iz Goto-
velj. Ob 17. se bo pričel r ad i j sk i p renos 

tekme Anglija : Jugoslavija iz Beograda. 
Ob 17.30 pa se bo pričela zanimiva prija-
teljska tekma med Celjem in Olimpom. 
Vstopnina k današnjim tekmam je zniža-
na. 

DKSK Edinstvo poziva vse svoje člane, 
ki se še niso javili in želijo sodelovati pri 
rediteljski službi na današnji hitrostni 
dirki št. Vid—Medno, ki jo priredi MK 
Ilirija, da se prijavijo dopoldne pri pred-
sedniku v klubskih prostorih na Celovški 
cesti 102, od koder bo tudi skupen odhod 
ob 12.45. Zamudniki naj bodo najkasneje 
ob 13. v Št. Vidu pri Zaletelu, kjer bo 
parkiranje. Odbor. 

Kolesarska podzveza Ljubljana obvešča 
vse odbornike, da bo VHI. redna seja v 
petek dne 19. t. m. ob 19. v prostorih ka-
varne Vošpernik, Stari trg 34. Ker se bo 
razpravljalo o dirkačih, ki pojdejo na 
etapne dirke okoli Srbije, prosimo zanes-
ljive udeležbe. Pismenih vabil ne bo. Taj-
nik. 

Iz SK Bratstva (Jesenice). V nedeljo, 
21. t. m. ob 20. bo v tovarniški Kazini na 
Jesenicah družabni večer, ki ga klub pri-
redi svojim zasiužnim tekmovalcem, smu-
čarjem in nogometašem. Bratstvo pcz:va 
vso jeseniško javnost, naj se večera ude-
leži v čim večjem številu. — Redni se-
stanek članstva bo v četrtek 25. t. m. ob 
20. v Kazini. Dolžnost vsakega člana je, 
da pride, ker bo ta mrazgovor o smerni-
cah za bodoče delo v klubu. — Klub je 
pred kratkim ustanovil tudi boksarsko 
sekcijo in naj se prijatelji te panoge pri-
javijo načelniku Hrgoviču ali pa v tajni-
štvu kluba. 

Deset let dela v športu 
Letošnjo sezono poteče deset let, odkar 

se v kolesarskem športu udejstvuje popular-
ni Slaven j gradčan Vinko Cajnko, čigar ime 
je zvezano z vsako športno prireditvijo na 
naši severni meji. 

S takšno voljo do dela tn s takšno borbo 
za obstanek kakor hodi v športu Vinko 
Cajnko, hodi le malokdo. Naglost je bi-
stvo njegovega dela in zato je ta bilanca 
pri njem tako visoko aktivna. Vinko Cajn-
ko je ustanovil klube Mislinjo v Slovenjem 
Gradcu, Korotana v Mežici, Preval je v Pre-

VENKO CAJNKO, 
zaslužni kolesarski dirkač ln športni 

organizator v Slovenjem Gradca 

val j ah in Dravo v Ormožu, razen tega pa 
tudi novo Koroško kolesarsko podzvezo v 
Slovenjem Gradcu, ki ji je zdaj tudi pred-
sednik. Cajnko je član 16 društev ter sou-
stanovitelj raznih športnih klubov na naši 
severni meji. Petdesetkrat je aktivno nasto-
pil na kolesarskih dirkah in dosegel pri 
njih 21 prvih, 6 drugih, 12 U et jih in 5 če-
trtih mest ter prejel za to mnoge kolajne 
in številne diplome. Med njimi je tudi di-
ploma najvišjega kolesarskega foruma v Ju-
goslaviji, Na dan 9. julija bo imel Cajnko 
pravi jubilej in ta praznik bo združen s pe-
strim sporedom kolesarskih dirk in nogo-
metnih tekem v Slovenjem Gradcu, na ka-
tere že danes vabijo Cajnkovi prijatelji vse, 
ki ga poznajo in spoštujejo. 

Če bi se vsi tako žrlvovaH in tako delali 
v športu kakor dela Vinko Cajnko v Slo-
venjem Gradcu, bi bila marsikatera športna 
panoga pri nas danes že na mnogo višji 
stopnji kakor je. Dela ni našemu Cajnku 
nikoli premalo in zato združujemo z naši-
mi iskrenimi čestitkami tudi željo, da bi 
nam ostal v našem športu tudi v bodoče 
ohranjen v vsej čilosti. Na dan 9. julija pa 
bo spet enkrat startal in takrat mu bomo 
se prav posebno topb čestitali k jubileju! 

fi9 O M& 
Baues na dirke! 

Ob 14.30 na progi št. Vid—Medno v izvedbi MK Ilirije 

St'ri moštva za dva pokala 
feoslo igrala na igrišču Ljubljane na turnirju SK Marsa 



Že do včeraj nad 20.000 rešitev 
v letošnjem velikem nagradnem tekmovanju »Jutra« 

Boben sreče, Iz katerega bosta v soboto dve deklici vlekli številke, Je že gotov — Majhen vpogled v cele zaboje reStev, ki smo 
j ih prejeli do včeraj opoldne 

Le še dva dneva nas ločita od žre-
banja za »Jutrove« nagrade. Kakšno 
zanimanje je vladalo med čitaitelji za 
tekmovanje, je razvidno iz neznansko 
velikega števila rešitev, ki se vsiplje-
jo že ves teden v »Jutrovo« upravo. 
Poslednje tri dni so nosili s pošte kar 
cele koše pisem in v upravi je drenj, 
kakor bi med lakoto delili živež, ker 
prinašajo Ljubl jančani rešitve po ve-
čini kar osebno. 

Ko smo lani prvič pričeli z nagrad-
nim tekmovanjem — z avtomobilom 
kot glavno nagrado in še sto drugimi 
nagradami — je vladalo med udele-
ženci tekmovanja še nekaj dvomov, 

češ, kdo ve, ali nam bodo v resnici po-
darili tako imeniten avto, kakršen je 
Škoda, in še za tako malenkosten trud. 
Ko pa smo takrat z avtom obiskali ne-
kaj večjih krajev v banovini, so padli 
vsi predsodki in končni uspeh je bil 
18.000 rešitev. 

Tudi letos je prva nagrada avto 
Škoda, poleg tega pa še 300 drugih na-
grad, med nj imi par ducatov prav dra-
gocenih. Pričakovali smo, da bo tudi 
tokrat tako velik odziv kakor lani in 
smo zato tudi zvišali število nagrad 
od 100 na 300. Pa smo se močno ušte-
li v svojem pričakovanju. Namesto 
18.000 rešitev smo j ih že do včeraj 

Praznik s©k®l$ke mladine v Mostah 
Ljubljanska sokolska društva priredijo 

danes celodnevni zlet sokolske dece v Mo-
stah z razvitjem dečjega prapora in jav-
nim telovadnim nastopom. Vsa bratska na. 
čelništva ponovno opozarjamo, da bodo 
skušnje danes dopoldne ob 10. uri na telo-
vadišču Ljubljanskega Sokola v Tivoliju 
in ne kakor je bilo javljeno, na telovadi-
šču v Mostah. Vsa moška in ženska deca 
naj bo točno ob 10. zbrana na telovadišču 
v Tivoliju. Popoldne ob 14. se zbere vsa 
deca v krojih na telovadišču v Tivoliju, 
prav tako tudi člani, članice, moški in 
ženski naraščaj vseh ljubljanskih sokol-
skih društev v meščanski obleki z znakom. 
Društva naj prineso s seboj članske, nara-
ščajske in dečje prapore z dvema sprem-

ljevalcema v kroju. Ob 14.30 krene spre-
vod z godbo Sokola I. skozi mesto na tes 

lovadišče v Mostah, kjer bo ob 16. razvitje 
dečjega prapora in telovadni nastop. Pra-
poru bosta kumovala sestra Kastelčeva in 
br. Andrej Sturm. Po telovadnem nasto-
pu bo zabava. 

Vabimo vse sokolsko članstvo, naraščaj 
in narodno občinstvo, da se v polnem šte-
vilu udeleži današnjega slavja sokolske 
dece, posebno članstvo in naraščaj naj se 
v polnem številu udeleži popoldanske po-
vorke. V primeru skrajno slabega vreme-
na bo razvitje in nastop prihodnjo nedeä 

ljo 21. t. m. z istim sporedom. 
Bratje, sestre, danes zbor — v Mostah. 

Pripravljalni odbor Sokola Moste 

Jubilejni mladinski dan Sokola Trbovlje itbiiejm 
Trbovlje, 17. maja. 

Trboveljski Sokol, ki je v letošnjem ju-
bilejnem letu tridesetletnice že z raznimi 
kulturno nacionalnimi prireditvami dal 
najdostojnejšega izraza vidnim uspehom 
dolgoletnega neumornega društvenega de-
la na vseh popriščih sokolskega dela, je 
tudi svoji sokolski mladini odredil v okvi-
ru proslav poseben dan. V nedeljo, 21. ma-
ja, bo prirejen mladinski dan, ki bo po 
svojem bogatem sporedu zopet pcsvedočil, 
da je trboveljski Sokol že od nekdaj po-
svečal naraščaju in njegovi sokolski vzgoji 
posebno pozornost. 

Zgodovina trboveljskega sokolskega na-
raščaja sega v leto 1910., ko je na predlog 
br. Kostajnška bil ustanovljen oddelek 
obrtnega naraščaja ter je še istega leta 
tudi nastopil. Od takrat je trboveljska 
mladina stalno sodelovala pri Sokolu in 
je vsako leto bilo poskrbljeno za telesno 
in narodno vzgojo sokolskega naraščaja z 
mladinskimi prireditvami, telovadnimi na-
stopi, izleti itd. Leta 1911. je bil prirejen 
poseben mladinski zlet trboveljskega 
okrožja, ob proslavi 25 letnice pa je na 
takratnih mladinskih dnevih bil slovesno 
razvit naraščajski prapor. Poleg telovadbe 
se je mladina pridno vežbala v glumi ter 

opetovano z uspehom priredila mladinske 
igre. Mladinski pokret pri Sokolu se je 
vedno bolj širil ter 1936. leta pod vod-
stvom lastnega mladinskega odbora pri-
redil posebno uspelo telovadno akademijo. 
Naš sokolski naraščaj pa svojega delova-
nja ni osredotočil le na domačo župo, tem-
več je sodeloval tudi na župnih priredi-
tvah sosednjih društev v Zagorju, Hrast-
niku, Radečah in drugod zato se nadeja, 
da bo sokolska mladina iz vseh teh krajev 
vrnila obisk ob letošnjem mladinskem 
dnevu. 

Spored sokolskega mladinskega prazni-
ka določa ob 8. tekme dece in naraščaja. 
Deca tekmuie vsa v prosti vaji in pozna-
vanju sokolstva. Nižja moška deca v od-
skoku v višino med vrvicami, izmeničnem 
teku na razdaljo 30 metrov, višja moška 
deca v prostih vajah, teku in streljanju 
Ženska deca v skoku redovnih vajah in 
teku Naraščaj se bo razen tega pomeril 
tudi v orodnih vajah Ob 14 bo sprevod 
mladinskih oddelkov po Trbovljah, nato 
stik pred Sokolskim domom, kier bo v te-
melj spomenika Viteškemu kralju Aleksan-
dru vzidana spominska listina 'n orst z 
Oplenca Ob 16 bo razvitje dečieea pra-
pora in javni nastop mladinskih oddelkov. 

opoldne prejeli preko 20.000. Z rešit-
vami, ki j ih bomo prejeli še v teku da-
našnjega dopoldneva in po pošti iz od-
daljenejših krajev do petka zvečer, bo 
skupno število vseh nagradnih rešitev 
gotovo naraslo še za par tisočev, do-
kaz, kako pri l jubl jen in razširjen je 
naš list in koliko veselja pripravimo s 
tem vsakoletnim tekmovanjem našim 
naročnikom, čitateljem in prijateljem. 

Do sobote proti večeru bo torej ka-
kih 25.000 nagradnih tekmovalcev ne-
strpno čakalo žrebanja, ki bo določilo 
300 srečnih dobitnikov. Podrobnosti o 
žrebanju, ki bo javno, bomo objavili 
še v jutrišnj i in sobotni številki. 

J U T R O 

Trboveljski Sokol vabi vsa društva celjske 
župe in društva v Zasavju da pošljejo k 
razvitju dečjega prapora svoje mladinske 
prapore in udeležbo teh predhodno pri-
javijo. Naprošajo se vsa društva, da pra-
vočasno prijavijo svojo udeležbo, zlasti pa 
prijavijo mladino, ki ji bo domače društvo 
nudilo brezplačno kosilo in malico. Trbo-
veljska društva, ki žele podpisati spomin-
sko listino, ki bo vzidana 21. maja v temelj 
kraljevega spomenika, se pozivajo, naj se 
takoj javijo pri starešinstvu Sokola. 

Pozivamo vso trboveljsko nacionalno 
javnost, da s svojo polnoštevilno prisot-
nostjo na mladinski proslavi 21. t. m. dà 
izraza tesni povezanosti z zaslužnim nacio-
nalno vzgojnim delom Sokola Trbovlje, 
ki mu gre najtoplejše priznanje tudi za 
uspehe na področju sokolske mladinske or-
ganizacije. 

Praznovanje rudarjev 
v kočevskem revirju 

Kočevje, 16. maja 
Položaj kočevsk;h rudarjev se je zadnje 

tedne poslabšal do neznosnosti. Po dolgih 
letih krize so komaj eno leto redno delali, 
od novega leta dalje pa je spet vedno 
manj zaslužka. Najprej so piaznovali sa-
mo na dnevnem kopu. v aprilu pa so prišli 
na vrsto tudi jamski delavci. Sedaj na-
pravijo naši rudarji komaj nekaj šihtov 
v 14 dneh in so praznovali že kar po 6 dni 
zapovrstjo. Iz plačilnih listov zadnje plače 
je razvidno, da so mnogi rudarji dobili 
čistega komai po nekaj kovačev. Več jih 
je prejelo po 14. 20, 24 din. Naj navedemo 
plačilni lislek oženjenega družinskega 
očeta, ki mora preživljati 6 otrok v staro-
sti pod 16 let. V 14 dneh je napravil ne-
kaj ur več kot štiri šibte, tako da znaša 
njegova plača 180 din; od! i.gljiji pa so 
sledeči; provizijska blagajna 63 din. bol-
niška blagajna 38 din, delavska zbornica 
3 din, brezposelni fond 63 par, uporaba 
krušne peči 76 par, razsveiljava 12 din. 
trošarina na luč 2 6? din, za rudarsko za-
drugo 1 din Po teh odbitkih ostane ome-
njenemu rudarju reci in piši 59.83 din, s 

katerimi naj 14 dni preživlja družino. 
Sličnih primerov je cela vrsta. 

Da bi se to neznosno stanje v bližnjih 
mesecih kaj izboljšalo, ne kaže, Po in-
formacijah, ki jih imajo rudarski zaupni-
ki, ni nikakih izgledov, da bi ruaarji v 
d oglednem času zopet redno delali. 

Okrog 115 kočevskih rudarjev torej trpi 
pomanjkanje brez upa na skorajšnje bolj-
še čase. Večina rudarjev je Slovencev, 
kar je Nemcev, niso okuženi z nikako tu-
jo ideologijo. Poleg splošnih razlogov je 
v Kočevju še mnogo vsakomur znanih po-
sebnih, ki govore za to, da je treba ko-
čevskim rudarjem hitro priskočiti na po-
moč. Zlasti je dolžnost tistih, ki imajo v 
rokah oblast, da posredujejo pri bližnjih 
pogajanjih med TPD in državo. Kočev-
skemu rudniku je treba vendar že zago-
toviti toliko naročil, da bodo rudarji imeli 
delo in kruh. Tako pa so več let stradali. 
Preteklo leto so delali včasih celò ob ne-
deljah, zdaj pa se spet vračajo težki časi 
kakor v letih najhujše krize. Minimalna 
zaposlenost rudarjev je še celo usodna 
zato, ker je v Kočevju kljub pomladi še 
vedno znatno število brezposelnih delav-
cev. Naj bi odločujoči ne preslišali klica 
naših rudarjev, ko se bodo obračali nanje! 

Kočevski rudarji interveni-
ralo za trajno zaposlitev 

Ljubljana, 17. maja. 
Dane- se je mudila v Ljubljani tričlan-

ska deputac ja rudarjev iz Kočevskega 
rudnika, ki se je oglasila pri Trboveljski 
premogokopni družbi, g. banu dravske 
banovine, g. načelniku strojnega oddelka 
ljubljanskega železniškega ravnateljstva 
ter pri rudarskem glavarstvu s prošnjo, 
da £6 pok rene vse. da se tudi rudarjem 
v Kočevju zagotovi zaposl.tev vse delov-
ne dneve v mesecu. Deputaciija je dobila 
pri vseh zagotovilo, da bodo storili po-
trebne ukrepe, da se omogoči večja zapo-
slitev rudarjev, ki pa je v glavnem od-
visna od železniških naročil, torej od že-
lezniškega ministrstva v Beogradu. Tudi 
iz narodnih interesov je nujno potrebno 
zagotoviti rudarjem v Kočevju trajno za-
poslitev ter upamo, da bodo odločujoči 
pri reševanju tega vprašenja vpoštevali 
tudi ta moment ter poskrbeli, da bo ko-
čevski rudar glede zaposlitve enako vre-
den rudarjem v ostalih revirjih. 

Nf. Vel. kralj Peter II . je sprejel Nj. Vis. knezu namest-
nika Pavla ob njegovi vrnitvi iz Italije u prestolnico 
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Navpično: 1. giški pesnik epigramov, 
2. Mencingerjev roman. 3. zdravilo zoper 
malarijo, 5. učenje, 6. vrsta opeke, 7. ni-
troid, 8. trinog, 9. zemljepisni pojem. 10. 
odmera časa, 12. ptič, 15. prislov, 18. slo-
venski slikar, 22. ruski politik in refor-
mator, 23. bodalo, 25. nauk o pravilnem 
m.šljenju, 26. japonski minister, 27. ume-
ten človek, 28. slovanski bog, 29. reka na 
Češkoslovaškem, 31. vrsta lesa, 32. skeut-
ski izraz za del mosta, 33. predlog, 36. 
medmet. 

Vodoravno: 1. ribiška priprava. 4. oskrb-
nik (lat.), 11. grški lirik, 13. del noge pri 
konju. 14. Puccinijeva opera, 16. slog poz-
nega 16. stoletja, 17. junak Homerjevega 
epa, 19. prislov, 20. francoska nikalnica, 
21. kipar. 24. veznik, 25. del roke, 26. 
vzklik, 27. slovstvena oblika, 28. oblika 
r t piti. 29. kratica za pojem višje mate-
matike, 30. rimski filozof in govornik, 32. 

judovski duhovnik, 34. rimski cesar, 35. 
oblika gl. obokati, 37. vas na Koroškem, 
38. španski bikoborec. 39. ne (angleško). 

Rešitev zlogovnice 
1. LUTNJA. 2. JAVOR 3. ULCINJ, 4. 

BOLHA, 5. ELBURS, 6. ZALIV, 7. E UWE, 
i 8. NAKIT. 9. URI. 10. SLOVAN 11. TJU-

LENJ, 12. VILE: LJUBEZEN USTVAR-
JA SVETINJE. 

Rešitev križanke št. 
1. kobilar, 8. bober, 10. 1. r., 12. bas. 13. 

Be, 14. joj, 16. mol, 17. umor, 18. Gobi, 
19. nad, 21. lek, 22. Ar, 23. Rab, 25. Na, 
26. metan, 28. ponirek. 

Navpično: 
2. Ob, 3. bob, 4. Ibar. 5. les, 6. ar, 7. 

kljunač, 9. pelikan. 11. romar, 13. boben. 
15. jod, 16. Mol, 20. mati, 23. Ren, 24. Bar, 
26. Mo, 27. Ne. 
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Rom«' Franco Ferdinando 

(Avtorizlran prevod» 

Razigrane volje je zapustil Tropavo. »S takšni-
mi častniki se človek lahko marsičesa loti«, je mi-
slil sam pri sebi. »Škoda le. da jih vseh ne po-
znam ;gotovo jih je še več tega kova.« Namenil 
se je, da bo pazil na malega polkovnika. 

Poln novega upanja se je sklenil peljati na Du-
naj. Dolga odsotnost iz prestolnice je bila ne-
dvomno oslabila njegov položaj. Inšpekcijska poto-
vanja po garnizijah so ga bila utrdila v prepri-
čanju, da mora najprej poizkusiti, kako bi dobil 
odločilen vpliv na vojsko. Domneval je, da mu ce-
sar, ki ga hoče udržati od vsakršnega političnega 
delovanja, v normalnih okoliščinah ne bi prepove-
dal tesnejšega stika z armado, ki je nepolitično 
telo. Boj za ženo je zdaj nestrpnežu branil stopiti 
s svojimi vojaškimi željami v osoredje. Franc Fer-
dinand ni mogel iti k cesarju. Ker se k posredo-
vanju kneza Montenuova nikakor ni hotel zateči, 
je moral potrpeti in v brezdelju čakati konca od-
ločilnega leta. Najprej je bilo treba obvarovati 
Zofijo novih napadov. 

Ugibal je. kakšne taktike naj se oklene Sodil 
je, da svetni in duhovni odposlanci kneza Monte-
nuova, ki so izkušali pregovoriti Zofijo, ne bodo 
zmogli poguma, da bi se lotili bodočega cesarja. 
Pričakoval je, da ga knez, ki je bil očividno sklenil 
položiti cesarju Zofij ino odpoved k nogam, oseb-
no obišče. Po prihodu na Dunaj je šel Franc Ferdi-
nand k mačehi. Objela ga je, rekoč: »Franci, pri-
pravi se. Boj bo hud.« 

»Kdo se bo drznil .« 
»Vsi. Vsakdo, Franci. Kdor koli le napade, vsak 

je pod najvišjim varstvom « 
Franc Ferdinand je srdHo hodil po sobi sem ter 

tja. Nato je obstal pred Marijo Terezijo: 
»Tn ti, mama? Si ti na moji strani? Ali hočeš 

tudi ti preprečiti to zen'tev?« 
Zmf.jala je z glavo: 
»Ne, Franci Jaz dr? ;m sevrda s teboj. Ako mi-

sliš, da te ne more nobena druga osrečiti, morajo 
seveda vsi pomisleki molčati. Pomagala ti bom, 
kakor vem in znam Toda mnogo ne bo zaleglo. 
Sai boš videl « 

Še tisti večei ie v'H^1 skrbno je bil pri-
pravljen odpor Brat Oton »'eni nadvojvoda«, lah-
komiselni prešernež. ki ni znal resno gledati na 
nobeno stvar razen na svoi<-< zabrvo. ga je Drišel 
obiskat. Še nikoli r.l bil Franc Ferdinand videl 
'ahkomiselnega brata tako resnobnega 

»Dobro da si doma« ;e rek^l Oton >malo je že 
manjkalo, pa bi se b ;1 nr i-e '^ l z» trboj. Ali je 
'-es. Franci, da še vedno misliš na ženitev s Chot-
hovo?« 

»S Chotkovo?!« mu je Franc Ferd :nand srdito 
segel v besedo »Prepovedujem ti, da. tako govo-
riš o moji bodoči ženi!« 

»Ali, Franci, prosim te! To je vendar strašno. , 
torej je res! Ti. to r>a nikakor ne gre Na mojo 
dušo. tega si ne bi bil nikoli mislil o tebi!« 

»Kaj ti je prav za prav mar?« 
»Dovoli!? Konec koncev smo vendar Habsbur-

žani! Še celo jako mi ie mar! Saj veš. da sem tole-
ranten in da razumem šalo Ne delam se boljšega, 
kakor sem. Prismojenih dogodivščin se nisem ni-
koli plašil, to je menda dovolj znano. Svetnik go-
tovo nisem, delal sem vse mogoče grehe, vsak tre-
nutek sem nasnoval kako zmešnjavo. Toda j e me-
ja, k i . . . ki mora biti sveta vsakomur izmed nas. 
Preko te meje kratko in malo ne smemo uhajati. 

1 Ne le, ker hišni zakon prepoveduje . . . Ce se kdo 

izmed nas ne oženi stanu primerno — občutim to 
kratko in malo kot . . k o t . . . ne vem, kako naj se 
izrazim . . . kot bogokletstvo. Za svojo osebo bi si 
bil rajši dal odsekati nogo, kakor da bi se bil odlo-
čil za kaj takšnega In pri tem sem navaden nad-
vojvoda, ti si pa bodoči cesar. Pomisli, prosim te! 
Saj je vendar blazno! Avstrijski cesar ne more 
imeti grofice Chotkove za ženo!« 

»Ali je to tvoje zasebno mnenje ali govoriš po 
naročilu . . . « 

»Nihče mi ni ničesar naročil. A to se ve, da smo 
vsi, razen mame, kakopak, torej vsi, od prvega 
do zadnjega, zelo ogorčeni nad tvojo namero. Vsi, 
brez izjeme, ne bi nikoli priznali grofice Chotkove 
za tvojo zakonito ženo. In vem, da celo mama, ki 
je zmerom na tvoji strani, strašno trpi, ker se vse 
v njej upira misli, da naj gleda v grofici tvojo 
^dočo ženo.« 

»Meni je pa vraga mar. ali jo priznate ali ne! 
Samo nekaj ti rečem, Oton: če si dovolite proti nj i 
ie najmanjšo predrznost — znal se bom braniti! 
Pa da se moram spreti z vso svojto!« 

Oton je odšel. »Niti na posodo me ni popros i l . . . 
torej misli resno«, je dejal Franc Ferdinand sam 
pri sebi. Mislil je na vse škandale, v katere je bil 
brat zapleten, in na vse škandale ostalih sorodni-
kov. Zmerom so bili vsem kaj hitro odpustili. 
Zmerom so se bili postavili na stališče, da je Habs-
buržanu vse dovoljeno. Niti Otona, ki je bil že 
tolikokrat osramotil vladarsko hišo, niso sorodniki 
nikoli napadali; nihče se mu ni upal očitati njego-
vega razuzdanega življenja. Zdaj je pa prišel ta 
Oton, ki so bile njegove nagode v parlamentu 
predmet najmučnejšim interpelacijam, in je pro-
testiral zoper bratovo ženitev. 

Franc Ferdinand je besnel. »Janaczek!« je kri-
čal.. »Gonijo me kakor psi! Vsi so se zakleli zoper 
mene! V norišnico me hočejo spraviti!« 

»Ne bo se j im posrečilo, cesarska visokost. Mi 
smo močnejši«, je rekel Janaczek. 

Franc Ferdinand je videl okoli in okoli sebe 
rdečo meglo. Strah ga je bilo. Groza ga je bilo 
usode, ki mu je bila namenila, da je moral zmerom 
zbujati sovraštvo in biti zmerom vsem l judem so-
vražnik. Ni se bal novih sovražnikov niti ga ni 
plašilo, da so se brat in domnevni prijatelji in 
tujci, ki mu jih ni bilo mar, razkrinkavali kot nje-
govi sovražniki; z grozo ga je navdajalo, ker se je 
zavedal trajnosti sovraštva v svojem življenju. 
Sovražnik l judi se je bil rodil, pa je hotel poza-
biti, da je sovražnik ljudi. In zdaj ga je usoda silila 
misliti na to. Groza ga je bilo usode. Groza ga je 
bilo sveta. 

NAMESTNI ŠKOF 
Premeteni duhovnik dr. Godfried Marschall je 

bil postal namestni škof pri Sv. Štefanu na Duna-
ju. Zelo so mu zavidali; mnogi duhovniki prasta-
rega plemiškega rodu so si bili prizadevali, da bi 
ga prehiteli. Nekdanij vaški kaplan jih je bil vse 
izpodrinil, ker mu je bil cesar naklonjen in ker ga 
je prestolonaslednik čislal. Govorica je trdila, da 
je Marschall edini človek, ki ga prestolonaslednik 
odlikuje s svojim prijateljstvom. Marschall tej go-
vorici ni oporekal. Mirno in pametno je kazal novi 
namestni škof obraz skromnega moža, ki ga ugod-
nosti zavidljive službe ne morejo spraviti iz ravno-
težja. Njegova častihlepnost še davno ni bila za-
dovoljna. Potrpežljivo in ponižno je upal pričakati 
smrti sivolasega dunajskega kardinala-knezoškofa. 
Mogel se je zanesti, da bo naslednik tega cerkve-
nega dostojanstvenika on. Že zdaj so ga prištevali 
med najmogočnejše može v Avstriji. Nadvojvode 
in nadvojvodinje so prihajali k njemu po duhovne 
nasvete. Ošabne plemkinje, ki navadnemu mešča-
nu niti roke niso marale podati, so klečale pred 
njegovo izpovednico. Dunajski župan dr. Lueger, 
ki je bil premagal cesarja, lepi mož, ki so ga vse 
ženske oboževale, ustanovnik in vodja mogočne 
krščansko-socialne stranke, se j " potezal za naklo-
njenost ljubljenca visoke in najvišje gospode. 
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rSEI©JC 
Z VGRAJENO RUMENIOO 

IN 2 BRELJANT ISKALCA. 

ZELO OSTRI POSNETKI« 

IDEALNA KAMERA ZA ZAČETNIKE. 

Uporabljajte AGFA-ISOCHROM film DOBIVA SE V VSEH FOTOTRGOVINAH. 

C E N E M A L I M O G L A S O M 
Po 50 par za besedo, Din S.— davka za vsak oglas ln enkratno pri-
stojbino Din 3.— za Šifro ali dajanje naslovov plačajo oni, ki iščejo 
služb. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din 12. . Dopis) 
in ženitve se zaračunajo po Din Z.— za vsako besedo. Din S.— davka 
za vsak oglas ln enkratno pristojbino Din 5.— za Šifro ali dajanje 
naslovov. Najmanjši znesek sa enkratno objavo oglasa Din 20. t 
Vsi ostali oglasi se zaračunajo po Dia L— za besedo, Din 3.— davka 
za vsak oglas in enkratno pristojbino Din 5.- sa Šifro ali dajanje 
naslovov. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din i?.—. 

Ponudbam na šifre ne prilagajte znamk! Le, 2« zahtevate od 

Oglasnega oddelka »Jutra« f l f « 9 • w 
odgovor, priložite J * • T l i a n i K a n 

Vse pristojbine za male oglase je plačati pri predaj naročila, 
oziroma jih je vposlati v pismu obenem z naročilom, ali pa po 
poštni položnici na čekovni račun, Ljubljana štev. 11.842, sicer 
se zaračuna k zgoraj navedenim pristojbinam še manipulacijska 

pristojbina Din 5.—. 

Vsa naročila In vprašanja, tičoča se malih 
oglasov, je naslavljati na : Oglasni oddelek 

„Jutra44, Ljubljana. 

E 
Beseda 1 din . oaveK i 
d in za šllro aii da janje 
naslova 5 d in . n a jman i 

51 raesek 17 dlD 

Gostilna Martine 
Zg. Šiška 

Priva štajerska in dolenjska 
vina ! Priznana kuhinja ! Da-
nes štajerske piške ! Koncert. 

12449-18 

V gostilni Putrich 
danes ples. Izborna vi 
na, gorka ln mrz la je-
dila. V l j udno vabljeni . 

1251218 

Če se želite danes 
dobro in poceni zabavati, 
r : dite v gostilno k Panju, 
Vegova ul. 10 Postreženi 
boste s priznano izbornim 
dolenjskim cvičkom in fi-
nim štajerskim vinom. Ob 
vsakem času razna topla in 
rnrzla jedila. Sprejemajo se 
abonenti na dobro domačo 
hrano, gostom na razpola-
go klavir, biljard, balinišče 
itd. Zato pridite in zaha-
jajte vedno in ob vsaki pri-
liki le v Vegovo ulico k 
Panju. Na svidenje. 

12498-18 

Zakaj bi ne vriskal 
zakaj bi ne pel, saj k Bausu 
z dekličem dan's plesat bom 
še!. Gostilna KRAMAR. 

12454-18 

Frizerko 
dobro moč. z oskrbo aii 
Drez, plača dobra, išče sa-
lon »Merlak«, Sv. Petra ce-
sta 76, Ljubljana. 

12473-1 

Pekovskega 
pomočnika 

mladega in čednega, s kole-
som, sprejmem takoj. Pla-
ča po dogovoru. Pekarna 
Kadivnik, Rajhenburg. 

12478-1 

POZOR! 
Službo dobi k l jučavni-
čar, kateri ima delovod 
sko šolo ali mojstrski 
izpit . Ponudbe n a ogl. 
odd. J u t r a pod »Delo 
vodja.« 

12480-1 

Sladoledarja 
pridnega, izvežbanega, 
krepkega išče takoj za 
tricikelj . Slaščičarna J u 
lio Ziger, Ormož. 

12382-1 

Eeseda 1 din . davek 3 
d in za 31lro ali da jan je 
naslova 5 d in Najmanj-

ši znesek 17 d in 

Frizerko 
in vaienko išče »Salon 
Mila«. Tvrševa 7 Ljubljana. 
Event, oskrba v hiši. 

12428-1 

Dva soboslikarska 
in pleskarska pomočnika 
sprejmem takoj. Delo do 
•sem Hrana in stanovanje 
hiši. Urbar Viktor, Jeseni-

ce. Gosposvctska 32 Go-
renjsko. 

12-142-1 

Službo dobi, 
'?ajn:č.»rka, slaščičar, ho-

te'.'ka kuharica, plačilna na-
takarica, servirke, p mivalke 
pe::ca. Posredovalnica Og-

:, L ublj2na, Aleksandro-
va c. 7-n. 

12462-1 

Služkinja 
k: e vajena otrok dobi služ-
be. Naslov v vseh posloval-
nicah Jutra. 

12443-1 

Vzgojiteljico 
Z večletno prakso, z zna-
njem nemščine, sprejmem 
k triletnemu fantku na de-
želo. Samo resne naj se la-
vilo na ogl. odd. Jutra pod 
»iiro »Dobra hiša 77«. 

12434-1 

Prikrojevalko 
z daljšo prakso v to-
varni perila sprejmem 
Ponudbe s prepisi spri-
čeval in zahtevki pod . 
»Večje mesto n a deželi« 
na ogl. odd. Ju t ra . 

12387-1 

Ženska 
srednjih let, ki zna samo-
stojno kuhati, dobi mesto 
na deželo k trgovski rod-
bini. Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Zdrava«. 

12439-1 

Pošteno dekle 
dobro, ki ima gospodinjsko 
šolo, zna kuhati in bi ho-
tela opravljati vsa hišna 
dela, išče Vera Kasumovič, 
soproga zdravnika, Kopriv-
nica. Plača 350 din. Soba-
rica Slovenka v hiši. 

12468-1 

Postrežnico 
dobro perico sprejmem. Na-
slov v vseh poslovalnicah 
Jutra. 12471-1 

Solidno gospodično 
starejšo, mirno, iščem k 2 
osebama na deželi. Znanje 
nemščine in kuhanja pogoj. 
Pismene ponudbe na oglasni 
odd. Jutra pod »Dežela 12«. 

12482-1 

Natakarico 
z znanjem nemščine, sprej-
mem. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Zmožna«. 

12457-1 

Brivski pomočnik 
dobi takoj stalno zaposli-
tev pri : Šinkovec Albin, — 
Ljubljana, Doleniska c. 

12472-1 

Gospodična 
ki zna dobro kuhat i , je 
l jub i te l j ica otrok, ki j i h 
zna negovati ter zna per 
fektno nemško dobi slu 
žbo takoj k d ruž in i z 
en im otrokom. Ponudbe 
z zahtevo plače ln sliko 
al i osebno se predstavite 
v restavraciji Zeml jak v 
Ra jhenburgu . 

12415-1 

Frizerko 
dobro moč, sprejme ta-
koj al i s 1. j u n i j em sa-
lon »Ela«, L j ub l j ana , — 
Gajeva u l ica 6. 

12487-1 

Brivskega 

pomočnika 
dobrega, sprejmem za 
takojšen nastop, p onud 
be na salon Mežan, Je-
senice. 

12488 1 

Krojaška 

pomočnica 
dobi takoj stalno mesto 
Franc Cotman , Ježica 99 

12483-1 

Natakarja ali 

natakarico 
kavarniško, mla jšo moč 
sprejmem. Naslov v vseh 
posloval. Ju t ra . 

12505-1 

Več prvovrstnih 

koles 
otroških vozičkov, šival-
n i h strojev ln razn ih 
drug ih predmetov poce-
n i naprodaj pri Prome 
t u nasproti križanske 
cerkve. 12501-1 

Prodajalka 
agilna, pr i jazna, zmož-
na nemščine, l n učenka 
dobi ta mesto. Ponudbe 
na ogl. odd. J u t r a pod 
»Manufak tura« . 

... 12897-1 

Godbeniki! 
4 do 5 godbenikov, sprej-
mem za igranje na velesej-
mu. Ponudbe z zahtevki na 
ogl. odd. Jutra pod šifro 
»Igranje na velesejmu«. 

12499-1 

Gospodinjo 
išče dobro situiran vdovec 
brez otrok, v južnem delu 
naše države. Informacije v 
ogl. odd. Jutra. 

12494-1 

Službe išče 
tfsaka beseda 2 d in , da-
vek 3 d in , za da jan je 
aaslova 5 d in , oa jman j-

šl znesek 12 d in 

Starejša kuharica 
samo iz finih služb želi me-
sta na sezono ali stalno ka-
morkoli. Jadranska ul. 22 
La vri č. 

12447-2 

Trgovski pomočnik 
mešane stroke, vojaščine 
prost z petletno prakso želi 
premeniti mesto. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod šifro 
»Špecerist in železninar«. 

12464-2 

Natakarica 
z večletnimi spričevali Seli 
mesta v ugledni gostilni. Na-
slov v vseh poslovalnicah 
Jutra. 12433-2 

Frizerka 
mlajša, dobra delavka, 21 
letna, išče nameščenje. Na-
stop od 26 V. — Katica 
Horvat, salon Janošič, ča-
kovec. 12477-2 

Tekstilni 

strokovnjak 
z večletno prakso, vešč 
samostojnega barvanja 
in apret iranja vseh vrst 
bombažn ih in svilenih 
izdelkov išče mesto teh. 
vodje. Prevzame tud i po 
drejena dela. Cenj . po-
nudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »Organizator«. 

12381-2 

Absolventka 

trgovske šole 
dvorazredne, z dobrimi spri 
čevali, prosi službe kjerkoli 
Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 

12476-2 

Dekle 
pr idno ln zaneslj ivo že-
l i stopit i v službo. Zmo-
žna kot prodaja lka v 
mlekarni , slaščičarni ali 
pekarni. Nastop lahko 
takoj al i pozneje. Zmož 
na t ud i kavcije! Ponud-
be na ogl. odd. J u t r a 
pod »Vajena«. 

12492-2 

Prodam 
dva skorai aort fote!» in 
mizico po zelo ugodni ceni. 
Ogleda se: Cesta 29. okto-
bra 21a, r trgovini pletenin. 

12469-6 

»Fortschritt« 
aparat za trajno kodraoje 
28 grelcev, radi opustitve 
obrata po ugodni ceni na-
prodaj. Cesta 29. oktobri, 
št. 20, pritličje, desno. 

12473-6 

Usnjen kovček 
popolnoma nov, 120x60 
po n izk i ceni prodam. 
Cesta 29. okt . 3. Žu-
žek. 12355-6 

Naprave za 
poniklanje 

l n pokromanje , komplet 
ne, prodam. Ponudbe n a 
ogl. odd. J u t r a pod Šif-
ro »Poniklanje«. 

12399-6 

PRODAM 
gramofon s ploščami, fo 
tografski aparat 9x12, 
Voigtländer, oficirsko sa 
bi j o, nekaj nemšk ih za-
bavn ih magazinov. Na 
slov v vseh posred. J u 
tra. 12460-6 

Postrežnico 
sprejmem za čas od 13. 
do 15.. Naslov v vseh 
poslov. J u t r a . 

12503-i 

Hednarogai pariški vzorčni 
veiesejem ! 

se bo vršil to leto od 13. do 29. ma ja . 
Pariški veiesejem ie ena najznamenitejših manifestacij 

te vrste na vsem svetu 
Poleg vseh panog francoske industrije se bo sejma 

udeležilo 35 tujih držav, kar daje poslovnemu svetu 
io turizmu neomeiene možnosti spoznavanja in med-
sebojnega stika z industrijo vsega sveta. 

Obiskovalcem so zasigurane vse poslovne udobnosti : 
biro za informacije, za stanovanja, tolmači, korespon 
der.ti itd. 

S sejmsko legitimacijo uživajo potniki 40% na fran-
coskih in 25 do 30% popusta na železnicah drugih 
držav na jugoslovenskih 50% popusta pri povratku, 
pri Prvem dunavskem parobrodarskem društvu 25 — 
50% 

Legitimacije se dobe pri trgovskem francoskem ata-
šeju v Beogradu, Pariška ul. 11, kakor tudi pri vseh 
francoskih konzulatih po ceni din 10. 

Na podlagi legitimacije se dobi brezplačna vstopna 
nzi. pri pristojnem francoskem konzulatu. Ta viza 
velia do 5. (unija t. 1. 

G T Rotman: 

S Psgazoiti - okrog 
sveta 

Ves grič, ki so sedeli na njem, je 
mahoma planil kvišku in zdirjal po 
puščavi. Grič je bil namreč — slon, ki 
je mirno spal v pesku in ki ga je bilo 
cepetanje gospoda Vrtačnika zbudilo. 
Mirko je odletel v pesek, in slon je z 
gospodom Vrtačnikom in Petrom na 
hrbtu — po vseh pravilih zbezljal! 

Gospodično 
sprejmem za trgovino in pi-
sarniška dela, z znanjem 
nekaj nemščine. Trgovina 
pohištva »SAVA«, Mikloši-
čeva cesta, nasproti sodnije. 

12519-1 

Frizersko 
pomočnico 

mlajšo, dobro, vajenko in 
pomočnika, sprejmem. Me-
dvedova 22, Ljubljana VII 

12515-1 

Vezilja 
popolnoma izvežbana za 
delo na stroj, dobi mesto. 
Goričar, Sv. Petra cesta. 

12514-1 

Strojnik ali 
izprašan kurja? 

dobi službo v bližini Mari-
bora. Pismene ponudbe na 
podružnico Jutra v Man 
boru pod »Strojnik«. 

12529 I 

Frizerka 
prvovrstna, dobi stalno me 
sto. Kocpek Bajt, Mari-
bor, Cankarjeva 1. 

12533 1 

Samostojno 
pomočnico 

sprejme modni atelie Doli-
nar, Ljubljana, Šelenbur-
gova 6. 

12535-1 

20 letna prodajalka 
s impat ična želi mesto v 
trgovini, bufe tu ali pa 
k;'erkoIi. Ponudbe n a ogl 
odd. J u t r a pod »Vajena 
vseh del.« 

12485-2 

Korespondentka 
za nemški jezik, t p i t t 
na knj igovodkin ja . '«r-
zirana pisarniška m< č. 
išče mesto. Ponudbe na 
ogi odd. Ju t ra p>>d šif 
ro »L jub l j ana 1939-. 

12504-2 

Fant star 24 let 
priden, trezen in poi t u 
}sem iet v službi sli-
karske obrti, vajen dela-
ti vsa v to stroko spa 
dajoča dela. želi premi-
ni t i službo Sem pa bre* 
pomočniškega spričeva 
!a Ponudbe na Hermar 
Ventorini, Pesje pri Ve-
lenju. 12506 2 

K dvema otrokoma 
9 in 3 let starima iščem 
zanesljivo varuhinjo, ki se 
razume nekoliko na samo-
stoino vzgoio ter bi oprav 
ljala tudi druga hišna dela 
Ponudbe z navedbo plače 
na ogl. odd. lutra pod 
»Takojšen nastop«. 

12522-1 

Mlad kuharski 
p o m o č n i k 

dobi službo v meščanski 
menzi, z vso oskrbo. Po-
nudbe z navedbo plače na 
ogl. odd. Jutra pod_ šifro 
»Nastop takoj mogoč«. 

12521-1 

Hotelska kuharica 
srednjih let, z dobrimi spri-
čevali. dobi takoj mesto. — 
Ponudbe na ogl. odd lutrs 
pod šifro »Hotel«. 
v 12340-1 

Trgov, pomočnica 
marljiva in spretna v sestav-
ljanju komisij in ekspedi-
cije, dobi takoj mesto. Po-
nudbe na ogl. odd. Jutra 
pod šifro »Kranj«. 
v 12345-1 

INSERIRAJ 
V „JUTRU" f 

m n d a 

p i s a r n i š k a m o r 
i izredno lepo pisavo, z 
znamem stro-episia. išče 
odgovarjajoče nameščenje -
skromnimi pogoji Pismene 
ponudbe na Publicitas. Za-
greb, Ilica 9 pod br 53206. 

12440 ? 

vseda 1 d in davek 
-is 5itri' dajai 

•asiova 5 d in na jma ' 
pr> Al.* 17 -1 IT 

Trgov sotrudnika 
popo.noma izvežbanega 
rnanufakturista in do-
brega izložbenega aran-
žerja, kakor tud i samo 
stojnega žeiezi imarja. 

sprejme večja trgovina 
v mestu na deželi. Hra-
na in stanovanje v h i 
ši. Ponudbe na ogl. odd 
Ju t ra pod »Spreten ln 
sposoben prodajalec«. 

»2388 5 

Zastopnika 
Industr i j a kolomalno-
delikatesne opreme Išče 
zastopnika za L jub l j ano 
in enega potn ika za drav 
sko banovino. Ponudbe 
pošljite na Momči lo N. 
keserovič, L jub l j ana . — 
Poste-restante. 

12404-5 

3eseda 1 din. davek j 
d i n za šifro aii da jan je 

5 din Na jman i 
znesek 17 d in 

Otroške vozičke 
najceneje dobite pri »Teh-
nik« BANJAI. 
Ljubljana, Miklošičeva 20. 

11965-6 

5 panjev čebel 
Znidaršičev, z zložljivim Če-
belnjakom za 8 Znidaržičev 
in 4 polovičarje prodam ter 
omaro za toliko satnic in 
ostalo orodje. Ljubljana, 
Ižanska cesj* 89. 12470-6 

Brzojav! 
Nainoveiše prave »DEE 
RING« kosilnice io žetne 
priprave so zopet » zalogi ! 

Fr. Stupica 
železni-

Ljubliana. Gosposve-ska 1. 
11973-6 

Storja za strope 
betonsko in drugo železo, 
rezana pločevina, cement in 
vsa druga železnina stalno 
po nizkih cenah na zalogi! 

FR. STUPICA. 
Ljubljana, Gosposvctska 1. 

1241-6 

Za hišni vodovod 
naprodaj komple tna eie 
ktroavtomatska p umpa , 
tovarniško nova, po Ja-
ko n izk i ceni. Vprašati 
pri Ludvik Heršič, LJu-
bl jana , R imska 13. 

12534 • 

Beseda 1 din. davek i 
din za šifro ali da jan je 
naslova 5 din . n a j m a n j 

ši znesek 17 d in 

Zračni kompresor 
kupim. Ponudbe na Ivan 
Prešern tov. Kranj. 

12429-7 

Valjčnikov 
par komadov iz trde litine 
kupim. Ponudbe na Ivan 
Prešern tov. Kranj. 

12430-7 

Staro medenino, 
odpadke metala kupujemo 
v vsaki količini po najvišjih 
dnevnih cenah. — Unitas, 
Ljubljana VII, Celovška ce-
sta 90a. 

12444-7 

Singer stroj 
za šivanje gumbov, dobro 
ohranjen, kupim. Ponudbe 
pod »Gumbi« na podružni 
co Jutra Maribor. 

12531-7 

-teseda I din davek i 
u r za šllro ali dajani« 
« m v a 5 d in n a l m a " 

41 znesek 17 d i r 

Radioaparate 
od Din 750.— pa do nai-
boljših dobite pri »Tehnik« 
BANJAI, Ljubljana, Miklo 
š čeva 20. 

11966-9 

Rabljene 
avtomobile 

ugodno prodamo: Opel 
2 l tr , l imuz ina , 4 vrata, 
Opel Olympia model 37, 
cabrlo, Ford Eifel cabrio 
l imuz ina , O M sport t ipa 
cabrlo, l imuz ina z us-
n j em tapecirana. Vsi av. 
tomobl l l so v n a j bol i-
šem l n brezhibnem sta-
n j u . In formaci je daje-
Jelen 1 Verderber, Ce-
lje. PoStnl predal 21. 

12530-30 

Avto-Cabriolet 
dvosedežen ter dva rezervna 
sedeža, brezhibno ohranjen, 
proda za 12.000 din Golob 
& Ko., tovarna kemič. iz-
delkov, Ljubliana, Vič. 

12409-10 

Kolesa 
leseda J d in , flave» i 
Un za šifro aH da jan je 
i asiova 5 din . n a jman i 

SI znesek 17 d in 

Triciklje 
za prevoz blaga nove in sta-
re najugodneje kupite pri 
»Tehnik« BANJAI. 
Ljubljana, Miklošičeva 20. 

11964-11 

Kolesa 
Delmler, Adler l n dru-
ge znamke, dobro i n po-
ceni brez trošarine do-
bite ugodno pri Zatler-
Ju n a JežlcL 

12484-11 

Družabnika 
8 cca 150.000 d i n spre-
me trgovsko podjetje. — 
Zažel jen verziran po tn k 
Ponudbe n a ogl. oddel. 
J u t r a v Mariboru pod 
i Rentabi lno«. 

125?2-18 

Denarni zavod 

malega človeka 
te hranilna posoulnica 
»MOJ DOM«, Ljubljana. 
Dvorakova nI. 8. Posoiila, 
ugodni pogoii. — Hranilne 
vloge — visoke obresti. 

178-16 

a a r a u n — ' t i » 
mSaSnSm 
Lokal na Bledu 

v centru, oddam. Kolman 
Leopold. 

12481-19 

Hotel na morju 
* Hrv. Pnmoriu, prekrasen 
položaj, popolnoma urejen. 
Se odda v zakup event. se 
proda. Vprašati : Kancelan-
ja, Zagreb, Tomislavov trg 
19, I . ravno. 12441-19 

Trgovski lokal 
z odkupom Inventar ja 
tako j oddam. Ponudbe 
n a ogl. odd. J u t r a pod 
»Lokal«. 12423-19 

Damsko in 

moško kolo 
skoraj novo, prvovrstne 
znamke l n radio, zelo 
poceni proda Strnad , — 
L jub l j ana , Zabjak 6-1. 

12459-11 

Prostori 
veliki, suh i v pr i t l i č ju 
in v prvem nadstropju , 
primerni za skladišče, 
večjo obrt al i industr i 
jo, oddam s 1. Jun i jem 
ali pozneje. Naslov v 
vseh posloval. Ju t ra . 

12380 19 

Beseda 1 d in , davek i 
din za šifro aH dajan j* 
naslova 5 d in . na j m a m 

šl iripsek 17 d in 

Pohištvo 
dobro ohranjeno, prodam. 
Dolenjska c. 33. 

12451-12 

Sobno kredenco» 
divan in mizo prodam. Na-
slov v vseh poslovalnicah 
Jutra. 12453-12 

Pohištvo 
spalnice. Jedilnice, ku-
h in je na zalogi. Prodam 
tud i za knj i ž ice Kme-
čke hrani ln ice. Zalokar 
Anton, St. Vid n . LJu-
bl jano. 12201-12 

5 • »->-'.v V -''*«-,;. 
rotirana 

beseda 1 d in . davek j 
-iin za šifro aH da jan jr 
i asiova 5 d in na jman 1 

šl »jiesek 17 d in 

Na dobro 

domačo hrano 
sprejmem. Kosilo in večer-
la din 8. Naslov v vseh po-
lovalnicah Jutra. 

12513-14 

<eseda 1 d in davek 3 
i in za šllro ali da jan je 
a = iova S d in n a jman i 

ši znesek 17 d in 

Avtomobile 
tovorne osebne in avtobuse 
dobro ohraniene, vseh la-
kosti, kupite najceneie pri 
O. ŽUŽKU, 

zastopstvo Krupp, 
L|ubl|ana, Tavčarjeva ul 11 

12427-10 

Več rabljenih 
vozov 

D K W kabrio, D K W Mei-
ster limuzino, Wanderer li-
muzino ugodno proda — 
DK\V zastopstvo J. LOVŽE, 
Tvrševa c. 33. 

12467-10 

Motorno kolo 
s prikolico, 500 ccm, — 
OHV, super-sport, ugod-
no prodam. Naslov v 
vseh posloval. J u t r a . 

12479-10 

DKW motorno kolo 
200 ccm zelo dobro i n 
ma l i 4sedežni avto, pr-
vovrstne znamke, zelo 
poceni na prodaj . Str-
nad, LJub l j ana , Zabjak, 
št. 6-1. 12458-10 

BSA s prikolico 
750 ccm, v dobrem sta-
n j u prodam za 6.200 d i n 
ali z amen j am za 200 
ccm. Ponudbe n a oglas, 
odd. J u t r a pod »BSA«. 

12381-10 

Beseda 1 d in . davek 4 
d in za šifro ali da jan jr 
naslova 5 d in Na jman i 

šl znesek 17 d in 

Lipovih plohov 
prvovrstnih več kubikov od 
2 do 10 cm debelih tudi 
46 cm širokih ima naprodaj 
Milan Troha St. Vid nac 
Ljubljano 26. 

12425-15 

Ce imate 
oddati v na jem aU za 
prodati trgovino. Indu-
strijo, m l i n , žago ali kaj 
podobnega, obrnite se za 
u pno na mo jo pisarno. 
Vzorno in solidno poslo-
vanje. RUDOLF ZORE, 
Gledališka 12, LJublja-
na. — Zunan j i , 3 d i n 
znamke. 

12508-16 

Posojila 
razljčna, preskrbim hitro 
brez kakega predplačila. 

Hranilne knjižice 
vnovčujem proti takoišnji 

gotovini 
Oblastveno dovoljena 

pisarna. 

Rudolf Zore 
Ljubljana, Gledališka 12. 

Znamka za 3 din. 
12509-16 

Družbo z o. z. 
novejšo kupim. Ponudbe n« 
Zirovnik Janko, Zagreb, 
Zrinski trg 17-IU. 

12461-16 

Tovarna olja 
rentabilno podjetje, v 12 
urah 450 kg olia, s stano-
vanjsko hiio. na prodaj za-
radi bolehnosti za din 450 
tisoč. Tretiina lahko osta-
ne Prodam tudi samo stro-
je z inventariem za I30.00C 
din. Dopisi : Zwitter. Ma-
ribor, Stritarjeva 5. 

11434-2C 

Trisobno stanovanje 
v I I I . nadstropju takoi od-
dam. Več pri hišniku v 
Tavčarjevi ulici 4 v Ljub-
liani. 12518-21 

Sobo in kuhinjo 
oddam 1. junija za 300 din 
mesečno družini brez otrok. 
Vel. čolnarska 15. Marija 
Grebene. 

12493-21 

Enosob. stanovanje 
v Malgajevi ul. nova hiša, 
prosto junija, najemnina din 
400.- — oddamo. Poizve se 
v realitetni pisarni Adamič, 
Ljubljana, Gosposvctska 7. 

12516-21 

Trisobno stanovanje 
komfortno, veliko, oddam 
odrasli družini za 1. lulij. 
Dopise na ogl, odd. Jutra 
pod »Iliriia«. 

12537-21 

trmi 

Krasno posestvo 
hiša z gostl.no. novim 
gospodarskim poslopjem 
8 oralov zemlj išča z vi 
nogradom pri veliki že-
lezniški postaji , t ik dr-
žavne ceste prodam po-
nudbe n a podr. J u t r a 
v Cel ju pod »Gotovina 
190.000 din.« 

12527-2C 

Novejšo hišico 
ali vilo, kupim Cena do 
100.000 din. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod šifro 
»Na periferiji«. 

12517-20 

Parcelo 
v bližini Sv. Krištofa, takoj 
prodam. Naslov » vseh po-
slovalnicah Jutra. 

12495-20 

Travnik 
za obe košnji in sladko 
seno, kupim. Joško Terčelj 
Savlje, Ježica. 

12496-20 

Travnik 
ugodno prodam. Poizve 
se pri Franku Zajcu, — 
Brejčeva u l . 8, L jub l j a 
n a VH. 12502-20 

Lep delež 
trgovske hiše iz dedišči-
ne. Pooblaščeni za pro-
dajo, preko 6 odst. čl 
stega 220.000 d in . Po 
sredovalnlca Rapid , Ma-
ribor, Gosposka 28. 

12420-20 

Beseda 1 d in davek 3 
din za šifro ali da jan je 
^asiova 5 din. n a jman i 

šl znesek 17 d in 

Enosob. stanovanje 
iščeta novoporočenca. Po 
nudbe n a ogl. odd. J u 
tra pod » J u l i j 300«. 

12400-21a 

Dvosob. stanovanje 
na Kodeljevem ali Zeleni 
lami iščem za julij ali av-
gust. Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Točen in miren« 

12448-21a 

Enosob. stanovanje 
ali garsoniero » sredini me-
sta za takoj ali pozneje, 
išče uradnica. Ponudbe pod 
»Starejša« na ogl. odd. Ju-
tra. 8418-21a 

Stanovanje 
eno ali dvosobno, iščem za 
takoj ali kasneje. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Mala družina«. 

12523-21a 

"eseda 1 din . davek 3 
din za šifro aU da jan je 
ìasiova 5 d in . n a jman 

ši znesek 17 d in 

Solnčno sobo 
prazno in moderno oprem 
lieno, s posebnim vhodom, 
oddam samo stalni osebi 22. 
mata ali 1. lunja. Naslov 
v vseh poslovalnicah Jutra. 

12364-23 

Solidnega 

sostanovalca 
sprejmem po nizki ceni v 
preprosto in snažno sobo. 
Sv. Petra nasip 13, buffet. 

12520-23 

Opremljeno sobo 
v centru, z uporabo kopal-
nice, oddam za dve osebi. 
Praiakova al. 10-1. desno. 

12539-23 

Opremljeno sobo 
strogo separirano, oddam. 
Pražakova ul. 10-1. desno. 

12540-23 

Prazno sobo 
veliko, w centru mesta, pri-
merno za pisarno, oddam. 
Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 

12334-23 

szmzm 
Seseda l d i n davek 3 
din. za Slfrc aH da jan je 
naslova S d in Na jman j 

SI znesek 17 din. 

Sobo 
s separiranim vhodom, — 
iščem za takoj ali kasneje. 
Ponudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Solnce«. 

12524-23a 

Beseda 1 d in . davek 3 
d in za šifro ali da jan je 
aaslova 5 din . n a j m a n j 

šl znesek 17 d in 

Trgov, naobražena 
želi znanja z boljšim gospo-
dom od 45 do 60 let sta-
rim. Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Slučajno«. 

12497-24 

Beseda i d in . davek 
din za šifro ali da jan je 
naslova 5 d in . n a jman i 

ši znesek 17 d in 

Harmoniko 
Italijansko, luksuzna izdela-
va 3xglašena z registrom 80 
basov zelo poceni prodam. 
Naslov v vseh poslovalnicah 
Jutra. 

12432-26 

immaamammm 

Vajenci (ke) 
•iauafli» ."'H'-iaiiiiiiiiiifflüniir̂ ffiüai 

Vajenca 
sprejmem za kl jučavni-
čarsko mehan iko , brea 
oskrbe na 4 leta. Po-
nudbe pod »L j ub l j ana 
VII« n a ogl. odd. J u t r a . 

12356-44 

Vajenko 
za trgovino z mešan im 
blagom za deželo iščem-
Meščansko šolo, čedne 
aunanjost i ln poštenih 
staršev. Ponudbe n a 
ogl. odd. J u t r a pod šif-
ro »Dolenjska«. 

12376-44 

Vajenko 
s potrebno izobrazbo, sprej-
mem v trgovino z meš. bla-
gom v Ljubljani. Stanova-
nje in hrana v hiši. Po-
nudbe na ogl. odd. Jutra 
pod šifro »Poštena in prid-
na vajenka«. 

12465-44 

Vajenca 
sprejme takoj modno kr<x 
jaštvo Brus, Sv. Petra 51. 

12426-44 

Prodam hiso 
eno ali dvodružlnsko v 
Vodmatski ul ici 5, Mo-
ste pr i L j ub l j an i . 

12379-20 

Trgovska hiša 
v kateri se nahaja tudi go^ 
stilna, uporabna lahko tudi 
za mesarijo ali pekarijo in 
sploh vsako obrt, je napro-
daj iz proste roke v trgu 
na Dolenjskem tik farne 
cerkve. Naprodaj takoj radi 
družinskih razmer. Tozadev-
na pojasnila daje Gospospo-
darska pisarna Klavs, Rib-
nica, Dolenjsko, proti pri-
ložitvi znamke 2a odgovor. 

12431-20 

Malo hišico ali vilo 
komfortno opremljeno na 
deželi, iščem preko poletja 
v najem. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod značko 
»Mirni kraj«. 

12455-20 

če iščete 
udeležbo kakega dobre-
ga podjet ja . Industr i je, 
trgovine a l i ka j podob-
nega, se obrnite zaup-
n o n a mo j o pisarno. — 
Vzorno l n aol idno poslo-
vanje. 

Rudolf Zore 
L J U B L J A N A 
Gledališka ul ica štev. 12 
Zunanji 3 din znamke. 

12*10-1« 

Hiša 
z vrtom Dt Ižanski cesti n j 
se odda. Zglasiti se 73. 

12443-20 

Beseda 1 din. davek S 
din za šifro ali da j an je 
naslova 5 d in . n a j m a n i 

» a m k 17 din 

4-sobno stanovanje 
komfortno, v cestni, oddam 
takoj ali kasneje. Ponudbe 
m ogl. odd. Jutra pod 
»Mirna oliCM. 12523-21 

Lepo solnčno sobo 
opremljeno, za dve ose-
bi, s souporabo kopalni-
ce, event. s h rano od-
dam s 1. J un i j em na 
Bleiweisovi c 48-rv. de-
sno (dvigalo). 

12490-23 

Lepo 
opremljeno sobo 

s souporabo kopalnice, od-
dam gospodični 1. junija. 
Ogleda se: Medvedova ce-
sta št. 5, parter, desno (v 
bližini gor. kolodvora). 

12474-23 

Prazno sobo 
oddam tako; v novi hiši na 
Galjevici 9a. 

12466-23 

Prazno sobo 
s štedilnikom ali brez od-
dam eni osebi za 150 din 
mesečno. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra-

12452-23 
Sobo s kopalnico 

oddam za 1. julij. Dopise 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Solidna 350«. 

12536-23 

.seseda i d in . davek i 
l i n za Slfro an dajanje 
asiova 5 d in , n a j m a n j 

šl znesek 17 d in 

Par konj 
težkih z opremo in mladega 
psa nemškega ovčarja pro-
dam. Poizve se v Gostilni 
pri Sv. Petru pri Zidanem 
mostu. 

12463-27 

Psička foksterierja 
prepustim. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

12500-27 

Mlad pes 
črno6iv, srednje velike 
vrste, čistokrven Schnau 
tzer, na prodaj , Celje, 
Dr. žer java 9-U. 

12538-27 

Beseda 1 d in , davek i 
d in za šifro ali da jan je 
naslova 5 d in . n a jman ; 

ši znesek 17 d in 

Pisalni stroj 
»Remington« , v brez-
h i bnem s tan ju , poceni 
prodam. N i ogled »Pri 
Makedoncu« , L j ub l j a r a , 
Kolodvorska u l ica 30. 

12511-29 

Mizarski stroj 
za skobl jan je (Univer-
sal Tischlerei Maschine) 
z vsem potrebnim orod. 
j em dobro ohran jen ku-
p im. Ponudbe z opisom 
stroja n a podr. J u t r a v 
Mariboru pod »Mizar-
ski stroj« 

11886-29 

Vajenca 
močnega zdravega pošte-
n ih staršev sprejmem v 
trgovino z mešan im bla-
gom. Turšič, Domžale. 

12397-44 

Seseda 1 d in , dsvek 3 
din za šifro ali da jan je 
naslova 5 d in , n a j m a n j , 

šl znesek 17 d in 

Izjava 
Podpisana Mat i lda S< 6-
ijar, opozarjam, da ni-
sem plačnica za dolgove 
mojega moža Leopolda 
Sešljarja, k i bi Jih nare-
dil v kakršnemkol i slu-
čaju. šešljar Mat i lda , i r 
govka v Cel ju. 

12526-31 

Bc-seda 1 d in . davek 3 
d in za šifro ali da j an j a 
naslova 5 d in , na jman j-

ši znesek 17 d i n 

Orehova jedrca 
in med 

dobite najceneje v Medarni, 
Ljubljana, Židovska ul. 6. 

10863-SS 

Večje število parcel 
kompleksov, parcel, gozdov, 
trgovskih in stanovanjskih 
hiš in vil ima naproda) 
gradbeno strokovno izobra« 
žen posredovalec: 

Kunaver Ludvik 
Cesta 29. oktobra 6. Tele« 
fon 37-33 Pooblaščen gra« 
diteli in sodni ceniteli za 
nasvete brezplačno na raz. 
polago. •>« ? 5 

Malo rabljene 

trgovske opreme 
jedilnice, ipainice, nove Spe-
rane spalnice in razno drueo 
pohištvo zelo ugodno napro-
daj Ogleda se pri tv. Ivan 
Mathian, Ljubljana, Tvrševa 
12. dvorišče. 

17-11-12 

Seseda 1 d in , davek 3 
d in za šifro ali da jan je 
naslova 5 d in . na jman j-

ši znesek 17 d i n 

Vsakovrstno zlato 
tcupuje po najvišjih 

cenah 
CERNE — jnvelir, 
vjubljana, Wolfova ul, 

P o s t a n i i n o s t a n i č l a n 
V o d n i k o v e d r u ž b e ! 

Nov vozni red avtobusne proge 

LJUBLJANA—BLED 
veljaven od 15« maja 1939 naprej 

z Z XX XX X X XX XX 

6.45 13.45 6.00 9.15 BLED 10.45 18.55 9.01 13.01 
7.16 14.16 6£1 9.46 BREZJE 10.14 18.24 8.30 11.80 
7.46 14.46 KRANJ 9.44 17.54 

11.80 

&30 15.30 LJUBLJANA 9.00 17.10 
x) ob delavnikih — xx) ob nedeljah in praznikih. 

UDOBNA VOŽNJA Z MODERNIMI AVTOBUSI. 
Postajališča v Ljubljani: 

Hotel Metropol, 
Hotel Union, 
Hotel Slon, 
Kavarna Evropa. 

Priporočamo se cenj. občinstvu 

Avtopodjetje HOJAK RAF 

111111H111111 a n iTrrrTrrrnrmDZ^:^"^:..—m 

gfaBufcMfciÜMi 



Prometna banka d. d. o Ljubljani II 
STRITARJEVA 1 — TELEFON 21-49 

Ugodni trgovski krediti — Eskompt menic — Nakazila 
v inozemstvo Obrestovanje vlog od 4% do 5% 

STARE EV NOVE VLOGE IZPLAČUJE BREZ VSAKE OMEJITVE 

Morana Regenerator 
Jamčimo, osivelim lasem takoj povrne prirodno barvo in sijaj! 

l .a v luskinah, pakovan 

N A F T A L I N 
v 100 kg lesenih sodih neto-težina 
prodaja po zelo ugodnih cenah 

Stanko Flor jančič, 
kemo-tehnični predmeti, Ljubljana 
Poštni predal 231 — Telefon 20-82. 

Priznano prvovrstna francoska kolesa 

AIGLON 
N a j l a ž j i t e k . 

VIKTOR BOHINEC, L JUBLJANA 
Tyrševa c. 1 2 — d v o r i š č e 

G R A D B E N E G A 
I N Ž E N J E R J A 
ali tehnika z večletno prakso, verziranega 
v projektiranju in kalkulacijah za visoke 
stavbe IŠČE gradbeno podjetje v Ljubljani 
za takojšen nastop. — Pismene ponudbe na 
oglasni oddelek »Jutra« pod Aglina moč«. 

Edino INFICIN 

Infici 
PO POŠTI 
LEKARNA 

ugonablja popolnoma 
in trajno ŠČURKE, 
RUSE — BUBE in 
ŠVABE in ostalo ku-
hinjsko golazen. Ako 
ne koristi, vrnem de-
nar. — Orig. škatlica 

din 15.—, zavitek 
din 6.—. 

KRAJČEVIČ, VUKOVAR. 

n ' in inw< imi in inu i innnmni i i 

Takoj ustavi izpadanje las, odpravi prhljaj in vse kožne neprijet-
nosti Jači in krepi koren, a lasje, porastejo tudi na plešastem 
mestu. — Dobi se v vseh odgovarjajočih trgovinah. — Pošiljamo po 
povzetju, cena veliki steklenici z omotom in poštnino vred din 50.—. 
S. br. 17274 god. 1937 M O R A N A — SPLIT. 

Otroški rozlčB 
Äfcjnovejäüb modelov 

Dvotolesa. 
motorji. tridMJl 

Šivalni (troji 
pogrezljlvi 

Po zelo nizki ceni! Ceniki franko 1 

»TRIBUNA« F. BATJEL, LJUBLJANA, Karlovška cesta 4 
Podružnica: Maribor, Aleksandrova cesta 26. 

BLAGO Z A POHIŠTVO • * J , « ». 
L J U B L J A N A , 

vedno, najnovejši vzorci v veliki izberi kupite pri MAR I J IN TRG 

VSI V ROGAŠKO SLATINO 
Dolgoletni zakupnik restavracije na postaji 
Zlatar-Bistrica, Franjo Vratarič, javlja tem 
potom, da se je preselil v Rogaško Slatino, 
kjer prevzame s 1. majem t. 1. hotel in 
restavracijo »POŠTA«. — Kot dolgoletni 
strokovnjak hoče voditi zgornji obrat v 
Rogaški Slatini na splošno zadovoljstvo 
gostov, ter se kot tak najtopleje priporoča 

cenjenim gostom. 

VRTNE 
SOLNČNI&i-

izdelujem počenši 

od din 85.—% 

BELA. FETTMANN 
Zagreb 

Mas&rykova 9 

Kdor zida 
dobi ves s t a v b e n i materija] pri 

Mater i a l 
trg. dr. z o. z. 

LJUBLJANA 
TELEF. 27-16. — TYRSEVA C. 36/b. 

Brzojavi: Material. 

Parkete, trst je, bakulo, strešno le-
penko? bltunsenfuto, bitumen, lesni 
sement, karbolinej, strešni lak, ka-
tran, JUGOLIT-plošče za predelne 

stene in izolacijo 
in razna izolačna sredstva dobite najceneje pri 

JOS. R. PUH, Ljubljana Gradaška ulica 22 
Telefon št. 25-13 

VODOMER 
• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • L 
• 

( SPEISEWASSERMESSER ) 
Izdelke J. C. Eckardt A. G. Stuttgart, za 
dnevno kapaciteto do 350 m3, za večje in-
dustrije prikladen, naprodaj. Vprašati pod 
šifro »516« na »Inserta« oglasni reklamni 
zavod. Zagreb, Jelačičev trg 4. 

• • • • • • • • • • • • 
• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • Ü D C X ' • • • • • • t 

OBČINA GORENJ I LOGATEC 
Štev. 433/4 

Razpis. 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • t 
• 

• 
• 
• 

• pri vratnih kljukah vam prihrani več-
kratno pleskanje. Vrata bodo vedno 

~~ čista. Dobavlja jih 

Celuloidni ščit, 
• • • • • • • 
n • 
n 

• 

• 

• 

n • 
^ • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • U L 

SEMENIČ V. 
Privoz 13, Ljubljana — Tel. 36-92 • 

Celuloid je na zalogi v vseh barvah. • 

Sprejmejo se dobri akviziterji. 

P R E V O Z E 
premoga, drv, moke, selitve itd. v vseh tudi 
vagonskih količinah Vam izvrši točno in po 
najnižjih cenah z avtomobili ali konjsko 
vprego prevozništvo 

A. SEMENIČ 
Privoz št. 13, Ljubljana 

TELEFON 36-92 

Novi naslovi 

frančiškanska ul. 8. 

Parni kotel 
235 m2, 12 Atm. sistema Babcock-Wilccx; 

Aparat za čiščenje vode, 
sistema Reisert-Derveaux za kapaciteto 250 m 3 

na dan 

Garvens-sesalka, razne parne cevi 
kakor tudi pars&ü razvodniki 
(šiberji) 

naprodaj zelo ugodno. Vprašati pod šifro »516« 
na »Inserta«, oglasno reklamni zavod, Zagreb, 
Jelačičev trs: 4. 

Občina Gorenji Logatec ponovno razpisuje v smislu sklepa obč. 

odbora od 14. t. m., a na podlagi čl. 18., 3. odstavek Pravilnika za 

izvrševanje proračuna občine za leto 1939/40, natečaj za oddajo 

gradbenih del za napravo novega železobetonskega mostu čez Črni 

potok v Gor. vasi z nosilnostjo 10.000 kg. 

Načrti in pogoji so razvidni med uradnimi urami pri tej občini. 

Tu je vlagati tudi pravilno kolkovane ponudbe v zaprtih kuvertah 

do 31. maja 1939. Položiti je tudi predpisano varščino. 

OBČINA GORENJ I LOGATEC, dne 15. maja 1939. 

Pofnika-zastopšiika 

^•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••nn-
n • 

uvedenega v železni stroki s šoferskim iz-
pitom, agilnega, ki obvlada nemški jezik, 
sprejme tehnično podjetje za stalno name-
ščenje proti proviziji in fiksumu. Ročno pi-
sane ponudbe pod »Marljiv« poslati na Pu-
blicitas d. d., Zagreb, Ilica 9. 

u s p e h o v 

na 

m oglas 

v 

» JUTRU« 

Od Vas 
je 
odvisno, 
da imate 
obleko 
vedno 
kot novo 

zato Jo pustite redno 
kemično č i s t i t i ali 

barvati v tovarni 

JOS. REICH 
LJubljana 

Poljanski nasip 4-6 

Pralnici — Svettolikalnic 

O K A S A 
t a b l e t e 

Pri s p o l n i slabosti 
lahko poskusite 

O K A S A 
TABLETE 

za 

za moške 
100 komadov din 220. 

proti povzetju. 

Dobivajo se v v s e h 

lekarnah. 

Zastopnik: L e k a r n a 

Mr. Rožman Miroslav. 
Beograd — Terazije 5 

Ogl. t. S. b. 5846-59 

"Verjemite mi. 
s pomočjo 

C O N T I N E N T A L 

iii-ao.u«. p*. O in 200, 

državne uslužbence 

po Din 100.— 

Ivan Legat, 
LJUBLJA-NA, 
Prešernova 44. 

MARIBOR, 
Vetrtnjska 30. 

tega recepta 
s smetano mleka 
so žene, stare povprečno 

50 let, videti kakor 
da štejejo komaj 50 letT 

Namažite se na mestu, 
označenim s strelico ~ 
potem pa po vsem licu in vratu. 
"PVO Vam hitrega načina, da napravite gu-
mbasto. ohlapno in velo kožo spet svežo, 
čvrsto in mlado. Zmešajte enoto čiste mlečna 
smetane (očiščene s pankreatinom) z enoto 
očiščenega oljčnega olja, potem zmešajte to 
z dvema enotama najfinejše kreme. To bo 
takoj redilo Vašo kožo ter ji vrnilo mladost-
no svežost in lepoto v neverjetni meri. Neka 
slavna igralka se je poslužila tega recepta, 
da ohrani svoj mladostni videz in s 70 leti 
je Se vedno igrala vloge mladih žena. To 
zmes Vam lahko napravi tudi Vaš lekarnar, 
a pripravljanje male količine je zelo drago. 
Krema Tokalon bele barve (ki ni mastna) 
vsebuje mlečno smetano očiščeno in special-
no pripravljeno, z očiščenim oljčnim oljem, 
da redi Vašo kožo. To je pravo hranilo za 
kcžo. Dobiva se v tubah po Din 12,— in 18.—. 
Uspešni rezultati so zajamčeni v vsakem pri-
meru, ali pa se Vam vrne dvojna kupna cena. 

P o s t a n i i n o s t a n i č l a n 
V o d n i k o v e d r u ž b e ! 

Mestni pogrebn zavod 
Občina Ljubljana 

f 
Umrla nam je naša ljubljena mama, gospa 

AMALIJA WEISS roj. sfuriti 
v d o v a k a n c l i s t a 

Pogreb bo v petek, dne 19. maja 1939, ob pol 6. uri 

popoldne izpred mrliške veže Zavetišča sv. Jožefa na 

Vidovdanski cesti 9, na pokopališče k Sv. Križu. 

LJUBLJANA, dne 17. maja 1939. 

Ž A L U J O Č I OTROCI I N SORODSTVO 

-r t •••^••m 

dšlSS . • v ' -i- • ••.. ° -*.''.*•> •-. VsŠjižLv"*' fr 

I G H B B H B B S 

KUPIMO RABLJEN, a dobro ohranjen 

na Dlesel-motorski pogon. 

Ponudbe z detaljnim tehničnim opisom, na-
vedbo fabrikata in starosti kakor tudi fotogra-
fijo poslati pod br. 53187 na »Publicitas«, d. d«, 
Zagreb, Ilica 9. 

Za spoštovanje izkazano materi 

Za sočutje izraženo meni in mojim 

iskrena hvala 

VEL. LAŠČE, 16. maja 1939. 

IVAN PUCELJ 

j vlestiri pogrcM ctvod 
Občin« Liubliao* 

V neizmerni žalosti javljamo tužno vest, da nas je za vedno 
zapustil naš ljubljeni soprog, dobri oče, brat, stric in svak, 
gospod 

Janko Dolenc 
čevljarski mojster in hišni posestnik 

Pogreb nepozabnega pokojnika bo v petek, dne 19. t. m. 
ob 4. uri popoldne izpred mrliške veže splošne bolnišnice na 
pokopališče k Sv. Križu. 

L JUBLJANA — PALOVČE — TRŽIČ, dne 17. maja 1939. 

Globoko žalujoči: 
BERTA, soproga; 

IVAN, sin; MAJDA in PEPCA, hčerki 
ln ostalo sorodstvo. 

Urejuje Davorin Ravljen. — Izdaja za konzorcij »jutra« Stanko ViranL — Za Narodno tiskarno d. d. kot tisfcarnarja Fran Jeran» — Za lnseratnl del je odgovoren Alojz Novak. — Vsi v Ljubljani, 


